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Βρείτε µας κάθε Σαββατοκύριακο σε ολόκληρο 
τον οδικό άξονα, εύκολα και γρήγορα στις 

βασικές µας χειροδιανοµές.

*  Σηµείωση - Τα παραπάνω σηµεία εµπλουτίζονται συνεχώς και εναλλάσσονται µεταξύ 
Σαββάτου και Κυριακής.

Βρείτε µας και σε όλες τις προθήκες 
σε επιλεγµένα σηµεία διάθεσης αλλά 
και σε καταστήµατα µεγάλων αλυσίδων 
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ΠΛΑΤΕΙΑ  ΚΕΝΕΝΤΥ 10:10 10:15
ΧΑΛΑΝ∆ΡΙΟΥ & ΜΕΣΟΓΕΙΩΝ 10:00 10:00
ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ X 9:00
ΚΟΜΒΟΣ ΣΤΑΥΡΟΣ ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 9:40 9:40
Λ. ΚΗΦΙΣΙΑΣ - ''ΤΡΟΧΟΝΟΜΟΣ'' 10:50 10:50
ΚΑΣΑΒΕΤΗ & ΛΕΒΙ∆ΟΥ 10:50 10:50
∆ΑΧΤΥΛΙ∆Ι ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:30 X
ΚΗΦΙΣΙΑΣ & ΠΕΝΤΕΛΗΣ 10:40 10:30
ΚΟΜΒΟΣ Λ. ΜΑΡΑΘΩΝΟΣ & ΕΥΡΥΤΑΝΙΑΣ 9:30 Χ
ΦΑΡΟΣ ΨΥΧΙΚΟΥ(ΕΝΑΝΤΙ ΒΑΣΙΛΟΠΟΥΛΟΥ) 10:00 10:00
ΦΑΝΑΡΙΑ ΝΕΑΣ ΕΡΥΘΡΑΙΑΣ 11:10 11:10
(XAΡΙΛΑΟΥ ΤΙΚΟΥΠΗ & ΕΛ.ΒΕΝΙΖΕΛΟΥ) 

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΠΕΙΡΑΙΑΣ - ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ  

ΗΣΑΠ ΠΕΙΡΑΙΑΣ 10:00 9:30
ΑΚΤΗ ΜΙΑΟΥΛΗ & ∆ΗΜ.ΓΟΥΝΑΡΗ 10:10 9:40
ΑΚΤΗ ΜΟΥΤΣΟΥΠΟΥΛΟΥ & 2ΑΣ ΜΕΡΑΡΧΙΑΣ 10:20 9:50
ΕΘΝΙΚΗΣ (ΠΑΝ. ΤΣΑΛ∆ΑΡΗ) & ΛΕΝΟΡΜΑΝ 11:00 Χ

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΝΟΤΙΑ  

ΚΑΛΥΜΝΟΥ & ΒΑΡΗΣ ΚΟΡΩΠΙΟΥ 10:50 11:00
ΥΑΒΑΝΑΚΙ-ΒΑΡΚΙΖΑ 11:10 11:10
ΑΣΤΕΡΙΑ ΓΛΥΦΑ∆ΑΣ 10:30 10:40
ΖΗΣΙΜΟΠΟΥΛΟΥ & Ι. ΜΕΤΑΞΑ 10:20 10:30

 ΧΕΙΡΟ∆ΙΑΝΟΜΕΣ - ΚΕΝΤΡΟ  

ΠΟΣΕΙ∆ΩΝΟΣ & ΑΜΦΙΘΕΑΣ 10:00 10:10
ΚΑΤΕΧΑΚΗ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:10 10:10
ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑΣ & ΚΗΦΙΣΙΑΣ 10:20 10:20
HILTON   11:00 10:30
ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ & ΚΑΛΛΙΡΟΗΣ 10:40 10:40
ΑΚΑ∆ΗΜΙΑΣ & ΒΑΣ. ΣΟΦΙΑΣ 11:10 10:20
ΣΥΝΤΑΓΜΑ ΕΡΜΟΥ 11:30 Χ
ΚΟΛΩΝΑΚΙ   11:45 Χ

Οι πρώτες στάχτες
Μια ακόµη τεράστια οικολογική καταστροφή στην 
Αττική. Οι φλόγες µετέτρεψαν σε στάχτη πάνω από 
5.000 στρέµµατα δάσους στα ∆ερβενοχώρια. Τα 
πύρινα µέτωπα έµειναν ενεργά για αρκετά 24ωρα 
και αν δεν έπεφτε µια δυνατή βροχή ποιος ξέρει 
πόση δασική έκταση ακόµη θα είχε κατακαεί. Και 
είµαστε ακόµη στην αρχή του καλοκαιριού…
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µερική ή περιληπτική, ή κατά παράφραση, ή διασκευή από-
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τρόπο, µηχανικό, ηλεκτρονικό, φωτοτυπικό, ηχογραφήσεως 
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04 // ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ Τίποτα δεν δείχνει ότι 
υπάρχει σχέδιο και βούληση για πραγµατική 
πρόοδο της χώρας
05 // ΕΥΡΩΠΗ Το βρετανικό δηµοψήφισµα 
γίνεται καταλύτης για την Ε.Ε. και τη Βρετανία
06 // ΒΡΕΤΑΝΙΑ Πολιτικός σεισµός µετά την 
απόφαση για Brexit
07 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤ. ΚΟΥΛΟΓΛΟΥ «Η Ε.Ε. 
των πολλών ταχυτήτων είναι κοντά»
08 // ΑΝΑΛΥΣΗ Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ Ο ευρωβουλευτής 
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εποχή
09 // ΤΟΥΡΚΙΑ Η πολύνεκρη τζιχαντιστική 
επίθεση στο αεροδρόµιο της Κωνσταντινούπολης 
ξύπνησε µνήµες Βρυξελλών
10 // ΙΣΠΑΝΙΑ Η ανατοµία ενός αναπάντεχου 
εκλογικού αποτελέσµατος
11 // ΑΝΑΛΥΣΗ Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆ΗΣ Τι και γιατί 
συνέβη στη Μαδρίτη
12 // ΠΟΛΙΤΙΚΗ  Έναν χρόνο µετά το ελληνικό 
δηµοψήφισµα οι πληγές µένουν ανοιχτές και 
τα capital controls σε ισχύ
13 // ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ Γ. ΚΥΡΤΣΟΣ  Όλο και πιο 
δύσκολες οι συνθήκες για την ανάκαµψη της 
ελληνικής οικονοµίας
14 // TWITTER  Όσα τιτιβίσµατα αξίζει να µη 
χάσετε
16 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ Περιµένοντας Ρώσους 
τουρίστες στην Ελλάδα
17 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Θ. ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ O πρό-
εδρος της ∆ΗΜΑΡ θα είναι υποψήφιος για 

την ηγεσία του ενδιάµεσου χώρου
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19 // ΡΕΠΟΡΤΑΖ Μια σηµαντική προσφορά στους 
αστέγους
26 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Γ. ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΤΟΣ Ο δή-
µαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης υπέρ της 
δράσης
28 // ΚΟΣΜΟΣ Μια επιλογή από µη αναµενόµενες 
ειδήσεις της διεθνούς επικαιρότητας
30 // CELEBRITIES Κίντµαν, Σάραντον, Ουίνσλετ – 
και οι τρεις είναι υπέροχες
31 // ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ Βάσεις και εισακτέοι 
τον Αύγουστο

SPORTS
34 // EURO 2016 Η ώρα των σταρ και του σούπερ 
σταρ
35 // ΣΤΟΙΧΗΜΑ Έγκυρες προτάσεις από το 
Betarades.gr

FREE TIME
36 // CALENDAR Τα πολιτιστικά δρώµενα της 
εβδοµάδας
37 // CINEMA Τι θα δούµε στις κινηµατογραφικές 
αίθουσες
38 // ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ Λ. ΓΕΩΡΓΑΚΟΠΟΥΛΟΣ «Ο 
άνθρωπος φαντάζεται περισσότερα απ’ όσα αντέχει»
39 // EDITORIAL // BOOKS Ο χειµώνας έρχεται // 
Επιλογή βιβλίων
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Η νέα βαριά µας 
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Η Alpha Bank με το νέο πρόγραμμα Alpha Τουριστική Επιχειρηματικότητα στηρίζει τις 
επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον χώρο του τουρισμού, προσφέροντας μοναδικά 
προνόμια και επιβράβευση με Bonus πόντους, ενώ παράλληλα, εξασφαλίζει:

•  Ανάπτυξη της επιχειρήσεώς σας με καινοτόμες χρηματοδοτικές λύσεις

•  Αποδοχή συναλλαγών με όλες τις κάρτες από τα μεγαλύτερα Διεθνή Συστήματα Πληρωμών
(American Express®, Diners Club, Visa, MasterCard®, Union Pay) και Υπηρεσία Άμεσης
Μετατροπής Νομίσματος

•  Διαχείριση των καθημερινών συναλλαγών μέσα από σύγχρονες ηλεκτρονικές υπηρεσίες

•  Άμεση διεκπεραίωση εισερχόμενων και εξερχόμενων εμβασμάτων με προνομιακή τιμολόγηση

•  Μέριμνα για το ανθρώπινο δυναμικό σας, με μία σειρά σύγχρονων τραπεζικών προϊόντων.

Ελάτε σε ένα Κατάστημα Alpha Bank για να διαμορφώσουμε μαζί τη δική σας
Alpha Τουριστική Επιχειρηματικότητα.

Alpha Bank. Βλέπουμε τα πράγματα αλλιώς. Δίνουμε νέες λύσεις.

Στηρίζουμε τις
τουριστικές

επιχειρήσεις
με εξειδικευμένες

λύσεις.

Alpha Τουριστική
Επιχειρηματικότητα

Μάθετε περισσότερα στο
www.alpha.gr
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πολιτική

Ο 
κίνδυνος ενός ντόµινου λουκέτων –µετά 
την πτώχευση του Μαρινόπουλου– θα 
πρέπει να τροµάζει την κυβέρνηση πε-
ρισσότερο από το πιθανό ντόµινο δη-
µοψηφισµάτων στην Ε.Ε. µετά την α-
πόφαση για Brexit. Η ολοκλήρωση της 
πρώτης αξιολόγησης της εφαρµογής του 

τρίτου µνηµονίου δεν ανατρέπει την αρνητική οικονοµική δυ-
ναµική και το περίφηµο τίναγµα του συµπιεσµένου ελατηρίου, 
για το οποίο έχει µιλήσει ο πρωθυπουργός, δεν συµβαίνει. Α-
ντίθετα, αυτό που συµβαίνει είναι ότι το ευρωπαϊκό περιβάλ-
λον βαραίνει επικίνδυνα και οι σηµαντικές αποφάσεις για το 
ελληνικό ζήτηµα (µείωση των στόχων για τα πρωτογενή πλεο-
νάσµατα και παρεµβάσεις για τη διασφάλιση της βιωσιµότητας 
του χρέους) µετατίθενται για το 2018. Εκείνη τη χρονιά, άλλω-
στε, θα επανακαθοριστούν οι κανόνες της ευρωπαϊκής πραγµα-
τικότητας, ανάλογα και µε τα αποτελέσµατα των εκλογών στη 
Γαλλία (την άνοιξη του 2017) και στη Γερµανία (το φθινόπωρο 
του 2017). Θα έχουν µεσολαβήσει ένα δηµοψήφισµα για τη συ-
νταγµατική αναθεώρηση στην Ιταλία (τον επόµενο Οκτώβριο), 
που αν το χάσει ο πρωθυπουργός Μ. Ρέντσι θα οδηγήσει τη 
χώρα του στις κάλπες, και εκλογές στην Ολλανδία το πρώτο τρί-
µηνο του 2017, µε την ακροδεξιά να καλπάζει. Στο µεταξύ, τον 
Σεπτέµβριο, στην Μπρατισλάβα θα διαµορφωθεί ένα νέο στά-
τους στις ευρωβρετανικές σχέσεις στο πλαίσιο µιας νέας συνό-
δου κορυφής της Ε.Ε., που για την ώρα ζητά από τη Βρετανία 
γρήγορη έξοδο, την οποία όµως δεν µπορεί να επιβάλει.

Πένθος για τους Podemos
Για την κυβέρνηση το αποτέλεσµα των ισπανικών εκλογών 
ήταν ένα πραγµατικά κακό νέο. Αν σχηµατιζόταν κυβέρνηση 
Σοσιαλιστών - Ενωµένης Αριστεράς, οι πολιτικές µετοχές του 
πρωθυπουργού Αλ. Τσίπρα θα ανέβαιναν έναντι του Βερολί-
νου, αφού θα είχε έναν ισχυρό σύµµαχο στον Νότο και θα µπο-
ρούσε να προσβλέπει στη δηµιουργία ενός άξονα του Νότου 
(Ελλάδα-Ισπανία-Ιταλία) µε τη στήριξη της Γαλλίας. Αλλά η 
νίκη του κεντροδεξιού Ραχόι και το γεγονός ότι οι Podemos 
βρέθηκαν στην τρίτη θέση, πίσω από τους Σοσιαλιστές, δηµι-
ουργούν στο Ευρωπαϊκό Λαϊκό Κόµµα την αισιοδοξία ότι τα 
mainstream κόµµατα ανακάµπτουν, ότι η Ε.Ε. στρέφεται όλο 
και πιο δεξιά και ότι δεν καταστρέφονται απαραίτητα όλες οι 
κυβερνήσεις που εφαρµόζουν πολιτικές λιτότητας. Ο Αλ. Τσί-
πρας, παρά την προσπάθειά του να προβληθεί ως πρωταγωνι-
στής της προσπάθειας αλλαγής του δόγµατος Σόιµπλε που ε-
φαρµόζεται στην Ευρωζώνη, ακούγεται όλο και λιγότερο. Το 
Brexit δεν οφείλεται στον νεοφιλελευθερισµό που καταγγέλ-
λει αλλά κυρίως στο µεταναστευτικό, στην έξαρση του εθνικι-
σµού, στον για πολλά χρόνια καλλιεργούµενο βρετανικό ευ-

ρωσκεπτικισµό και στη δυσθυµία όσων δεν µπορούν να παρα-
κολουθήσουν τη φρενήρη πορεία της παγκοσµιοποίησης και 
αισθάνονται πεταµένοι έξω από το κυρίαρχο σύστηµα.

Θέµα χρόνου
∆εν ήταν αναπάντεχη η πίεση που ασκούν οι εταίροι-πιστω-
τές να επισπευστεί η δεύτερη αξιολόγηση του προγράµµατος, 
που είναι καθορισµένη για τον Οκτώβριο. Ο ελληνικός µπελάς 
τους έχει γίνει πια πολύ κουραστικός και θέλουν να ξεµπερ-
δεύουν µ’ εµάς, ειδικά τώρα που έχουν ανοίξει τα µεγάλα µέ-
τωπα και έχουν τεθεί τα πραγµατικά υπαρξιακά διλήµµατα για 
την Ε.Ε., µετά το βρετανικό δηµοψήφισµα. ∆εν πρόκειται να 
κάνουν υποχωρήσεις για να διευκολύνουν την κυβέρνηση, δεν 
σκοπεύουν να δώσουν τέταρτο πακέτο αν χρειαστεί, δεν έχουν 
plan Β για την περίπτωση που εκτροχιαστεί ο προϋπολογισµός 
στην εκτέλεσή του και δεν δείχνουν να πιστεύουν πια σε µια 
αίσια έκβαση της ελληνικής προσπάθειας. Απλώς µας αφήνουν 
να σερνόµαστε σε ένα τέλµα από το οποίο δεν αγωνιούν να µας 
βγάλουν. Η επόµενη δοκιµασία θα λάβει χώρα στο µέτωπο των 
εργασιακών του ιδιωτικού τοµέα, µε τον εµπαιγµό να εξελίσ-
σεται ήδη, αφού για την απελευθέρωση των οµαδικών απο-
λύσεων υπάρχει απόφαση του Ε∆Α∆ που τις επιτρέπει, ενώ η 
κατάργηση επιδοµάτων και η δυνατότητα επιβολής του κατώ-
τατου µισθού σε υπαλλήλους µε πολυετή προϋπηρεσία είναι 
δροµολογηµένη από το δεύτερο µνηµόνιο.

Τα δικά µας
Η αλλαγή του εκλογικού νόµου κυριαρχεί στην εσωτερική πο-
λιτική κουζίνα, µε τη συγκέντρωση 200 ψήφων που απαιτού-
νται προκειµένου να εφαρµοστεί από τις επόµενες εκλογές να 
φαίνεται ανέφικτη ή πάντως εξαιρετικά δύσκολη. Πρόθεση του 
Μεγάρου Μαξίµου είναι να ψηφιστεί έστω µε απλή πλειοψη-
φία η απλή αναλογική µε διατήρηση του 3% ως ορίου εκπρο-
σώπησης στη Βουλή για τα κόµµατα και δικαίωµα ψήφου στα 
17. Αυτό σηµαίνει ότι υπάρχει στρατηγική µεθεπόµενων εκλο-
γών, ακόµη και αν αυτές είναι επαναληπτικές λόγω µη εξασφά-
λισης αυτοδυναµίας από το πρώτο κόµµα και δυσκολίας σχη-
µατισµού κυβέρνησης.

Οι ελπίδες του ΣΥΡΙΖΑ ότι το ΚΚΕ θα πει «ναι» παρά 
τη δική του θέση υπέρ της κατάργησης του 3% κατέρρευσαν 
γρήγορα, ενώ ο επικεφαλής του Ποταµιού Στ. Θεοδωράκης 
πήρε θέση κατά της κυβερνητικής πρότασης, εξωθώντας και 
το ΠΑΣΟΚ να κάνει το ίδιο (παρόλο που επί ηγεσίας Βενιζέ-
λου είχε κατατεθεί πρόταση παρεµφερής µε αυτήν που ειση-
γείται τώρα η κυβέρνηση). Η σπουδή για την αλλαγή του εκλο-
γικού νόµου δηµιουργεί την αίσθηση ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είτε προε-
τοιµάζεται για εκλογές είτε οργανώνεται θεωρώντας ήδη ότι θα 
χάσει τις επόµενες εκλογές από τη Ν∆, όποτε και αν γίνουν. Το 

επιχείρηµα ότι απλώς προωθείται µια σταθερή επιδίωξη της Α-
ριστεράς δεν πολυστέκει µετά από τόσες και τόσες αθετήσεις.

Γεγονός, πάντως, είναι ότι η συζήτηση για τον εκλογικό 
νόµο έχει δηµιουργήσει προβλήµατα στην αντιπολίτευση: Η 
Ν∆ εµφανίζεται ως υπέρµαχος του «παλιού», το ΠΑΣΟΚ και 
το Ποτάµι τσακώνονται την ώρα που (υποτίθεται ότι) βρίσκο-
νται σε διάλογο για πιθανή εκλογική συνεργασία, η Ένωση Κε-
ντρώων στέκεται θετικά απέναντι στην κυβερνητική πρόταση 
και το ΚΚΕ τα θέλει όλα, ενώ για πρώτη φορά στα ελληνικά 
χρονικά τίθεται θέµα απλής αναλογικής.

Η εικόνα γίνεται πιο ενδιαφέρουσα πολιτικά αν προσθέσει 
κανείς τη δέσµευση του Κυρ. Μητσοτάκη ότι αν γίνει πρωθυ-
πουργός θα αλλάξει αµέσως τον εκλογικό νόµο Τσίπρα, εφόσον 
ψηφιστεί τώρα από τη Βουλή, ενώ οι δηµοσκοπήσεις εξακολου-
θούν να δείχνουν ως καταλληλότερο πρωθυπουργό τον «κανέ-
ναν» και ως µεγαλύτερη συλλογική προσδοκία το «τίποτα».

Στις µέρες, λοιπόν, του «κανενός» και του «τίποτα», µε την 
Ε.Ε. σε κατάσταση παρακµής και αποσύνθεσης και τον κόσµο 
ολόκληρο να γίνεται όλο και πιο απρόβλεπτος, όλο και πιο ά-
γριος, η ελληνική αποτυχία, όπως αποτυπώνεται στη συνέχιση 
της ύφεσης µετά από οκτώ χρόνια, αποκτά ιστορικά δραµατι-
κές διαστάσεις.

ΟΛΟ ΚΑΙ ΠΙΟ 
ΕΥΑΛΩΤΟΙ 
ΣΕ ΜΙΑ ΟΛΟ 
ΚΑΙ ΠΙΟ ΒΑΘΙΑ 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΚΡΙΣΗ

Ο 
κίνδυνος ενός ντόµινου λουκέτων –µετά 

Ο 
κίνδυνος ενός ντόµινου λουκέτων –µετά 

Ο 
 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays

Με ωδίνες τοκετού προχωρά η πώληση του Οργανισµού Λιµένος 
Πειραιώς στην κινεζική Cosco λίγα 24ωρα πριν από την επίσκεψη 

του πρωθυπουργού στο Πεκίνο. Τα ράβε-ξήλωνε στον σχετικό 
νόµο, οι διαµαρτυρίες των Κινέζων και οι ηρωικές κυβιστήσεις του 
αρµόδιου υπουργού κ. ∆ρίτσα συνθέτουν το κάδρο του κυβερνητικού 
σουρεαλισµού.

Τι µας θυµίζει η παρωδία της πώλησης
του ΟΛΠ στην Cosco;
Ότι αναλαµβάνουν δεσµεύσεις που δεν µπορούν να υλοποιήσουν, 
υπόσχονται όσα δεν γίνονται, κάνουν αυτά που είπαν πως δεν θα κάνουν 
ποτέ, όµως τα κάνουν µισά, άτσαλα και σπασµωδικά, δεν πιστεύουν στο 
πρόγραµµα που καλούνται να εφαρµόσουν, θέλουν να ξεφύγουν και δεν 
µπορούν – ένας ατελείωτος φαύλος κύκλος.

Το πέρασµα του ΣΥΡΙΖΑ από το αντιµνηµόνιο στο µνηµόνιο δεν είναι 
βελούδινο. Υπάρχουν κραδασµοί, τραύµατα και πολύς θόρυβος. Αν οι 
εταίροι-πιστωτές τράβηξαν το χαλί κάτω από τα πόδια του Α. Σαµαρά 
επειδή δεν µπορούσε να περάσει τα µέτρα που θεωρούσαν αναγκαία, 
στην περίπτωση του Αλ. Τσίπρα αυτό µπορεί να συµβεί αν κρίνουν ότι δεν 
µπορεί να τα εφαρµόσει.

ΤΙ ΜΑΣ ΕΜΑΘΕ Η COSCO
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Π
ώς θα αντιδράσουν στο Brexit η Ε.Ε. των 
«27» και η Ευρωζώνη των «19»; Και για 
να διατυπωθεί το ερώτηµα πιο σωστά: 
πώς µπορούν να αντιδράσουν χωρίς να 
ανοίξουν νέα µέτωπα και να βαθύνουν οι 
ήδη ορατές ρωγµές;

Πρώτον, σε ό,τι αφορά τη σχέση της Βρετανίας µε την Ε.Ε., 
η επιλογή που φαίνεται ως µονόδροµη είναι µια σχέση τύπου 
Νορβηγίας, µια πρόσβαση δηλαδή στην ενιαία αγορά που έχει 
ως προαπαιτούµενο την ελεύθερη κίνηση πολιτών, πατά δη-
λαδή στην κόκκινη γραµµή της πλειοψηφίας των επικεφα-
λής της εκστρατείας για την αποχώρηση του Ηνωµένου Βασι-
λείου από την Ε.Ε. Κατά τα άλλα, επί της ουσίας ουδείς πιέζει 
το Λονδίνο για ενεργοποίηση εδώ και τώρα του άρθρου 50 της 
Συνθήκης της Λισαβόνας και ουδείς, πέραν ρητορικών σχηµά-
των χωρίς αντίκρισµα, διανοείται να «τιµωρήσει» την πέµπτη 
οικονοµία στον κόσµο προς παραδειγµατισµό άλλων µικροµε-
σαίων ευρωσκεπτικιστών.

Η πραγµατική εικόνα
Το Ηνωµένο Βασίλειο δεν τιµωρείται, αλλά ούτε και πρόκειται 
να διαλυθεί για να παραµείνουν η Σκοτία και η Βόρεια Ιρλαν-
δία ως ανεξάρτητες χώρες στην Ε.Ε.: Αυτό που διακυβεύεται 
είναι η συµµετοχή και η επιρροή της Σκοτίας στη διαπραγµά-
τευση Λονδίνου-Βρυξελλών που θα ξεκινήσει µετά την ενερ-
γοποίηση του άρθρου 50.

Αν η Σκοτία διαλέξει τον δρόµο της απόσχισης από το Η-
νωµένο Βασίλειο, κινδυνεύει να µην καλύπτεται ούτε από την 
ειδική σχέση µε την Ε.Ε., αλλά και να δει µετά από χρόνια το 
αίτηµά της για πλήρη ένταξη να µπλοκάρεται από την Ισπανία, 
που σε καµία περίπτωση δεν θα θέλει να δηµιουργηθεί προη-
γούµενο που θα διευκολύνει την απόσχιση της Καταλονίας και 
της Χώρας των Βάσκων.

Περιορισµένα περιθώρια
Σε ό,τι αφορά τις αποφάσεις που θα λάβουν για την περαιτέρω 
πορεία της ευρωπαϊκής ολοκλήρωσης οι «27» της Ε.Ε. και οι 
«19» της Ευρωζώνης, τα δεδοµένα δεν αφήνουν πολλά περι-
θώρια επιλογών:

  Τις απόψεις της Βρετανίας για περιορισµό του υπερκρά-
τους των Βρυξελλών, αλλά και για επιστροφή αρµοδιοτήτων 

στην εθνική κυριαρχία των κρατών-µελών, συµµερίζεται ένα 
ευρύτατο µέτωπο, από τη ∆ανία, τη Σουηδία και την Ολλανδία 
µέχρι την Τσεχία, την Πολωνία και την Ουγγαρία. Στην οµάδα 
αυτή θα πρέπει να προσθέσουµε τη Γερµανία, η οποία σε κάθε 
κίνηση πολιτικής εµβάθυνσης βλέπει απειλή µόνιµης απόκλι-
σης από τη µόνιµη δηµοσιονοµική λιτότητα, όπως την ορίζει 
το Σύµφωνο Σταθερότητας. Στην πλειοψηφία της, η Ε.Ε. των 
«27» όχι µόνο δεν σκέφτεται την περισσότερη Ευρώπη ως α-
πάντηση στο Brexit αλλά θέλει µέτρα προς την κατεύθυνση 
ενίσχυσης των αρµοδιοτήτων των κρατών-µελών και του χα-
ρακτήρα διακρατικής-διακυβερνητικής συνεργασίας της Ένω-
σης.

  Σε ό,τι αφορά τη Γερµανία, την επόµενη µέρα του Brexit ι-
σχύει η φράση µε την οποία ο Ταλεϊράνδος είχε απαξιώσει τη 
δυναστεία των Βουρβόνων στη Γαλλία λίγο µετά την παλινόρ-
θωσή της το 1815 µετά την ήττα του Ναπολέοντα: «∆εν κατάλα-
βαν τίποτε, δεν έµαθαν τίποτε».

Πριν από το δηµοψήφισµα στο Ηνωµένο Βασίλειο η Γερ-
µανία είχε σφυρίξει time out σε κάθε ευρωπαϊκή διαπραγµά-
τευση µέχρι τουλάχιστον τις βουλευτικές εκλογές του Σεπτεµ-
βρίου του 2017, µια θέση στην οποία εµµένει µε µεγαλύτερη 
έµφαση και σήµερα.

Ο ακροδεξιός κίνδυνος
Η µεγάλη απειλή για τη Μέρκελ και τον Σόιµπλε είναι το 
υψηλό δηµοσκοπικό ποσοστό της Εναλλακτικής για τη Γερµα-
νία (AfD), που αναµένεται να συγκεντρώσει ποσοστό µεταξύ 
του 15% και 20%, αλλά και η βέβαιη πλέον επάνοδος των Φιλε-
λεύθερων στην Μπούντεσταγκ µε εξίσου ευρωσκεπτικιστική 
ατζέντα, µια δυναµική που πιέζει ασφυκτικά και περιχαρακώ-
νει σε άκαµπτες θέσεις τη βαυαρική πτέρυγα της Χριστιανοδη-
µοκρατίας, τη Χριστιανοσοσιαλιστική Ένωση.

Έτσι, πέραν του παγώµατος κάθε διαπραγµάτευσης στην 
Ευρώπη µέχρι τον Σεπτέµβριο του 2017, οι Μέρκελ-Σόιµπλε 
πρέπει να καθησυχάσουν την εκλογική βάση της Χριστιανο-
δηµοκρατίας µε σκλήρυνση των θέσεων που προστατεύουν τις 
γερµανικές θέσεις και αξιακή αναφορά περί χρηστής δηµοσι-
ονοµικής διαχείρισης.

Στο σηµείο αυτό έρχεται η διαρροή από την έγκυρη και 
καλά πληροφορηµένη οικονοµική εφηµερίδα «Handelsblatt» 
του απόρρητου εγγράφου του Σόιµπλε µε τίτλο «Πρωτοβου-

λίες µετά το δηµοψήφισµα στο Ηνωµένο Βασίλειο», που θέλει 
αυτοµατοποίηση της δηµοσιονοµικής λιτότητας µέσω αυτοµα-
τισµών τεχνικού χαρακτήρα και µετά από µείωση των αρµοδι-
οτήτων τόσο της Κοµισιόν όσο και της ΕΚΤ!

Είναι φανερό ότι ο Σόιµπλε δεν τρέφει αυταπάτες για τη 
συνυπογραφή του σχεδίου του τουλάχιστον από τη Γαλλία, την 
Ιταλία και την Ισπανία, θα το διατηρήσει όµως στην επικαιρό-
τητα για δύο λόγους:

  Πρώτον, για να µπορεί η Μέρκελ ή ο όποιος διάδοχός της 
ως υποψήφιος καγκελάριος για τις εκλογές του φθινοπώρου 
του 2017 να απευθύνεται στην εκλογική βάση της Χριστιανο-
δηµοκρατίας µε ένα πρόγραµµα αυστηροποίησης της δηµοσι-
ονοµικής λιτότητας στην Ευρωζώνη που να καταδεικνύει ότι 
λαµβάνονται υπ’ όψιν οι ανησυχίες και προστατεύονται τα 
συµφέροντα των Γερµανών φορολογουµένων.

  ∆εύτερον, για να ασκείται µια συνεχής ασφυκτική πίεση 
στους Γιούνκερ, Ντοµπρόφσκις και Μοσκοβισί να αποδείξουν 
έµπρακτα ότι δεν είναι χαλαροί απέναντι στους παραβάτες της 
δηµοσιονοµικής πειθαρχίας.

Τα παραπάνω αθροιστικά είναι άκρως επικίνδυνα: ∆εί-
χνουν τη Γερµανία να υιοθετεί µια Ευρώπη µινιµαλιστική µε 
µόνο σκληρό πυρήνα την ακόµη µεγαλύτερη αυστηροποίηση 
της δηµοσιονοµικής πειθαρχίας σε µια στιγµή που το πλαίσιο 
του Συµφώνου Σταθερότητας έχει αποδειχθεί ανεφάρµοστο 
στη Γαλλία, στην Ιταλία, στην Ισπανία και στην Πορτογαλία.

Το Ηνωµένο Βασίλειο δεν 
τιµωρείται, αλλά ούτε και πρόκειται 
να διαλυθεί για να παραµείνουν η 
Σκοτία και η Βόρεια Ιρλανδία ως 
ανεξάρτητες χώρες στην Ε.Ε.

 ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΒΛΕΠΟΝΤΑΣ 
ΚΑΙ ΚΑΝΟΝΤΑΣ
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Σε περιδίνηση βρίσκονται τα δύο µεγάλα κόµµατα της 
Βρετανίας µετά το αποτέλεσµα του Brexit, καθώς η 
ενεργοποίηση του περιβόητου άρθρου 50 της Συνθή-
κης της Λισαβόνας, µε το οποίο µια χώρα φεύγει από 
την Ε.Ε., έχει µετατραπεί σε δηλητηριασµένο δισκο-

πότηρο, το οποίο ευχαρίστως ο Ντέιβιντ Κάµερον θα εγχειρίσει στον 
επόµενο πρωθυπουργό. Ο Κάµερον βρίσκεται υπό παραίτηση.

Μόνο που ο επόµενος πρωθυπουργός δεν θα γίνει γνωστός 
παρά στις 9 Σεπτεµβρίου, µε βάση όσα ξέρουµε σήµερα για το χρο-
νοδιάγραµµα της µετάβασης. Η αρµόδια επιτροπή, γνωστή ως «1922 
backbench committee», είχε αρχικά προτείνει η εσωκοµµατική δι-
αδικασία για την εκλογή του νέου αρχηγού των Συντηρητικών να 
διεξαχθεί το αργότερο στις 2 Σεπτεµβρίου, αλλά τελικά αποφάσισαν 
πως χρειάζεται κι άλλος χρόνος. Όπως χρόνο φαίνεται ότι δίνουν και 
οι Ευρωπαίοι στους Βρετανούς εταίρους τους για να ξεκινήσουν τη 
διαδικασία διαζυγίου.

Μένουν αλλά φεύγουν
Την Τετάρτη οι ηγέτες της Ευρώπης συναντήθηκαν στην πρώτη 
σύνοδο κορυφής χωρίς τη Βρετανία εδώ και 43 χρόνια και προσπά-
θησαν να κινηθούν ώστε να δείξουν ότι έχουν τον έλεγχο της «νέας 
κατάστασης». Την Τρίτη το βράδυ παρακάθισαν όλοι σε δείπνο µε 
τον Βρετανό πρωθυπουργό Ντέιβιντ Κάµερον, κατά το οποίο συµφώ-
νησαν πως η απόφαση των Βρετανών ψηφοφόρων στο δηµοψήφι-
σµα της περασµένης εβδοµάδας πρέπει να γίνει σεβαστή. Την ατµό-
σφαιρα συγκίνησης και αµηχανίας έσπασε, γράφουν οι «Financial 
Times», η παρέµβαση του Έλληνα πρωθυπουργού. «Τέτοιες ψηφο-
φορίες δεν είναι δύσκολες. Υπάρχουν µόνο δύο αποτελέσµατα και 
πρέπει να είσαι προετοιµασµένος και για τα δύο. Και γι’ αυτό εξεπλά-
γην µε το αποτέλεσµα στη Βρετανία» είπε ο Έλληνας πρωθυπουργός 
και όλη η αίθουσα έσκασε στα γέλια.

Τόσο ο πρόεδρος του Ευρωπαϊκού Συµβουλίου Ντόναλντ Τουσκ 
όσο και ο πρόεδρος της Επιτροπής Ζαν Κλοντ Γιούνκερ τόνισαν µε 
κάθε τρόπο ότι εναπόκειται στη Βρετανία να κάνει την επόµενη κί-
νηση, κοινοποιώντας επισήµως στην Ε.Ε. την απόφασή της να φύγει, 
ώστε να αρχίσουν οι διαδικασίες στο ιστορικό αυτό διαζύγιο. Μέχρι 
τότε, όπως είπαν, δεν θα υπάρξουν επίσηµες ή ανεπίσηµες διαπραγ-
µατεύσεις για τις µελλοντικές σχέσεις µεταξύ της Βρετανίας και της 
Ε.Ε. Την ώρα που οι Ευρωπαίοι προσπαθούν να βρουν τρόπους αντί-
δρασης για να περιορίσουν τις φυγόκεντρες δυνάµεις που φαίνεται 
ότι φουντώνουν, µε ακραίες φωνές να ζητούν δηµοψηφίσµατα από-
σχισης σε Γαλλία, Ολλανδία και αλλού, το Γουέστµινστερ συνεχίζει 
τις συνεδριάσεις, που όµως δεν είναι business as usual.

Anarchy in the U.K.
Στην πρώτη συνεδρίαση της εβδοµαδιαίας Ώρας του Πρωθυπουρ-
γού, ο πρωθυπουργός των Συντηρητικών, που παραιτήθηκε παρά το 
αίτηµα 80 βουλευτών του να παραµείνει στην ηγεσία, αντιµετώπισε 
τον ηγέτη των Εργατικών, ο οποίος αρνείται να παραιτηθεί, παρ’ ότι 
τον στηρίζουν λιγότεροι βουλευτές απ’ όσους χρειάζεται για να σχη-
µατίσει σκιώδη κυβέρνηση.

Η παραίτηση του Ντέιβιντ Κάµερον έχει δηµιουργήσει µια αί-
σθηση αµηχανίας µεταξύ των συντηρητικών βουλευτών, ειδικά όσων 
υποστήριξαν το Brexit. Αλλά το αποτέλεσµα αποτελεί πρόκληση και 
για την αντιπολίτευση του Εργατικού Κόµµατος. Οι Εργατικοί βου-
λευτές συνειδητοποίησαν πολύ αργά ότι πολλοί από τους ψηφοφό-
ρους της εργατικής τάξης που παραδοσιακά τους ψήφιζαν τάχθηκαν 
µε την πλευρά της εξόδου και στρέφονται εναντίον του ηγέτη του 
κόµµατος, Τζέρεµι Κόρµπιν, κατηγορώντας τον ότι εξέπεµπε αντι-
φατικά µηνύµατα σχετικά µε τη µετανάστευση και την Ευρώπη. Όση 
κριτική δεν µπορούσαν να κάνουν κατά τη διάρκεια της τετράµηνης 
εκστρατείας, ξέσπασε µετά το απογοητευτικό αποτέλεσµα, προκαλώ-
ντας εξέγερση ενάντια στην ηγεσία του κόµµατος.

Πέρα από τους πολιτικούς κύκλους, το αποτέλεσµα έχει επίσης 
δηµιουργήσει µια αίσθηση δυσφορίας και αβεβαιότητας για το µέλ-
λον της χώρας. Σύµφωνα µε τις περιγραφές αναλυτών, υπάρχει ένα 
συναίσθηµα, το οποίο δεν περιορίζεται στους ψηφοφόρους του βρε-
τανικού «Μένουµε Ευρώπη», ότι το εκλογικό σώµα παρασύρθηκε 
ώστε να ψηφίσει έξοδο ή αφέθηκε να το κάνει χωρίς επαρκή προει-
δοποίηση για το τι θα επακολουθήσει. Αυτή η αίσθηση επιδεινώνε-
ται από τη συνειδητοποίηση ότι οι ηγέτες από την πλευρά της εξόδου 
δεν έχουν συνεκτικό σχέδιο για τη διαχείριση του Brexit. Αυτό έχει 
οδηγήσει σε σπέκουλες γύρω από µια ολόκληρη σειρά από σενάρια 
για τις µελλοντικές εξελίξεις, µερικά από τα οποία ιδιαιτέρως ευφά-
νταστα.

Αυτά περιλαµβάνουν ένα δεύτερο δηµοψήφισµα για όσους µε-
τάνιωσαν, βέτο του αποτελέσµατος από την κυβέρνηση του SNP της 
Σκοτίας ή εφαρµογή του κανόνα που θέλει το δηµοψήφισµα αυτό να 
έχει συµβουλευτικό χαρακτήρα, άρα το Κοινοβούλιο δεν έχει καµία 
νοµική υποχρέωση να αναγνωρίσει το αποτέλεσµά του, και, φυσικά, 
πρόωρες εκλογές. Όσοι γνωρίζουν πώς λειτουργούν τα πράγµατα στο 
Ηνωµένο Βασίλειο και πόσο γραµµική και θεσµική είναι η πολιτική 
ζωή της χώρας, τουλάχιστον µέχρι σήµερα, καταρρίπτουν κάθε πιθα-
νότητα το Brexit να εγκαταλειφθεί µε τέτοιον τρόπο. Το πρώτο ρεα-
λιστικό σενάριο που συζητούν είναι η διεξαγωγή πρόωρων εκλογών, 
πολύ πριν από τις προγραµµατισµένες για το 2019 κάλπες. Κανείς 
όµως δεν ξέρει πότε και ποιος θα είναι αυτός που θα τις προκαλέσει, 

ποιο θα είναι το διακύβευµα και ποια η συγκυρία.
«Το πρώτο πρόβληµα είναι η παντελής έλλειψη διακυβέρνη-

σης στο Ηνωµένο Βασίλειο» έγραψε η επικεφαλής οικονοµολόγος 
της Manulife, Μέγκαν Γκριν, την περασµένη ∆ευτέρα. «Υπάρχουν 
πολλοί, στο Λονδίνο ιδίως, οι οποίοι ελπίζουν ότι αυτή η κατάσταση 
αναρχίας µπορεί να παράσχει τον απαραίτητο βαθµό πολιτικής ρευ-
στότητας ώστε να διεξαχθούν γενικές εκλογές. Αν τις κερδίσει ένα 
κόµµα ή οµάδα κοµµάτων µε φιλοευρωπαϊκή πλατφόρµα, θα µπο-
ρούσε να είναι ένας τρόπος, τελικά, να αποφευχθεί το Brexit. ∆υστυ-
χώς, αυτό φαίνεται απίθανο».

∆ύο κόµµατα σε σύγχυση
Η όλη αβεβαιότητα, πάντως, έχει προκαλέσει ανήκουστες καταστάσεις 
ακόµα και στο καλοκουρδισµένο βρετανικό Κοινοβούλιο, όπου ο Κάµε-
ρον δεν δίστασε να σχολιάσει την άρνηση του Κόρµπιν, παρά την απο-
δοκιµασία µέσω της πρότασης µοµφής, να εγκαταλείψει την ηγεσία των 
Εργατικών. «Μπορεί να είναι προς το συµφέρον του κόµµατός µου να 
κάθεται εκεί. Όµως δεν είναι προς το εθνικό συµφέρον. Για όνοµα του 
Θεού, άνθρωπε, φύγε!» τον προέτρεψε ο Ντέιβιντ Κάµερον στη Βουλή 
των Κοινοτήτων καταχειροκροτούµενος από τους βουλευτές των Τόρις.

Υπό κανονικές συνθήκες, ο Κόρµπιν θα ήταν τελειωµένος. Την Τρί-
τη έχασε µια ψηφοφορία µη εµπιστοσύνης για την ηγεσία του κόµµα-
τος µε ψήφους 172-40. Το 1989 η Μάργκαρετ Θάτσερ είχε παραιτηθεί 
όταν 168 από τους 372 βουλευτές των Τόρις είχαν ψηφίσει εναντίον της. 
Ο ηγέτης των Εργατικών δεν έχει πλέον αρκετούς πιστούς βουλευτές 
για να καλύψει τις ανάγκες της σκιώδους κυβέρνησης και έχει καλέσει 
όσους τον στηρίζουν να καλύπτουν περισσότερους από έναν τοµέα.

Μερικοί από τους στενότερους συµµάχους του µε δάκρυα στα µά-
τια τον παρακαλούσαν να φύγει, λέει το ρεπορτάζ από τη Βουλή των 
Κοινοτήτων. Παρά την πίεση, όµως, ο ηγέτης των Εργατικών πιστεύει 
ότι απαντά στα µέλη του κόµµατος και όχι στους βουλευτές. «Ο µόνος 
τρόπος για να φύγει είναι αν τα µέλη των Εργατικών αποφασίσουν ότι 
αυτό θέλουν» λένε οι συνεργάτες του, αν και η διαδικασία αντικατάστα-
σής του έχει ήδη αρχίσει.

Την ίδια ώρα στο Συντηρητικό Κόµµα ετοιµάζονται για τη µάχη 
της ηγεσίας. Με µια µεγάλη έκπληξη, το γεγονός ότι ο αγαπηµένος 
των bookies Μπόρις Τζόνσον, για πολλούς ο µοιραίος άνθρωπος που 
υποσχέθηκε σε όλους τα πάντα χωρίς να έχει σχέδιο, αποφάσισε ότι 
δεν επιθυµεί να γίνει ο επόµενος πρωθυπουργός σε µια εποχή εθνικής 
κρίσης.  Άνθρωποι µε γνώση της βρετανικής πολιτικής σκηνής λένε πως 
η άµεση απόφαση του Κάµερον να ανακοινώσει την παραίτησή του την 
περασµένη Παρασκευή είχε, εν µέρει, στόχο να εκθέσει τον αντίπα-
λό του από τα φοιτητικά τους χρόνια. Με την απόσυρση του Τζόνσον 
από την κούρσα, η υπουργός Εσωτερικών της Βρετανίας Τερέζα Μέι 
αναγορεύεται σε βασική υποψήφια. Άλλοι τέσσερις υποψήφιοι θα δι-
εκδικήσουν την ηγεσία, ανάµεσά τους και ο Μάικλ Γκόουβ, που µέχρι 
χθες βράδυ στεκόταν στο πλευρό του Τζόνσον. «Ορισµένοι θα πρέπει 
να αναλογιστούν ότι η κυβέρνηση δεν είναι παιχνίδι, είναι σοβαρή υπό-
θεση που έχει πραγµατικές συνέπειες στη ζωή των ανθρώπων» γράφει 
στην επιστολή µε την οποία ανακοίνωσε την υποψηφιότητά της η Μέι. 
Αυτό είναι το επόµενο στοίχηµα για τη Βρετανία.

 ΑΝΝΑ ΖΑΡΙΦΗ

ΜΕΤΑ ΤΟ BREXIT, 
ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΣΕΙΣΜΟΣ

Ο αγαπηµένος των bookies 
Μπόρις Τζόνσον, για πολλούς 
ο µοιραίος άνθρωπος που 
υποσχέθηκε σε όλους τα πάντα 
χωρίς να έχει σχέδιο, αποφάσισε 
ότι δεν επιθυµεί να γίνει 
ο επόµενος πρωθυπουργός 
σε µια εποχή εθνικής κρίσης.
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συνέντευξη

Ανάλογη σηµασία µε την πτώση του 
τείχους του Βερολίνου έχει το Brexit 
κατά την άποψη του Στέλιου Κού-
λογλου. Ο ευρωβουλευτής του  
ΣΥΡΙΖΑ εξηγεί το παγκόσµιο φαινό-

µενο της στροφής προς τα δεξιά και θεωρεί δεδο-
µένη την προσπάθεια δηµιουργίας µιας Ε.Ε. πολ-
λών ταχυτήτων.

Σας ξάφνιασε το αποτέλεσµα των ισπανικών ε-
κλογών; Γιατί δεν τα κατάφερε η Αριστερά;
Είναι γεγονός ότι περιµέναµε καλύτερα αποτελέ-
σµατα και δεν είναι µόνο οι δηµοσκοπήσεις: στους 
Podemos είχε θεωρητικά προστεθεί σε αυτές τις 
εκλογές το εκλογικό ποσοστό της Ενωµένης Αρι-
στεράς, αφού τώρα τα δύο κόµµατα κατέβαιναν 
µαζί, ο Ιγκλέσιας βγήκε κερδισµένος στο debate, οι 
Σοσιαλιστές είχαν πανικοβληθεί µπροστά στον κίν-
δυνο της «πασοκοποίησής» τους, ενώ καινούργια 
σκάνδαλα συγκλόνιζαν το Λαϊκό Κόµµα.

Και όµως, τελικώς το τελευταίο είναι το µόνο 
κερδισµένο και δεν είναι το Brexit που έπαιξε τον 
κύριο ρόλο. Μετά από έξι µήνες πολιτικής αστά-
θειας, το Λαϊκό Κόµµα και ο Ραχόι εµφανίστηκαν 
ως η µοναδική δύναµη που µπορεί να σχηµατίσει 
κυβέρνηση. Αυτό ενισχύθηκε από τους Σοσιαλι-
στές, που σχεδόν απέκλειαν µετεκλογική συνερ-
γασία µε τους Podemos. Νοµίζω επίσης ότι ο Ι-
γκλέσιας έκανε κάποια λάθη µετά τις εκλογές του 
∆εκεµβρίου που αποµάκρυναν τους Σοσιαλιστές 
ακόµη περισσότερο. Η βασική προπαγάνδα του 
Λαϊκού Κόµµατος ήταν ότι οι Podemos θα µετέ-
τρεπαν την Ισπανία σε Βενεζουέλα. Είναι αστείο και 
εκτός πραγµατικότητας, αλλά έπιασε το αίσθηµα 
ανασφάλειας.

Η Ε.Ε. αλλάζει, αλλά όχι µε τον τρόπο που ήθελε 
ο ΣΥΡΙΖΑ. Πηγαίνει όλο και δεξιότερα. Έτσι δεν 
είναι;
Έτσι και χειρότερα. Το εκκρεµές πάει όλο και πιο 
δεξιά και το φαινόµενο είναι παγκόσµιο. ∆είτε τι 
συµβαίνει µε τον Τραµπ στις ΗΠΑ. Ποιος µπορεί, 
µετά την επιτυχία του Brexit, να αποκλείσει την ήττα 
της Κλίντον, που εκπροσωπεί το πολιτικό κατεστη-
µένο και είναι εξαιρετικά αντιδηµοφιλής; Το βλέ-
πουµε από την Αυστρία µέχρι τη Γαλλία της Μαρίν 
Λεπέν, το ποσοστό της αντισυστηµικής ψήφου µε-
γαλώνει. Και στην πλειοψηφία των περιπτώσεων 
η Αριστερά δεν µπορεί να το εκµεταλλευτεί. Από 
αυτή την άποψη, το 21% των Podemos και τα πο-
σοστά της Αριστεράς στην Πορτογαλία ή στην Ελ-
λάδα είναι ένα µικρό θαύµα που εξηγείται φυσικά: 
οι χώρες του Νότου της Ευρώπης έχουν περάσει 
σχετικά πρόσφατα από δικτατορίες. Υπάρχουν α-
ντιφασιστικές µνήµες αντίθετα, λ.χ., µε την Αυστρία.
Εξαιρετικά ενδιαφέρον είναι και στις ΗΠΑ το φαι-
νόµενο Σάντερς, που έγραψε ιστορία κόντρα στο 
κατεστηµένο των ΜΜΕ και του ∆ηµοκρατικού Κόµ-
µατος, υποστηριζόµενος από τους νέους.

Το Brexit είναι η αρχή του τέλους της Ε.Ε. όπως 
την ξέρουµε ή ένα στάδιο µιας κρίσης µεγάλης 
διάρκειας;
Φοβάµαι ότι πρόκειται για γεγονός ανάλογης ιστο-
ρικής σηµασίας µε την πτώση του τείχους του Βε-
ρολίνου και είµαι πολύ απογοητευµένος από τις α-
ντιδράσεις της ευρωπαϊκής ηγεσίας και τη σχετική 
συζήτηση αυτή την εβδοµάδα στο Ευρωκοινοβού-
λιο. Ελάχιστοι έθεσαν τα βασικά ερωτήµατα: Γιατί η 
πλειοψηφία των Βρετανών γύρισε την πλάτη στην 

Ε.Ε. παρά τις παρεµβάσεις, ακόµη και του Οµπάµα, 
υπέρ του Bremain; Γιατί έχει πάψει να είναι ελκυ-
στική την ίδια ώρα που φουντώνει, σχεδόν παντού, 
ο ευρωσκεπτικισµός;

Συνεχίζουν το ίδιο βιολί, λες και δεν έγινε τί-
ποτα. Ένα παράδειγµα: Ένας από τους βασικούς 
λόγους της δυσαρέσκειας των πολιτών προς την 
Ε.Ε. είναι επειδή πιστεύουν ότι µια οµάδα τεχνο-
κρατών αποφασίζει για το µέλλον της Ευρώπης, 
παραβιάζοντας τους δηµοκρατικούς κανόνες. Υπάρ-
χει λοιπόν αυτή η συνεχιζόµενη διαπραγµάτευση 
για τη διαβόητη συµφωνία TTIP ανάµεσα στην Ε.Ε. 
και τις ΗΠΑ για το εµπόριο και τις επενδύσεις, που 
είναι πολύ αντιδηµοφιλής στην ευρωπαϊκή κοινή 
γνώµη(στην Ελλάδα, λόγω διαπραγµατεύσεων, α-
ξιολόγησης κ.λπ., τώρα ξεκίνησε η συζήτηση). ∆ι-
καίως υπάρχουν µεγάλες αντιδράσεις, γιατί αν η 
συµφωνία επικυρωθεί, θα κατεβάσει όλα τα ευ-
ρωπαϊκά στάνταρ στον τοµέα των τροφίµων, της 
προστασίας του περιβάλλοντος, των εργασιακών 
σχέσεων και δεν συµµαζεύεται. Η Κοµισιόν του κ. 
Γιούνκερ διαπραγµατεύεται σε συνθήκες πλήρους 
µυστικότητας. Ούτε εµείς οι ευρωβουλευτές δεν 
γνωρίζουµε: όσοι θέλουν να ενηµερωθούν πρέ-
πει να πάνε σε ένα κλειστό δωµάτιο χωρίς κινητά 
ή φωτογραφικές µηχανές, µε ένα χαρτί στο οποίο 
δεν επιτρέπεται να γράψουν ακριβές απόσπασµα 
απ’ όσα διάβασαν, ούτε να µιλήσουν γι’ αυτά σε άλ-
λους βουλευτές ή στα ΜΜΕ. Μόλις προχθές, λοι-
πόν, ο κ. Γιούνκερ άφησε να εννοηθεί ότι δεν θα 
σταλεί η συµφωνία για έγκριση από τα εθνικά Κοι-
νοβούλια – προφανώς γιατί φοβάται ότι ορισµένα 
θα την απορρίψουν.

Έχει βάση η εκτίµηση ότι µετά τις γερµανικές ε-
κλογές τον Σεπτέµβριο του 2017 θα δηµιουργη-
θεί η Ε.Ε. του σκληρού πυρήνα και των οµόκε-
ντρων κύκλων που, πιθανώς, δεν θα έχει θέση 
για εµάς, παρά µόνο µακριά από το κέντρο;

Η Κοµισιόν του κ. Γιούνκερ 
διαπραγµατεύεται σε συνθήκες 
πλήρους µυστικότητας. Ούτε 
εµείς οι ευρωβουλευτές δεν 
γνωρίζουµε: όσοι θέλουν 
να ενηµερωθούν πρέπει να 
πάνε σε ένα κλειστό δωµάτιο 
χωρίς κινητά ή φωτογραφικές 
µηχανές, µε ένα χαρτί στο 
οποίο δεν επιτρέπεται να 
γράψουν ακριβές απόσπασµα 
απí  όσα διάβασαν, ούτε να 
µιλήσουν γιí  αυτά σε άλλους 
βουλευτές ή στα ΜΜΕ.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

´ Το εκκρεµές πάει όλο και πιο δεξιάª

Στέλιος Κούλογλου, ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ

Πιθανώς η δηµιουργία της να ξεκινήσει και πιο πριν, 
ως δήθεν απάντηση στο Brexit. Ο αρχιτέκτονας του 
σχεδίου, Σόιµπλε, το επανέφερε µέσω διαρροών 
και άρθρων αµέσως µετά το δηµοψήφισµα στη Μ. 
Βρετανία. Ήδη η κεντροαριστερή κυβέρνηση της 
Πορτογαλίας εκβιάζεται να πάρει νέα µέτρα λιτότη-
τας, στον Ρέντσι δεν δόθηκαν οι διευκολύνσεις για 
τις τράπεζες που ζητούσε, ενώ όλοι γνωρίζουν ότι 
η Ιταλία είναι το επόµενο –και πολύ µεγάλο– ντό-
µινο που ίσως πέσει. Απλώς το Βερολίνο δεν φαί-
νεται ότι έχει ακόµη αποφασίσει πώς θα χειριστεί 
τη Γαλλία, αν δηλαδή θα τη βοηθήσει να παραµεί-

νει στο κλαµπ των πλουσίων ή θα την αφήσει στη 
(νότια) µοίρα της. Αν τελικώς τη βοηθήσει, χωρίς 
δηλαδή Βρυξέλλες και Βερολίνο να ζητούν µέτρα 
όπως αυτά που κάνουν τον Ολάντ ακόµη πιο αντι-
παθή, ίσως να βοηθηθεί και η Ελλάδα.

Υπάρχει περίπτωση να αποδώσει το πρόγραµµα 
που εφαρµόζεται και το οποίο στηρίζεται, βα-
σικά, στους φόρους;
Είτε φόροι είτε περικοπή µισθών και συντάξεων 
–γιατί αυτή είναι η εναλλακτική λύση και ας µην 
το παραδέχεται ο κ. Μητσοτάκης–, το αποτέλεσµα 
είναι ύφεση στην οικονοµία. Από την άλλη πλευρά, 
µετά από έναν εξαετή κύκλο ύφεσης θα υπήρχε σί-
γουρα µια αναθέρµανση. Είναι θετική και καλοδε-
χούµενη –αρκεί να µην επηρεαστεί αρνητικά από 
το Brexit–, αλλά δεν φτάνει: και µια ψόφια γάτα να 
ρίξεις από τον 6ο όροφο, θα κάνει γκελ. Για να ξε-
κινήσει η βιώσιµη ανάπτυξη χρειάζονται περισ-
σότερα πράγµατα: αναπτυξιακός νόµος και σχέ-
διο για τη χώρα, επαναλειτουργία της ∆ικαιοσύνης( 
µια χώρα όπου δεν αποδίδεται δεν πάει πουθενά), 
πολιτική συναίνεση αντί για την πόλωση και τον 
σηµερινό φανατισµό που δεν οδηγούν πουθενά.

Τι αριστερό κάνει η ελληνική κυβέρνηση;
Φυσικά η οικονοµική πολιτική είναι εµπνεύσεως 
Σόιµπλε και εφαρµόζεται πανευρωπαϊκά. ∆υστυ-
χώς, όµως, ελάχιστα έχουν γίνει για τη βελτίωση 
της καθηµερινότητας των πολιτών, κάτι που δεν θα 
εξαρτάται άµεσα από το µνηµόνιο. Από την άλλη 
µεριά, όµως, γίνονται βήµατα για την αξιοκρατία. 
Είδατε τις διοικήσεις των νοσοκοµείων; Μπορεί 
να άργησε ο διορισµός τους, αλλά για πρώτη φορά 
βλέπουµε ανθρώπους µε διδακτορικά. Ούτε από-
στρατοι ούτε αποτυχηµένοι βουλευτές. Πολύ ση-
µαντικό είναι επίσης ότι δεν υπάρχει διαφθορά στο 
κυβερνών πολιτικό προσωπικό και εποµένως σε 
όσο κοµµάτι της διοίκησης ελέγχεται από αυτό. Αυτό 
είναι αριστερό, γιατί η διαφθορά είναι ένας πρόσθε-
τος φόρος κατά των φτωχών και των αδυνάτων.

Σας βλέπουµε στην τρίτη θέση του ´ Fair 
Politician of the Yearª  στην Ευρώπη ±  στην κα-
τάταξη της διεθνούς ανθρωπιστικής οργάνω-
σης Oxfam και του ολλανδικού Ινστιτούτου για 
τη ∆ηµοκρατία, την Ανάπτυξη και τον ∆ιάλογο 
´ Mαξ βαν ντερ Στουλª , που απονέµει αυτή τη 
διάκριση σε όσους µε την πολιτική και κοινο-
βουλευτική τους δράση αγωνίζονται υπέρ της 
κοινωνικής δικαιοσύνης, της καταπολέµησης 
της φτώχειας και της διαφθοράς σε όλο τον 
κόσµο. Όλα αυτά εκτός από ροµαντικά είναι και 
στοιχειωδώς ρεαλιστικά; Μπορεί να αλλάξει η 
πορεία του πλανήτη;
Η διάκριση µε ικανοποιεί πρώτα απ’ όλα γιατί βο-
ηθάει την πατρίδα µου: έχουµε ανάγκη να αλλά-
ξουµε την εικόνα της χώρας, που δυσφηµίστηκε 
τα τελευταία χρόνια, συχνά άδικα. Και, δυστυχώς, 
έµεινε ανυπεράσπιστη από τους κυβερνώντες. Η 
προσπάθεια για µεγαλύτερη κοινωνική δικαιο-
σύνη στον κόσµο ποτέ δεν πάει µάταιη. Μπορεί 
τις µέρες µας να σηµειώνονται υποχωρήσεις πα-
ντού, αλλά σε σύγκριση µε πριν από 50 ή 100 χρό-
νια, µε την εποχή που οι γυναίκες δεν είχαν ούτε 
δικαίωµα ψήφου, της αποικιοκρατίας που µόλις τη 
δεκαετία του ’60 ανατράπηκε, η ανθρωπότητα έχει 
προχωρήσει µπροστά. Άλλωστε, µε τόσο κυνισµό 
στον κόσµο και στη ζωή µας, ο ροµαντισµός είναι 
για µένα οξυγόνο.
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ανάλυση

ΤΟ BREXIT ΕΦΕΡΕ 
ΤΗΝ ΑΠΟΛΥΤΗ 

ΣΥΓΧΥΣΗΗ απόφαση των Βρετανών, η οποία εκφράστηκε 
µε το δηµοψήφισµα της 23ης Ιουνίου, να απο-
χωρήσουν από την Ε.Ε. δηµιούργησε γενική 
σύγχυση στο Ηνωµένο Βασίλειο και στην Ε.Ε., 
η οποία µπορεί να οδηγήσει στην οικονοµική 

και κοινωνική παράλυση.

Τέλος εποχής
Για το Ηνωµένο Βασίλειο η ψήφος υπέρ του Brexit σήµανε το 
τέλος µιας εποχής. Το πολιτικό σύστηµα µπήκε σε φάση αποστα-
θεροποίησης, ενώ οι σχέσεις µεταξύ των Άγγλων και των Ουαλών 
από τη µια πλευρά και των Σκοτσέζων και των Βορειοϊρλανδών 
από την άλλη θα γίνουν δύσκολες έως επικίνδυνες.

Ο συντηρητικός πρωθυπουργός Ντέιβιντ Κάµερον ανακοί-
νωσε την παραίτησή του, η οποία θα ενεργοποιηθεί µετά την ε-
κλογή του αντικαταστάτη του στην ηγεσία του Συντηρητικού 
Κόµµατος και της κυβέρνησης, πιθανότατα τον Σεπτέµβριο. 
Θύµα της διαµάχης που ξέσπασε ήταν και ο πρώην δήµαρχος του 
Λονδίνου και βουλευτής των Συντηρητικών Μπόρις Τζόνσον, ο 
οποίος ηγήθηκε της καµπάνιας του Brexit από την πλευρά του 
κυβερνητικού κόµµατος. Τον κ. Τζόνσον άδειασε µε χαρακτηρι-
στική άνεση ο υπουργός ∆ικαιοσύνης Μάικλ Γκόουβ, ο οποίος 
ήταν το Νο2 στην ιεραρχία των Συντηρητικών που υποστήριζαν 
το Brexit.

Στην αρχή ο κ. Γκόουβ δήλωσε ότι δεν τον ενδιέφερε η ιε-
ραρχία και η πρωθυπουργία, στη συνέχεια όµως διαπίστωσε 
ότι οÖ  φίλος του ο Μπόρις δεν µπορούσε να ηγηθεί της µετα-
Brexit εποχής, ούτε να συσπειρώσει τις αναγκαίες δυνά-
µεις, και γιí  αυτό αποφάσισε να διεκδικήσει την ηγεσία 
και την πρωθυπουργία.

Ο κ. Γκόουβ ´ άδειασεª  πρώτα τον πρωθυπουργό κ. 
Κάµερον και στη συνέχεια τονÖ  φίλο του τον Μπόρις 
και πλέον οι πολιτικοί σχολιαστές παροµοιάζουν την κα-
τάσταση µε το γνωστό σίριαλ ´ House of Cardsª . Επειδή 
µάλιστα η σύζυγος του κ. Γκόουβ έστειλε ένα µήνυµα το 
οποίο του υποδεικνύει συνωµοτικές κινήσεις σε λάθος η-
λεκτρονική διεύθυνση, δόθηκε άφθονη δηµοσιότητα στο 
απαξιωτικό πολιτικό παρασκήνιο.

Το πλεονέκτηµα στη µάχη της ηγεσίας του Συντηρητι-
κού Κόµµατος φαίνεται τώρα να περνάει στην υπουργό Εσω-
τερικών Τερέζα Μέι, η οποία υπήρξε συνεπής στον ευρωσκεπτι-
κισµό της αλλά και στην υποστήριξή της προς τον πρωθυπουργό 
Ντέιβιντ Κάµερον και στην καθυστερηµένη έστω προσπάθειά 
του να κρατήσει το Ηνωµένο Βασίλειο στην Ε.Ε.

Ο εµφύλιος στο Συντηρητικό Κόµµα, ακόµη και µεταξύ των 
υποστηρικτών του Brexit, δεν είναι τίποτα µπροστά στον πόλεµο 
χαρακωµάτων που έχει ξεσπάσει εναντίον του ηγέτη του Εργα-
τικού Κόµµατος κ. Κόρµπιν. Ο τελευταίος κατηγορείται ότι δεν 
έκανε ό,τι µπορούσε για να κρατήσει το Ηνωµένο Βασίλειο στην 
Ε.Ε., εφόσον 38% των ψηφοφόρων του Εργατικού Κόµµατος ψή-
φισαν τελικά υπέρ του Brexit. Περισσότεροι από 170 βουλευτές 
ζητούν την αποµάκρυνση του κ. Κόρµπιν από την εξουσία και οι 
υποστηρικτές του περιορίζονται σε 40 µετά τις παραπέρα µειώ-
σεις. Ο ηγέτης των Εργατικών εκλέγεται από τη βάση και ο Τζέ-
ρεµι Κόρµπιν, ο οποίος εκφράζει την αριστερή πτέρυγα του κόµ-
µατος, θεωρεί ότι διατηρεί την εµπιστοσύνη της και γιí  αυτό δεν 
παραιτείται. Εάν δεν αλλάξει κάτι και δεν υποκλιθεί στη θέληση 
των βουλευτών του κόµµατός του, το Εργατικό Κόµµα θα οδηγη-
θεί πιθανότατα στη διάσπαση.

Μεγάλος κερδισµένος της αποσύνθεσης του παραδοσιακού 
δικοµµατισµού µπορεί να αναδειχθεί ο βασικός εκφραστής της 
δυναµικής του Brexit και ηγέτης του Κόµµατος για την Ανεξαρτη-
σία του Ηνωµένου Βασιλείου (UKIP) Νάιτζελ Φάρατζ. Πρόκει-
ται για έναν δυναµικό και αδίστακτο δηµαγωγό, το κόµµα του ο-
ποίου ήρθε πρώτο στις ευρωεκλογές του Μαΐου 2014 αλλά περι-
ορίστηκε στο 11% στις τελευταίες βουλευτικές εκλογές εξαιτίας 
του εκλογικού συστήµατος ñ πλειοψηφικό σε µονοεδρικές περι-
φέρειεςñ , το οποίο λειτουργεί υπέρ των δύο µεγάλων κοµµάτων. 
Έτσι όπως εξελίσσονται τα πράγµατα, ο κ. Φάρατζ µπορεί να µε-
τατραπεί σε πρωταγωνιστή των εξελίξεων, γεγονός που θα δηµι-
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Τεράστιο το κόστος για Ηνωµένο 
Βασίλειο, Ε.Ε. και Ελλάδα.

Η αποσταθεροποίηση του πολιτικού 
συστήµατος στο Ηνωµένο Βασίλειο 
δυσκολεύει τη διαχείριση του Brexit.

Η Ε.Ε. έχει µπροστά της µια δύσκολη 
πολιτική µάχη για την επιβίωσή της.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

ουργήσει πρόσθετα προβλήµατα στη λειτουργία του πολιτικού 
συστήµατος του Ηνωµένου Βασιλείου και στη σχέση του µε τις 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες.

Εξασθένηση της συνοχής
Την πολιτική αναταραχή συµπληρώνει η εξασθένηση της συνο-
χής του Ηνωµένου Βασιλείου. Οι Σκοτσέζοι δηλώνουν ότι θέ-
λουν να παραµείνουν στην Ε.Ε. και θεωρούν ότι πρέπει να επανα-
λάβουν το δηµοψήφισµα για την απόσχισή τους από το Ηνωµένο 
Βασίλειο. Στο δηµοψήφισµα του 2015 45% των Σκοτσέζων ψή-
φισαν υπέρ της απόσχισης και 55% υπέρ της παραµονής στο Η-
νωµένο Βασίλειο. Στο δηµοψήφισµα για το Brexit 62% των Σκο-
τσέζων ψήφισαν υπέρ της παραµονής στην Ε.Ε. και σήµερα θε-

ωρείται ότι ένα ποσοστό της τάξης του 60% θα ψήφιζε υπέρ της 
απόσχισης από το Ηνωµένο Βασίλειο µε στόχο και την παραµονή 
στην Ε.Ε.

Πο σύνθετη είναι η κατάσταση στη Βόρεια Ιρλανδία, όπου 
συνδυάζεται µια πλειοψηφία υπέρ της παραµονής στην Ε.Ε. µε 
ένα βίαιο και αιµατηρό πολιτικό παρελθόν και την ειδική σχέση 
µε την Ιρλανδία, η οποία είναι και θα παραµείνει στην Ε.Ε.

Εποµένως, η ανάλυση του Brexit µε βάση την υποχώρηση της 
ισοτιµίας της στερλίνας και την ανάκαµψη του χρηµατιστηριακού 
δείκτη υποτιµά τις πολιτικές, εθνικές διεργασίες που βρίσκονται 
σε πλήρη εξέλιξη και θα δώσουν, σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις, 
εντυπωσιακές και κατά κανόνα δυσάρεστες ειδήσεις.

Ευρωπαϊκή αµηχανία
Οι ευρωπαϊκοί θεσµοί ζητούν την άµεση επίκληση εκ µέρους της 
βρετανικής κυβέρνησης του άρθρου 50 της συνθήκης της Λισα-
βόνας για να ενεργοποιηθεί η διαδικασία του Brexit, η οποία α-
ναµένεται να διαρκέσει 2-3 χρόνια. 

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο θέ-
λουν να επιταχύνουν, στο µέτρο του δυνατού, τις εξελίξεις, για 
να µην επέλθει θεσµική και πολιτική παράλυση στην Ε.Ε. και να 
µη δηµιουργηθεί κλίµα οικονοµικής και επιχειρηµατικής αβε-
βαιότητας. Το πρόβληµα είναι ότι την πρωτοβουλία έχει, βάσει 
των συνθηκών, η βρετανική κυβέρνηση, η οποία δεν φαίνεται να 
βιάζεται. Το Λονδίνο θέλει πρώτα να έρθει σε µια παρασκηνι-
ακή συµφωνία µε τις άλλες ευρωπαϊκές πρωτεύουσες, κυρίως 
το Βερολίνο και το Παρίσι, και µετά να ενεργοποιήσει τη δι-
αδικασία του άρθρου 50 της συνθήκης της Λισαβόνας, πι-
θανότατα το 2017, όπως ανακοίνωσε ότι είναι ο στόχος της 
η υποψήφια για την ηγεσία του Συντηρητικού Κόµµατος 
και την πρωθυπουργία Τερέζα Μέι. Ουσιαστικά η βρετα-
νική διπλωµατία ζητάει παρασκηνιακές εγγυήσεις για το 
ποια ακριβώς θα είναι η επόµενη µέρα στις σχέσεις Η-
νωµένου Βασιλείου και Ε.Ε. ñ ιδιαίτερα σε ζητήµατα που 
αφορούν την πρόσβαση στην ενιαία αγορά και τη διατή-
ρηση του πρωταγωνιστικού ρόλου του Σίτι του Λονδίνουñ  
και µετά θα κινήσει, µε κάθε επισηµότητα, τη διαδικασία 
του Brexit.

Οι ευρωπαϊκοί θεσµοί καταγγέλλουν τη βρετανική στάση 
και ο πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής κ. Γιούνκερ απα-

γόρευσε στους επιτρόπους και στα στελέχη της Ευρωπαϊκής Ε-
πιτροπής οποιαδήποτε διαπραγµάτευση προτού υποβληθεί το 
αίτηµα για Brexit. Oι κυβερνήσεις όµως των ισχυρότερων χω-
ρών-µελών κάνουν άλλου είδους υπολογισµούς, εφόσον τους εν-
διαφέρουν οι διακρατικές σχέσεις µε το Ηνωµένο Βασίλειο, και 
ορισµένες από αυτές θέλουν να περάσουν το µήνυµα ότι η βάση 
της Ε.Ε. είναι η διακυβερνητική συνεργασία και όχι οι ευρωπαϊ-
κοί θεσµοί.

Την κατάσταση περιπλέκει η πολιτική άνοδος των δεξιών 
και ακροδεξιών ευρωσκεπτικιστών και αντιευρωπαίων. Η Μαρίν 
Λεπέν του ακροδεξιού Εθνικού Μετώπου της Γαλλίας ξεσπάθωσε 
υπέρ του Brexit στην Ολοµέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου 
την περασµένη ∆ευτέρα. Συνεχάρη τους Βρετανούς γιατί ´ έσπα-
σαν τις αλυσίδες των Βρυξελλώνª  και δήλωσε ότι θα προσπαθήσει 
να ακολουθήσει η Γαλλία την ίδια πορεία.

Από το φθινόπωρο του 2016, οπότε κρίνεται στην Ιταλία µε 
δηµοψήφισµα η συνταγµατική αναθεώρηση του Ρέντσι, µέχρι τις 
προεδρικές εκλογές που θα πραγµατοποιηθούν στη Γαλλία τον 
Απρίλιο και τον Μάιο του 2017, οι λαοί της Ε.Ε. θα πρέπει να α-
ποδείξουν ότι είναι σε θέση να απαντήσουν στην πρόκληση των 
δεξιών και ακροδεξιών αντιευρωπαίων, από την Ολλανδία και την 
Αυστρία µέχρι τη Γαλλία και την Ιταλία. Με την επικράτηση του 
Brexit η Ε.Ε. είναι υποχρεωµένη να δώσει πολιτική µάχη για την 
ίδια την ύπαρξή της.

Η πολιτική αβεβαιότητα που περιγράψαµε θα επηρεάσει αρ-
νητικά τη βρετανική και ευρωπαϊκή οικονοµία ñ έγιναν ήδη επί-
σηµες σχετικές προγνώσεις από την ΕΚΤ και το ∆ΝΤñ , ενώ θα 
κάνει ακόµη πιο δύσκολο το πέρασµα της ελληνικής οικονοµίας 
από τη σταθεροποίηση στην ανάκαµψη και στη συνέχεια στην α-
νάπτυξη.
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κόσµος

Τη φρίκη των τροµοκρατικών χτυπηµάτων φανατι-
κών τζιχαντιστών του Ισλαµικού Κράτους (ISIS) ζει 
από το βράδυ της περασµένης Τετάρτης η Τουρκία. 
Τρεις βοµβιστές αυτοκτονίας σκόρπισαν τον θάνατο 

στο διεθνές αεροδρόµιο «Ατατούρκ» της Κωνσταντινούπολης, 
ξυπνώντας µνήµες Βρυξελλών, βάζοντας στο πλάνο των στόχων 
του Ισλαµικού Κράτους και µια µουσουλµανική χώρα.

Το χρονικό της φρίκης
Η αιµατηρή επίθεση, η οποία µέχρι τώρα µετρά 44 νεκρούς 
και περίπου 250 τραυµατίες, πραγµατοποιήθηκε λίγο µετά τις 
9 το βράδυ της περασµένης Τετάρτης, όταν τρεις ένοπλοι ά-
νοιξαν πυρ µέσα στο αεροδρόµιο και όταν οι δυνάµεις ασφα-
λείας της Τουρκίας παρενέβησαν, πυροδότησαν τα εκρηκτικά 
µε τα οποία ήταν ζωσµένοι. Σύµφωνα µε µαρτυρίες, αλλά και 
τα βίντεο από τις κάµερες του αεροδροµίου, ο πρώτος ένοπλος, 
αφού άρχισε να πυροβολεί αδιακρίτως µέσα στο πλήθος, στη 
συνέχεια πυροδότησε στον χώρο του ελέγχου των αναχωρή-
σεων τα εκρηκτικά τα οποία έφερε πάνω του. Το χάος που ε-
πακολούθησε φαίνεται ότι επέτρεψε στον δεύτερο δράστη, ο ο-
ποίος επίσης άνοιξε πυρ στα τυφλά, να περάσει στον χώρο των 
αναχωρήσεων στον πρώτο όροφο και να αυτοανατιναχτεί, ενώ 
ο τρίτος φέρεται να πυροδότησε τα εκρηκτικά κοντά στην εί-

σοδο του κτιρίου, προκειµένου να σκοτώσει ή να τραυµατίσει 
επιβάτες που προσπαθούσαν να ξεφύγουν. Οι τουρκικές αρχές 
εκτιµούν ότι στόχος των δραστών ήταν να εισέλθουν στον χώρο 
αναχωρήσεων του αεροδροµίου, ωστόσο η επέµβαση των α-
στυνοµικών δυνάµεων τους απέτρεψε και τα πράγµατα εξελί-
χθηκαν όπως εξελίχθηκαν.

Όλα δείχνουν το Ι.Κ.
Αρχικά οι τουρκικές αρχές ασφαλείας εξέτασαν το ενδεχόµενο 
οι δράστες της πολύνεκρης επίθεσης να προέρχονται από τις 
τάξεις των Κούρδων αυτονοµιστών, ωστόσο η πιθανότητα αυτή 
απορρίφθηκε σύντοµα και πλέον εκτιµάται ότι η επίθεση είναι 
έργο του Ισλαµικού Κράτους. ∆εν είναι τυχαίο άλλωστε ότι και 
ο διευθυντής της CIA Τζον Μπρέναν δήλωσε ότι «η επίθεση 
που σηµειώθηκε στο αεροδρόµιο “Ατατούρκ” φέρει τη σφρα-
γίδα της αχρειότητας του Ισλαµικού Κράτους». Από την πλευρά 
του, ο Τούρκος Πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, µε µια αιχ-
µηρή δήλωσή του µετά το αιµατηρό περιστατικό, τόνισε ότι «αν 
όλα τα κράτη µαζί δεν δώσουµε τα χέρια, δεν αντιµετωπίσουµε 
από κοινού τις τροµοκρατικές οργανώσεις, θα γίνουν πραγµα-
τικότητα το ένα µετά το άλλο τα ενδεχόµενα που σήµερα φοβό-
µαστε ακόµη και να σκεφτούµε». Ο Ερντογάν πρόσθεσε χαρα-
κτηριστικά ότι «περιµένουµε από τον κόσµο και ιδιαίτερα από 

τις δυτικές χώρες, µε τις διοικήσεις, τα Κοινοβούλια, τα µέσα ε-
νηµέρωσης και τις µη κυβερνητικές οργανώσεις τους, να επι-
δείξουν επιτέλους αποφασιστική στάση απέναντι στο παιχνίδι 
αυτό των τροµοκρατικών οργανώσεων», ενώ σχολίασε ότι «είναι 
ξεκάθαρο πως η επίθεση αυτή αποσκοπεί όχι σε κάποιο αποτέ-
λεσµα, αλλά, µέσω του πόνου και του αίµατος αθώων ανθρώ-
πων, στην προπαγάνδα εναντίον της χώρας µας στον κόσµο».

Ερωτηµατικά για την ασφάλεια
Σύµφωνα µε πληροφορίες, οι αµερικανικές µυστικές υπηρε-
σίες είχαν προειδοποιήσει την Τουρκία προ ηµερών για κίνδυνο 
τροµοκρατικού χτυπήµατος. Στο πλαίσιο αυτό, ακόµη πλανώ-
νται ερωτήµατα σχετικά µε την επάρκεια των µέτρων ασφαλείας 
στο αεροδρόµιο «Ατατούρκ» και σε άλλα «επίφοβα» σηµεία της 
χώρας. Πάντως, ο Τούρκος πρωθυπουργός Μπιναλί Γιλντιρίµ α-
πέρριψε κάθε ερώτηµα σχετικά µε τα µέτρα ασφαλείας και υπο-
γράµµισε ότι «έχει σηµασία το γεγονός ότι η αποτρόπαιη επί-
θεση έγινε σε µια περίοδο κατά την οποία δίνουµε, σε µεγάλο 
βαθµό µε επιτυχία, αγώνα εναντίον της αποσχιστικής τροµοκρα-
τίας και επίσης σε µια περίοδο που αρχίζει η οµαλοποίηση των 
σχέσεών µας µε τους γείτονές µας». Η επίθεση προκαλεί ανησυ-
χία για τις «παρενέργειες» που µπορεί να έχει στην τουριστική 
κίνηση της χώρας, η οποία το τελευταίο διάστηµα παρουσίαζε 
πτωτικές τάσεις. Ωστόσο, σύµφωνα µε αναλυτές, ακόµα πιο α-
νησυχητικό είναι το γεγονός ότι η Τουρκία, µια µουσουλµανική 
χώρα, µοιάζει να µπαίνει στο στόχαστρο του Ισλαµικού Κρά-
τους, αν και µέχρι στιγµής δεν έχει υπάρξει ανάληψη ευθύνης 
για το τροµοκρατικό χτύπηµα. Άλλοι αναλυτές, πάντως, σηµειώ-
νουν ότι το ISIS σπανίως αναλαµβάνει την ευθύνη για επιθέσεις 
στην Τουρκία, µη επιθυµώντας να συνδεθεί µε θανάτους άλλων 
µουσουλµάνων, αλλά και ενδεχοµένως διότι επιδιώκει να αξιο-
ποιήσει την ένοπλη σύγκρουση του τουρκικού κράτους µε τους 
Κούρδους µαχητές. ∆.Χρ.

KΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥΠΟΛΗ 
ΟΠΩΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

Τζιχαντιστικός τρόµος και στην Τουρκία
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Οι δεύτερες εκλογές της Ισπανίας µέσα σε έξι 
µήνες, µετά το αδιέξοδο του περασµένου ∆εκεµ-
βρίου, απέτυχαν και πάλι να βγάλουν καθαρό 
νικητή αλλά έστειλαν ένα µήνυµα επιστροφής 
στην «κανονικότητα» για την πολιτική σκηνή της 

χώρας, παρά τις δηµοσκοπήσεις, αλλά και τα exit polls, που ήθε-
λαν τους Podemos να φεύγουν µπροστά, κατακτώντας τη δεύ-
τερη θέση. Νικητής για µια ακόµη φορά αναδείχθηκε ο συντη-
ρητικός πρωθυπουργός Μαριάνο Ραχόι, που πάντως δεν κατά-
φερε να κερδίσει την κυβερνητική πλειοψηφία.

Το Λαϊκό Κόµµα της Ισπανίας (PP), του οποίου ηγείται 
ο Ραχόι, εξασφάλισε 137 έδρες του Κογκρέσου µε το 33% των 
ψήφων. Η κύρια έκπληξη της βραδιάς ήταν η αποτυχία των 
Unidos Podemos να προσπεράσουν το Σοσιαλιστικό Κόµµα 
(PSOE). Οι Αριστεροί ενωµένοι πήραν 71 έδρες και 21% των 
ψήφων, ενώ οι Σοσιαλιστές εξασφάλισαν 85 έδρες και 23% των 
ψήφων. Οι φιλελεύθεροι Ciudadanos υπέστησαν απώλειες τερ-
µατίζοντας τέταρτοι µε 32 έδρες και 13% των ψήφων. Με αυτό το 
αποτέλεσµα η πολιτική σκηνή της Ισπανίας παρέµεινε σχετικά ι-
σορροπηµένη: Στα αριστερά οι Unidos Podemos και οι Σοσιαλι-
στές µε συνολικά 156 έδρες, ενώ στα δεξιά το Λαϊκό Κόµµα και οι 
Ciudadanos µε συνολικά 169 έδρες, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι 
µε τα αποτελέσµατα αυτά ο σχηµατισµός σταθερής κυβέρνησης 
είναι εύκολη υπόθεση.

Η αδυναµία του Ραχόι να κερδίσει την κυβερνητική πλειο-
ψηφία, που απαιτεί 176 έδρες, σηµαίνει ότι και πάλι θα ακολου-
θήσουν δύσκολες συζητήσεις για τη δηµιουργία συνασπισµού. 
Στη Μαδρίτη υπάρχει η αίσθηση του déjà vu, καθώς λίγο άλλα-
ξαν τα αποτελέσµατα, παρά το εξάµηνο του πολιτικού αδιεξόδου 
που ανάγκασε τη χώρα να κάνει τις πρώτες επαναληπτικές εκλο-
γές στη δηµοκρατική ιστορία της. Όµως, όπως είχε σχολιάσει ο 
Ραχόι κατά την προεκλογική περίοδο, υπάρχει το προαίσθηµα 
ότι αυτή τη φορά οι συζητήσεις θα καταλήξουν σε κυβέρνηση, 
ακόµα κι αν πρόκειται για κυβέρνηση µειοψηφίας. Σε αυτή την 
περίπτωση, το ζητούµενο θα είναι αν ο Ραχόι θα επιµείνει να 
κρατήσει την πρωθυπουργία.

Λίγο mainstream, παρακαλώ
Μέχρι στιγµής ο συντηρητικός ηγέτης όχι µόνο έχει αντέξει τη 
βαθιά κρίση αλλά βλέπει τη χώρα να επιστρέφει στην οικονο-
µική ανάκαµψη, µε ανάπτυξη 3,2% πέρυσι και την Ισπανία να α-
ναδεικνύεται σε δεύτερη ταχύτερα αναπτυσσόµενη οικονοµία 
στην Ε.Ε. Ωστόσο, η ανεργία παραµένει πάνω από 20%, ποσοστό 
που εξακολουθεί να είναι από τα υψηλότερα στον αναπτυγµένο 
κόσµο, και το έλλειµµα του προϋπολογισµού είναι το δεύτερο 
µεγαλύτερο στην Ε.Ε., φτάνοντας το 5,1%, κάτι που θα µπορούσε 
να οδηγήσει σε κυρώσεις από τις Βρυξέλλες.

Σε αυτό το κλίµα και µε την προσέλευση χαµηλότερη από 
αυτήν του ∆εκεµβρίου, κάτω του 70%, ο Ραχόι αύξησε ελαφρώς 
τις έδρες του, γεγονός που ίσως υποδηλώνει ότι οι Ισπανοί ψη-

φοφόροι επέλεξαν το γνωστό και δοκιµασµένο, παρά τις καταγ-
γελίες για διαφθορά και τις σκληρές πολιτικές λιτότητας. Ο πρω-
θυπουργός εξάλλου δεν δίστασε να προειδοποιήσει την Παρα-
σκευή, µετά την επιλογή της Βρετανίας να αποχωρήσει από την 
Ε.Ε., ότι δεν είναι η κατάλληλη στιγµή να παίζουµε µε τη στα-
θερότητα.

Φυσικά το αποτέλεσµα των εκλογών δεν εγγυάται την πο-
λιτική σταθερότητα για πλήρη τετραετή θητεία αλλά η συγκυ-
ρία µάλλον θα οδηγήσει σε κάποιου είδους διακοµµατική συναί-
νεση. Ο Ραχόι ελπίζει ότι θα κερδίσει αρκετή υποστήριξη από το 
κατακερµατισµένο Κοινοβούλιο για να κρατήσει τη θέση του και 
να κυβερνήσει αποτελεσµατικά. Το ισπανικό εκλογικό σώµα δεν 
φαίνεται να εντυπωσιάστηκε από την εξάµηνη άκαρπη διαδικα-
σία που προηγήθηκε και δύσκολα θα ανεχτεί και τρίτες εκλογές. 
Η συνεχιζόµενη αδράνεια µπορεί να αποδειχθεί επικίνδυνη σε 
µια εποχή που το βρετανικό δηµοψήφισµα έχει αναβιώσει τις α-
νησυχίες σχετικά µε τη σταθερότητα της Ευρωζώνης. Κι ενώ ο 
Ραχόι αναζητά τον τρόπο να σχηµατίσει έναν «συνασπισµό µε-
τριοπαθών», δύο είναι οι µεγάλοι χαµένοι στις κάλπες.

Μεγάλοι χαµένοι οι «νέοι» αρχηγοί
Πρώτοι, οι Unidos Podemos, τους οποίους µάταια περίµεναν ο 
Έλληνας πρωθυπουργός και ο ευρωβουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ ∆η-
µήτρης Παπαδηµούλης να έρθουν στην εξουσία. Παρά το γεγο-
νός ότι πριν από τις εκλογές οι δηµοσκοπήσεις έδειχναν στροφή 
προς τον συνασπισµό ικανή να τους οδηγήσει στη δεύτερη θέση, 
ξεπερνώντας τους Σοσιαλιστές ως η κύρια δύναµη στα αριστερά, 
τα αποτελέσµατα ήταν απογοητευτικά για τον συνασπισµό του 
Πάµπλο Ιγκλέσιας.

Στη θεωρία, η συµµαχία κατά της λιτότητας ανάµεσα στους 
Podemos και την Ενωµένη Αριστερά (IU) έβγαζε νόηµα και 

ήταν ένα στοίχηµα που θα µπορούσε να τους αναδείξει σε ρυθµι-
στές της επόµενης κυβέρνησης. Το ισπανικό εκλογικό σύστηµα 
δεν βοηθάει τα µικρότερα κόµµατα και η κοµµουνιστική ηγεσία 
του IU ήλπιζε να επωφεληθεί ενώνοντας τις δυνάµεις της µε τους 
Podemos. Αλλά τα ποσοστά του συνασπισµού είναι χαµηλότερα 
από εκείνα που είχαν καταλάβει τα δύο κόµµατα όταν είχαν κα-
τέλθει χωριστά και οι 71 έδρες που κέρδισαν είναι ίσες µε το ά-
θροισµα των δύο κοµµάτων τον ∆εκέµβριο, θέτοντας σε αµφι-
σβήτηση τόσο τη λογική της συµµαχίας όσο και το µέλλον της.

«Αυτά δεν είναι καλά αποτελέσµατα» δήλωσε ο Ίνιγκο Ε-
ρεχόν, ο αναπληρωτής ηγέτης των Podemos, ο οποίος έχει συ-
γκρουστεί µε τον Ιγκλέσιας τους τελευταίους µήνες για την κα-
τεύθυνση του κόµµατος. «∆εν είναι ένα καλό αποτέλεσµα για τη 
συµµαχία µε το IU και δεν είναι ένα καλό αποτέλεσµα για την 
Ισπανία».

«Τα αποτελέσµατα δεν είναι ικανοποιητικά. Μας κατέλαβαν 
εξαπίνης όλους εµάς που προσβλέπαµε σε κάτι διαφορετικό» 
ήταν η πρώτη αντίδραση και του ίδιου του Ιγκλέσιας.

Για ακόµη µια φορά οι Podemos και οι εκλογικοί τους σύµ-
µαχοι είχαν καλές επιδόσεις σε πολλά µέρη της βόρειας Ισπα-
νίας και το κόµµα παραµένει ισχυρό στις µεγαλύτερες πόλεις, 
όπου οι νέοι αποτελούν τον πυρήνα του εκλογικού σώµατος. 
Αλλά υπάρχουν ενδείξεις ότι ορισµένοι από τους πιο µετριοπα-
θείς ψηφοφόρους τρόµαξαν από τη συµµαχία µε το IU, παρ’ ότι 
οι Podemos έχουν σε µεγάλο βαθµό µετριάσει το αντισυστηµικό 
µήνυµά τους, ενώ σχολιαστές επισηµαίνουν ότι µπορεί οι ψηφο-
φόροι να κουράστηκαν από την υπερέκθεση του Ιγκλέσιας. Από 
την πλευρά της Ενωµένης Αριστεράς, αρκετοί ήταν εκείνοι που 
είχαν διατυπώσει φόβους ότι µια τέτοια συµµαχία θα οδηγούσε 
ενδεχοµένως σε επώδυνους ιδεολογικούς συµβιβασµούς. Σύµ-
φωνα µε τα µέχρι στιγµής στοιχεία, οι ψηφοφόροι που απείχαν 
ήταν αυτοί που θα µπορούσε να διεκδικήσει ο συνασπισµός για 
να πετύχει τον στόχο του. Από την άλλη, ζηµιά στους Podemos 
µπορεί να προκάλεσε και ο επώδυνος συµβιβασµός του ΣΥΡΙΖΑ 
στην Ελλάδα, που απέδειξε ότι δύσκολα βρίσκεται αξιόπιστη ε-
ναλλακτική απέναντι στις ευρωπαϊκές επιταγές.

Από την άλλη, ούτε και οι προεκλογικές επιθέσεις του Άλ-
µπερτ Ριβέρα, ηγέτη των Ciudadanos, στους Podemos για τους 
δεσµούς τους µε αριστερά κόµµατα στην Ελλάδα και στη Βενε-
ζουέλα έπεισαν τους Ισπανούς ψηφοφόρους. Οι φιλελεύθεροι 
Πολίτες είναι οι δεύτεροι µεγάλοι χαµένοι των εκλογών, καθώς 
έπεσαν θύµατα του εκλογικού νόµου, που τους αφαίρεσε 8 έδρες 
µε µια µικρή µόνο µείωση του ποσοστού τους. Μέρος του εκλογι-
κού σώµατος που τους είχε στηρίξει στις προηγούµενες εκλογές 
επέστρεψε στο συντηρητικό κόµµα, αποδεικνύοντας ότι ο αέρας 
του νέου που έφερε ο Ριβέρα εξανεµίστηκε από µια προεκλογική 
καµπάνια πόλωσης. Παρ’ όλα αυτά, µε 32 έδρες, οι Ciudadanos 
θα µπορούσαν να αποτελέσουν µέλος της επόµενης κυβέρνησης 
µε το Λαϊκό Κόµµα, µε τους Ισπανούς να ελπίζουν να µην ξαναγί-
νουν στο ίδιο έργο θεατές µε πολύµηνες άκαρπες διαβουλεύσεις.

Η συνεχιζόµενη αδράνεια µπορεί να 
αποδειχθεί επικίνδυνη σε µια εποχή που 
το βρετανικό δηµοψήφισµα έχει αναβιώσει 
τις ανησυχίες σχετικά µε τη σταθερότητα 
της Ευρωζώνης. Κι ενώ ο Ραχόι αναζητά 
τον τρόπο να σχηµατίσει έναν «συνασπισµό 
µετριοπαθών», δύο είναι οι µεγάλοι χαµένοι 
στις κάλπες.

ΙΣΠΑΝΙΑ
ΣΙΚΟΥΕΛ ∆ΙΑΒΟΥΛΕΥΣΕΩΝ 

ΓΙΑ ΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
Exit για τους Podemos που, ανατρέποντας τα προγνωστικά, 

ήρθαν τρίτοι και µένουν έξω από τη διαδικασία των συζητήσεων.

 ΑΝΝΑ ΖΑΡΙΦΗ



Το ισπανικό κοµµατικό σύστηµα εµφάνιζε παραδο-
σιακά πολλές οµοιότητες µε το ελληνικό: ήταν πε-
ρίπου συνοµήλικα, ήταν δικοµµατικά µε τάσεις 
σταδιακής σύγκλισης των θέσεών τους στο κέντρο, 

ήταν σταθερά µέσα από την περιοδική εναλλαγή στην κυβέρ-
νηση του κεντροαριστερού και του κεντροδεξιού πυλώνα. Η ι-
στορία των πολιτικών πρωταγωνιστών των δύο χωρών εµφάνιζε 
επίσης πολλά κοινά σηµεία. Τα δύο σοσιαλιστικά κόµµατα, το 
ΠΑΣΟΚ και το PSOE, βρέθηκαν στην εξουσία στις αρχές της δε-
καετίας του 1980 και κυριάρχησαν στη βάση µιας αντιδεξιάς ρη-
τορικής που πέτυχε τη στοίχιση πίσω από αυτά των ψηφοφόρων 
των κοµµουνιστικών κοµµάτων. Και στις δύο χώρες τα κοµµου-
νιστικά κόµµατα επιβίωσαν εκλογικά, περιορισµένα ωστόσο σε 
πολύ µικρούς ρόλους αντιπολιτευτικού –και µάλλον αναποτελε-
σµατικού– λόγου εντός των Κοινοβουλίων. Στο δεξιό ηµισφαί-
ριο εδραιώθηκαν αντιστοίχως η Νέα ∆ηµοκρατία και το Λαϊκό 
Κόµµα, τα οποία διαδέχτηκαν στην κυβέρνηση τα σοσιαλιστικά 
κόµµατα στη βάση µιας συνειδητής προσπάθειας προσέγγισης 
του κεντρώου χώρου στα µέσα της δεκαετίας του 1990. Τα δύο 
κεντροδεξιά κόµµατα ηττήθηκαν λίγο πριν από την εκδήλωση 
της οικονοµικής κρίσης για λόγους µη σχετιζόµενους µε την οι-
κονοµία καθαυτή, το 2004 το ισπανικό και το 2009 το ελληνικό, 
και έτσι ήταν οι Σοσιαλιστές εκείνοι που κλήθηκαν να εφαρµό-
σουν τα µέτρα λιτότητας µετά το 2009. Υπό το βάρος της επιτυ-
χίας των κινηµάτων της άνοιξης του 2011, των Indignados στην 
Puerta del Sol και των Αγανακτισµένων της πλατείας Συντάγµα-
τος, οι δύο σοσιαλιστικές κυβερνήσεις υποχρεώθηκαν σε παραί-
τηση στο τέλος του 2011. Αυτό ήταν ένα ακόµη κοινό στοιχείο 
της πολιτικής ιστορίας των δύο χωρών, όµως από εκείνο το χρο-
νικό σηµείο και µετά µπορεί κανείς να εντοπίσει ένα πλήθος δι-
αφορετικών εξελίξεων στην ιστορία των δύο χωρών.

Στην Ελλάδα, την πτώση της σοσιαλιστικής κυβέρνησης του 
Γιώργου Παπανδρέου ακολούθησαν οι κατακλυσµιαίες εκλογές 
του Μαΐου 2012, στις οποίες ο ελληνικός δικοµµατισµός έχασε 
45 ποσοστιαίες µονάδες, µε αποτέλεσµα να καταστεί αδύνατος ο 
σχηµατισµός κυβέρνησης από το κεντροδεξιό κόµµα, που τερ-
µάτισε πρώτο µε περίπου 19%. Ακόµα και η «επαναληπτική» ε-
κλογή του Ιουνίου 2012 δεν έδωσε τη δυνατότητα σχηµατισµού 
µονοκοµµατικής κυβέρνησης και έτσι σχηµατίστηκε κυβερνη-
τικός συνασπισµός που περιλάµβανε τα δύο τµήµατα του δι-
κοµµατισµού. Η συγκρότηση ενός τέτοιου συνασπισµού αφε-

του «παλαιού συστήµατος», παρά το γεγονός ότι στη σκηνή ει-
σήλθαν δυναµικά δύο νέα κόµµατα µε πολύ υψηλά ποσοστά: οι 
Podemos συγκέντρωσαν περίπου 21% και οι Ciudadanos 14%.

Οι ιστορίες των δύο χωρών είχαν ήδη διαφοροποιηθεί, παρ’ 
ότι πολλοί ισχυρίστηκαν ότι η Ισπανία βρισκόταν µετά τις εκλο-
γές του περασµένου ∆εκεµβρίου απλώς ένα βήµα πίσω από την 
εκλογική τύχη που επιφύλασσε η ιστορία για τον ελληνικό δι-
κοµµατισµό το 2012. Η αδυναµία σχηµατισµού κυβέρνησης από 
το ισπανικό Κοινοβούλιο και η προκήρυξη νέων εκλογών στις 
26 Ιουνίου 2016 έκαναν πολλούς να πιστέψουν ότι αυτός ο ά-
τυπος δεύτερος γύρος των εκλογών θα έδινε το τελικό χτύπηµα 
στα «παλαιά κόµµατα». Όµως η ελληνική ανατροπή δεν ήρθε 
ποτέ στην Ισπανία. Λαϊκό Κόµµα και PSOE ενίσχυσαν τα πο-
σοστά τους σε βάρος των νεοπαγών Podemos και Ciudadanos, 
καθώς η εκλογική καταγραφή του ∆εκεµβρίου και η αστάθεια 
των επόµενων µηνών λόγω του µη σχηµατισµού κυβέρνησης 
φαίνεται να ενεργοποίησαν τους συντηρητικούς ψηφοφόρους 
κατά των Podemos και, ως εκ τούτου, υπέρ του Λαϊκού Κόµµα-
τος. Από την άλλη, η απροθυµία των Podemos να συνεργαστούν 
µε τους Ciudadanos σε µια κυβέρνηση (το 20% των ψηφοφόρων 
των Podemos έδιναν ευθύνες για το αδιέξοδο των διαπραγµα-
τεύσεων στο ίδιο το κόµµα τους) και η παράλληλη απόφασή τους 
να συµπράξουν µε το αριστερό µετα-κοµµουνιστικό κόµµα απε-
νεργοποίησαν πολλούς από εκείνους που τους είχαν στηρίξει 
τον ∆εκέµβριο του 2015 –καθώς η κίνηση έδινε καθαρό στίγµα 
για την ιδεολογική τοποθέτηση ενός κινήµατος που είχε εκκι-
νήσει ως απο-ιδεολογικοποιηµένο– και τελικά τους κράτησαν 
µακριά από την κάλπη. Η προκήρυξη των δεύτερων εκλογών, 
της 26ης Ιουνίου 2016, και µάλιστα µετά από αρκετό διάστηµα 
από τις πρώτες, της 20ής ∆εκεµβρίου 2015, έδωσε τη δυνατό-
τητα ανασύνταξης των παραδοσιακών ταυτίσεων του εκλογικού 
σώµατος της χώρας, ειδικά εκείνων που σχετίζονται µε τον κοι-
νωνικό συντηρητισµό και µε την αντίθεση στον εθνικισµό των 
περιφερειών. Η επαναφορά και των δύο ταυτίσεων λειτούργησε 
σε βάρος του ελευθεριακού, και ταυτόχρονα καθαρού υπέρµα-
χου του δικαιώµατος αυτοδιάθεσης των περιφερειών, κόµµατος 
των Podemos. Οι βαθιές διαιρέσεις πεθαίνουν τελικά δύσκολα.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του 
Πανεπιστηµίου Μακεδονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της 
εταιρείας Prorata.

νός καθιστούσε πιο ασταθή τη νέα κυβέρνηση που έπρεπε να ε-
φαρµόσει πρόγραµµα αυστηρής λιτότητας, αφετέρου άφηνε την 
ευκαιρία σε τρίτα κόµµατα να ενισχύσουν τον εξισωτικό λόγο 
τους κατά του δικοµµατισµού. Η πτώση της κυβέρνησης Σαµαρά 
µόλις δυόµισι χρόνια µετά την ανάληψη των καθηκόντων της και 
η επικράτηση του ΣΥΡΙΖΑ στη βάση ενός έντονα αντισυστηµι-
κού λόγου επιβεβαιώνουν τη σηµασία που είχε για τις πολιτικές 
εξελίξεις στην Ελλάδα η αδυναµία της Νέας ∆ηµοκρατίας να επι-
κρατήσει καθαρά στις εκλογές του 2012. Η ισχνή κοινοβουλευ-
τική πλειοψηφία της δεν της έδωσε τον χρόνο ώστε να προχωρή-
σει στο όποιο σχέδιο ανάταξης της οικονοµίας και κυρίως στην 
παρουσίασή του ενόψει των εκλογών στις οποίες θα κρινόταν, 
ενώ η συνεργασία της µε το ΠΑΣΟΚ όξυνε τη διάθεση ρήξης των 
ψηφοφόρων µε τον δικοµµατισµό του παρελθόντος.

Στην Ισπανία, αντιθέτως, οι εκλογές που ακολούθησαν την 
πτώση της σοσιαλιστικής κυβέρνησης, τον ∆εκέµβριο του 2011, 
δεν ήταν σαρωτικές για τον παλαιό δικοµµατισµό, καθώς αυτός 
έχασε µόλις 20 ποσοστιαίες µονάδες, το µεγαλύτερο κοµµάτι 
των οποίων επιβάρυνε µάλιστα το Σοσιαλιστικό Κόµµα. Στις ι-
σπανικές «πρώτες εκλογές της κρίσης» το κεντροδεξιό Λαϊκό 
Κόµµα πέτυχε καθαρή νίκη και σχηµάτισε µονοκοµµατική και 
συνεπώς σταθερότερη κυβέρνηση, που ολοκλήρωσε τη θητεία 
της στα τέλη του 2015. Έχοντας τον χρόνο να σταθεροποιήσει 
τις απώλειες της οικονοµίας, ή έστω να «κανονικοποιήσει» τη 
λιτότητα, το Λαϊκό Κόµµα πέτυχε να περιορίσει την ανεξέλε-
γκτη εκροή των ψηφοφόρων του «παλαιού» συστήµατος –και 
των Σοσιαλιστών και όχι µόνο των δικών του– προς το νεοσύ-
στατο αντισυστηµικό κόµµα των Podemos ή το νεοϊδρυθέν µε-
ταρρυθµιστικό κόµµα των Ciudadanos. Στις εκλογές του ∆εκεµ-
βρίου του 2015 το Λαϊκό Κόµµα έχασε 16% από τη δύναµη του 
2011 και το Σοσιαλιστικό Κόµµα έχασε άλλο ένα 6% από τη δύ-
ναµη του 2011, ποσοστά που όταν αθροιστούν µε αυτά των απω-
λειών του 2011 φτάνουν στα ύψη των απωλειών του αντίστοιχου 
ελληνικού δικοµµατισµού. Όµως οι απώλειες ήταν τµηµατικές 
και τελικά ο µακρύς χρόνος που µεσολάβησε µεταξύ των «πρώ-
των εκλογών της κρίσης» το 2011 και των επόµενων το 2015 λει-
τούργησε ως επιβραδυντής για την εκδήλωση των αντιδικοµµα-
τικών συναισθηµάτων στην κάλπη. Επιπρόσθετα, η παραµονή 
του PSOE στην αντιπολίτευση, σε αντίθεση µε το ΠΑΣΟΚ, το 
διατήρησε στη σκέψη των ψηφοφόρων ως εναλλακτική επιλογή. 
Έτσι, στις εκλογές του 2015 δεν επήλθε η εκλογική κατάρρευση 
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Στο δεξιό ηµισφαίριο 
εδραιώθηκαν αντιστοίχως 
η Νέα ∆ηµοκρατία και 
το Λαϊκό Κόµµα, τα οποία 
διαδέχτηκαν στην κυβέρνηση 
τα σοσιαλιστικά κόµµατα στη βάση 
µιας συνειδητής προσπάθειας 
προσέγγισης του κεντρώου χώρου 
στα µέσα της δεκαετίας του 1990.

Η ΑΝΑΤΡΟΠΗ 
ΠΟΥ ΠΟΤΕ ∆ΕΝ ΕΓΙΝΕ

  ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η*
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Ένας χρόνος έκλεισε από την ηµέρα που ο Έλλη-
νας πρωθυπουργός Αλέξης Τσίπρας ανακοίνωνε 
την απόφαση της κυβέρνησης να πραγµατοποι-
ηθεί στις 5 Ιουλίου δηµοψήφισµα επί των προ-
τάσεων των δανειστών της χώρας για νέο πρό-

γραµµα προσαρµογής της Ελλάδας. Ένας χρόνος που επιφύλαξε 
πολλές –και σηµαντικές– αλλαγές στη ζωή των Ελλήνων, κυρίως 
λόγω της επιβολής των κεφαλαιακών ελέγχων (capital controls), 
αλλά και λόγω του νέου µνηµονίου που λίγες µέρες µετά το δη-
µοψήφισµα της 5ης Ιουλίου συνοµολογήθηκε µεταξύ της ελλη-
νικής κυβέρνησης και των Ευρωπαίων εταίρων και δανειστών 
της χώρας.

Από την προοπτική συµφωνίας
Το τελευταίο δεκαήµερο του Ιουνίου του 2015 φέρνει την κο-
ρύφωση του δράµατος στις διαπραγµατεύσεις της κυβέρνησης  
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ που είχε προκύψει από 
την εκλογική αναµέτρηση της 25ης Ια-
νουαρίου της ίδιας χρονιάς µε τους εταί-
ρους και δανειστές της Ελλάδας. Με το 
ρολόι να µετρά αντίστροφα για την ολο-
κλήρωση του δεύτερου προγράµµατος 
δηµοσιονοµικής προσαρµογής (γεγο-
νός που θα στέρευε και την όποια χρη-
µατοδότηση προς τη χώρα), Ελλάδα και 
εταίροι βρίσκονται σε σχεδόν διαρκή δι-
αδικασία διαπραγµάτευσης, προκειµέ-
νου να υπάρξει συµφωνία για νέο πρό-
γραµµα. Στις 22 Ιουνίου η κυβέρνηση 
παρουσιάζει πρόταση η οποία φαίνεται 
να ικανοποιεί τις απαιτήσεις των δανει-
στών και αρχικά φαίνεται ότι η νέα συµ-
φωνία είναι προ των πυλών. Ωστόσο, 
µέσα σε ελάχιστο χρονικό διάστηµα οι 
δανειστές απορρίπτουν τις ελληνικές 
προτάσεις και φέρνουν στο τραπέζι νέα, 
πιο αυστηρή πρόταση για το πρόγραµµα. 
Η κυβέρνηση την απορρίπτει και το εν-
δεχόµενο διεξαγωγής δηµοψηφίσµατος 
στην Ελλάδα αρχίζει να διαφαίνεται.

… στο δηµοψήφισµα
Τελικά, η πρόταση για τη διεξαγωγή του δηµοψηφίσµατος ανα-
κοινώνεται από τον κ. Τσίπρα τις πρώτες ώρες του Σαββάτου 27 
Ιουνίου 2015, µετά από σύσκεψη του Κυβερνητικού (και αργό-
τερα Υπουργικού) Συµβουλίου το βράδυ της Παρασκευής 26 Ι-
ουνίου στο Μέγαρο Μαξίµου. Σύµφωνα µε τη σχετική απόφαση 
και πρόταση του Υπουργικού Συµβουλίου προς τη Βουλή, «ο ελ-
ληνικός λαός καλείται να αποφασίσει µε την ψήφο του εάν πρέ-
πει να γίνει αποδεκτό το σχέδιο συµφωνίας το οποίο κατέθεσαν 
η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, η ΕΚΤ και το ∆ΝΤ στο Eurogroup στις 
25 Ιουνίου και αποτελείται από δύο έγγραφα, τα οποία συγκρο-
τούν την πρόταση επί της οποίας προτείνεται το δηµοψήφισµα». 
Το πρώτο έγγραφο τιτλοφορείται «Reforms for the completion 
of the current program and beyond» (Μεταρρυθµίσεις για την 
ολοκλήρωση του τρέχοντος προγράµµατος και πέραν αυτού) και 
το δεύτερο «Preliminary debt sustainability analysis» (Προκα-
ταρκτική ανάλυση βιωσιµότητας χρέους). Η κυβέρνηση αποφα-
σίζει το δηµοψήφισµα να διεξαχθεί στις 5 Ιουλίου.

Ουρές στα ΑΤΜ
Σχεδόν αµέσως µετά την ανακοίνωση του δηµοψηφίσµατος, στα 
ΑΤΜ των τραπεζών σχηµατίζονται ουρές από πολίτες οι οποίοι, 
ανήσυχοι για το µέλλον της Ελλάδας εντός της Ε.Ε. και της Ευ-
ρωζώνης, προσπαθούν να αποσύρουν όσο περισσότερα χρήµατα 
µπορούν από τους λογαριασµούς τους. Η κατάσταση αυτή εντεί-
νεται ακόµα περισσότερο µε την ανατολή του Σαββάτου και σύ-
ντοµα γίνεται σαφές ότι οι ελληνικές τράπεζες θα «στεγνώσουν» 
από ρευστό, καθώς κυριολεκτικά δεν προλαβαίνουν να γεµίζουν 
τα άδεια από χρήµατα µηχανήµατα ανάληψης µετρητών, παρά το 

Σχεδόν αµέσως µετά 
την ανακοίνωση του 
δηµοψηφίσµατος, στα ΑΤΜ 
των τραπεζών σχηµατίζονται 
ουρές από πολίτες οι οποίοι, 
ανήσυχοι για το µέλλον 
της Ελλάδας εντός της 
Ε.Ε. και της Ευρωζώνης, 
προσπαθούν να αποσύρουν 
όσο περισσότερα χρήµατα 
µπορούν.

61% «όχι», 39% «ναι»
Με τη χώρα εκτός προγράµµατος στήριξης, µε capital controls 
και µε σύσσωµη την αντιπολίτευση και µεγάλο µέρος των οι-
κονοµικών και κοινωνικών φορέων να τάσσονται υπέρ του 
«ναι» στο δηµοψήφισµα, αλλά και µε τους Ευρωπαίους ηγέτες 
να υποστηρίζουν το «ναι», περισσότεροι από 6 εκατοµµύρια 
ψηφοφόροι προσέρχονται την Κυριακή 5 Ιουλίου στα εκλο-
γικά κέντρα της επικράτειας για να ψηφίσουν. Έχουν προηγη-
θεί συγκεντρώσεις υπέρ του «ναι» και του «όχι», ενώ οι περισ-
σότερες εκτιµήσεις για το αποτέλεσµα κάνουν λόγο για µικρή 
διαφορά είτε προς τη µία είτε προς την άλλη κατεύθυνση. Τε-
λικά, το βράδυ της Κυριακής η ανακοίνωση των αποτελεσµά-
των δίνει µια τελείως διαφορετική εικόνα: το «όχι», ήτοι η α-
πόρριψη των προτάσεων των δανειστών για το νέο πρόγραµµα 
(και, σύµφωνα µε ορισµένους πολιτικούς και αναλυτές, η συ-
νολική απόρριψη της πολιτικής της Ε.Ε. στην Ελλάδα από το 

2010 και εντεύθεν), λαµβάνει ποσοστό 61,31%, ενώ το «ναι» 
µόλις 38,69%.

Οι «παρενέργειες»
Το ξεκάθαρο αποτέλεσµα υπέρ του «όχι» έχει άµεσες «παρε-
νέργειες» στην πολιτική ζωή του τόπου. Την εποµένη του δη-
µοψηφίσµατος ο υπουργός Οικονοµικών και επικεφαλής της 
διαπραγµατευτικής οµάδας της κυβέρνησης Γιάνης Βαρουφά-
κης καταθέτει την παραίτησή του από υπουργός µετά από συ-
νάντηση µε τον πρωθυπουργό, κίνηση η οποία εκτιµάται ότι 
αποβλέπει στη διευκόλυνση των διαπραγµατεύσεων µε τους 
πιστωτές της χώρας, µε τους οποίους ο κ. Βαρουφάκης είχε 
κακές σχέσεις. Νωρίτερα, το βράδυ της Κυριακής, ο τότε πρό-
εδρος της Ν∆ Αντώνης Σαµαράς είχε ανακοινώσει την παραί-
τησή του από την προεδρία του κόµµατος, ορίζοντας τον Ευ-
άγγελο Μεϊµαράκη µεταβατικό πρόεδρο. Λίγες ηµέρες αργό-
τερα, ο κ. Τσίπρας, µετά από µαραθώνια διαπραγµάτευση µε 
τους ηγέτες της Ευρωζώνης ανακοινώνει ότι η Ελλάδα συµ-
φώνησε σε νέο πρόγραµµα (το αποκαλούµενο «τρίτο µνηµό-
νιο») µε τους δανειστές, συµφωνία που κατά πολλούς έρχε-
ται σε πλήρη αντίθεση µε το αποτέλεσµα του δηµοψηφίσµα-
τος. Η συµφωνία προκαλεί «σεισµικά φαινόµενα» εντός της 
κυβέρνησης και του ΣΥΡΙΖΑ και, τελικά, µετά την ψήφιση 
από τη Βουλή της συµφωνίας και των προαπαιτούµενων µέ-
τρων, ο κ. Τσίπρας στις 20 Αυγούστου ανακοινώνει τη διά-
λυση της Βουλής και την προσφυγή σε πρόωρες εκλογές, ενώ 
πολλά στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ αποχωρούν για να δηµιουργή-
σουν τη ΛΑΕ.

Το κόστος των capital controls
Αν και οι συνέπειες των capital controls είναι δύσκολο να 
αποτιµηθούν επακριβώς, σύµφωνα µε εκτιµήσεις της ΕΣΕΕ, 
οι περιορισµοί στην κίνηση κεφαλαίων στη χώρα προκά-
λεσαν, µεταξύ άλλων, πτώση εξαγωγών κατά 11,7%, ύφεση 
1,3%, αποεπένδυση κατά 2,7%, πτώση της κατανάλωσης κατά 
4,3% και επιδείνωση του δείκτη οικονοµικού κλίµατος. Η 
συνοµοσπονδία εκτιµά επίσης ότι τα λουκέτα από την επι-
βολή των capital controls έως και σήµερα έχουν ανέλθει 
σε 25.990, καθώς και ότι έχει καταγραφεί µείωση της ίδρυ-
σης νέων επιχειρήσεων κατά περίπου 3.000 σε σύγκριση 
µε το αντίστοιχο διάστηµα του 2015, ενώ θεωρεί ότι λόγω 
των capital controls η Ελλάδα έχει απολέσει έξι θέσεις στον 
δείκτη ανταγωνιστικότητας µεταξύ 61 χωρών. Τέλος, οι κα-
ταθέσεις έχουν µειωθεί στα 121,5 δισ. ευρώ.

ΕΝΑΣ ΧΡΟΝΟΣ ΑΠΟ  
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ∆ΗΜΟΨΗΦΙΣΜΑ

ΑΠΟ ΤΟ «ΟΧΙ» 
ΣΤΟ ΤΡΙΤΟ 

ΜΝΗΜΟΝΙΟ
 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

γεγονός ότι η κυβέρνηση δεν προχωρεί σε περιορισµούς αναλή-
ψεων και κίνησης κεφαλαίων. Τελικά, η απόφαση για επιβολή 
capital controls λαµβάνεται την Κυριακή 28 Ιουνίου και την ε-
πόµενη µέρα και αρχικά για έξι 24ωρα οι τράπεζες παραµένουν 
κλειστές (η τραπεζική αργία κρατά τελικά τρεις εβδοµάδες), ενώ 
οι πολίτες έχουν το δικαίωµα ανάληψης µέχρι του ποσού των 60 
ευρώ ηµερησίως.
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Η επικράτηση του Brexit στο δηµοψήφισµα της 
23ης Ιουνίου αλλάζει τα δεδοµένα και για την 
ελληνική οικονοµία. ∆ιάφορες σταθερές, πίσω 
από τις οποίες προσπαθούσε να καλυφθεί το 
ελληνικό πολιτικό σύστηµα, σταµατάνε να υ-

πάρχουν. Η θεωρία σύµφωνα µε την οποία αρκεί η καθυστερη-
µένη και επιλεκτική προσαρµογή στο τρίτο πρόγραµµα-µνηµόνιο 
για να λύσουµε το οικονοµικό µας πρόβληµα έχει ξεπεραστεί από 
τις εξελίξεις και δεν έχει µεγάλη σχέση µε την πραγµατικότητα.

Αµφιβολίες για τον εγγυητή
Το βασικό πλεονέκτηµα της υπερχρεωµένης Ελλάδας είναι η ευ-
ρωπαϊκή εγγύηση για το χρέος της. Η διαχείριση του χρέους γί-
νεται µέσω του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας µε εξαι-
ρετικά ευνοϊκούς όρους για την Ελλάδα. Η µείωση των επιτοκίων 
και η παράταση της αποπληρωµής σε βάθος χρόνου έχει ήδη πε-
ριορίσει την ετήσια επιβάρυνση της Ελλάδας για το χρέος σε χα-
µηλότερα επίπεδα απ’ ό,τι για την Πορτογαλία ή την Ιταλία.

Η ευρωπαϊκή εγγύηση για το ελληνικό χρέος µας απαλλάσ-
σει από τις αναταράξεις και το υψηλό κόστος πρόσβασης στις δι-
εθνείς αγορές.

Το πρόβληµα είναι ότι µετά το Brexit αµφισβητείται πολι-
τικά η ευρωπαϊκή εγγύηση για το ελληνικό χρέος. Εάν, για παρά-
δειγµα, επικρατήσει στις προεδρικές εκλογές του Απριλίου-Μα-
ΐου 2017 η Μαρίν Λεπέν, τότε θα γίνει πολύ πιθανό το λεγόµενο 
Frexit, η αποχώρηση της Γαλλίας από την Ε.Ε., µε αποτέλεσµα 
να καταρρεύσει η ευρωπαϊκή εγγύηση για το ελληνικό χρέος.

Το Εθνικό Μέτωπο της κ. Λεπέν προηγείται στις δηµοσκο-
πήσεις και είναι πολύ πιθανό να έρθει η κ. Λεπέν πρώτη στον 
πρώτο γύρο των προεδρικών εκλογών της Γαλλίας, που θα πραγ-
µατοποιηθεί τον Απρίλιο του 2017. Οι προγνώσεις δεν την ευ-
νοούν σε ό,τι αφορά τον δεύτερο γύρο, ο οποίος θα πραγµατο-
ποιηθεί τον Μάιο του 2017, αλλά µέχρι τότε πολλά µπορούν να 
αλλάξουν, ενώ έχει δηµιουργηθεί µια παράδοση αστοχίας των 
δηµοσκόπων και των αναλυτών.

Οι ξένοι επενδυτές εµπιστεύονται την Ελλάδα ή θέλουν να 
την εµπιστευτούν επειδή γνωρίζουν ότι η Ε.Ε. εγγυάται µέσω 
του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας τη µακροπρόθε-
σµη διαχείριση του χρέους της. Μέχρι σήµερα η αστάθεια προ-
ερχόταν από την ελληνική πλευρά, όπως έδειξαν και οι επιλο-
γές της κυβέρνησης Τσίπρα-Βαρουφάκη το πρώτο εξάµηνο του 
2015. Η γενική εκτίµηση, πριν το Brexit, ήταν ότι όσο η Ελλάδα 
τηρούσε τα συµφωνηθέντα, θα µπορούσε να αξιοποιήσει την ευ-
ρωπαϊκή εγγύηση για τη διαχείριση του χρέους της.

Μετά την ψήφο του βρετανικού λαού, οι πολιτικοί υπολογι-
σµοί έχουν γίνει πιο σύνθετοι. Εάν επικρατήσουν στην Ολλαν-
δία, στη Γαλλία ή στην Αυστρία δεξιοί ή ακροδεξιοί αντιευρω-
παίοι, οι οποίοι θεωρούν ότι η υποστήριξη της Ελλάδας απλά 
επιβαρύνει τους φορολογούµενους πολίτες των χωρών τους σε 
όφελος των µεγάλων ευρωπαϊκών τραπεζών, τότε θα σταµατήσει 
να υπάρχει η ευρωπαϊκή εγγύηση του ελληνικού χρέους. Το σε-
νάριο που περιγράφουµε δεν είναι το κυρίαρχο, έχει όµως αρκε-
τές πιθανότητες πραγµατοποίησης για να κρατήσει σε απόσταση 
ασφαλείας πολλούς ενδιαφερόµενους ξένους επενδυτές.

Επιπλέον, η οικονοµική αβεβαιότητα που παρατηρείται 
στην Ε.Ε. λόγω του Brexit µπορεί να οδηγήσει στον πιο γρή-
γορο τερµατισµό της περιόδου των εξαιρετικά χαµηλών επιτο-
κίων και να κάνει δαπανηρότερη τη διαχείριση του ελληνικού 
χρέους για τους Ευρωπαίους εταίρους και τους πιστωτές, εφό-
σον η πρόσβαση του Ευρωπαϊκού Μηχανισµού Σταθερότητας 
στις ευρωπαϊκές αγορές θα γίνεται µε λιγότερο ευνοϊκούς όρους. 
Ήδη οι διεθνείς οίκοι αξιολόγησης έχουν αρχίσει να υποβαθµί-
ζουν την πιστοληπτική ικανότητα του Ηνωµένου Βασιλείου και 
της Ε.Ε. λόγω των συνθηκών που δηµιούργησε το Brexit. Οι Ευ-
ρωπαίοι εταίροι φαίνεται να προεξοφλούν τις αρνητικές εξελί-
ξεις σε ό,τι αφορά τις συνθήκες που επικρατούν στις διεθνείς α-
γορές, γι’ αυτό προχώρησαν, µε τη συµπαράσταση της κυβέρνη-
σης Τσίπρα, σε µία απαράδεκτη ενέργεια. Απάλλαξαν εαυτούς 
από την υποχρέωση, η οποία προβλεπόταν στο δεύτερο πρό-
γραµµα-µνηµόνιο, να επιστρέψουν στην ελληνική οικονοµία τα 
κέρδη της ΕΚΤ και των κεντρικών τραπεζών των κρατών-µελών 
από τη διαχείριση των ελληνικών οµολόγων την περίοδο 2014-
2020 και τα δέσµευσαν υπέρ των κρατικών προϋπολογισµών ή 
του κόστους της µελλοντικής διαχείρισης του ελληνικού χρέους. 
Με τον τρόπο αυτό η Ελλάδα στερήθηκε ένα ποσό της τάξης των 
10 δισ. ευρώ, το οποίο θα µπορούσε να χρηµατοδοτήσει την α-
νάπτυξή της την επόµενη πενταετία. Είναι τέτοια η διαπραγµα-
τευτική αδυναµία της κυβέρνησης Τσίπρα ώστε δέχτηκε αδια-
µαρτύρητα την ουσιαστική εξαφάνιση σηµαντικών αναπτυξια-
κών πόρων. 

Μεταρρυθµίσεις στα χαρτιά
Το Brexit επιβάλλει αυστηρότερη αξιολόγηση των µεταρρυθ-
µίσεων που επιχειρεί η κυβέρνηση Τσίπρα. Έχει αρχίσει να ε-
πικρατεί η άποψη στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και µεταξύ των 
ευρωπαϊκών κυβερνήσεων και των κοµµάτων ότι η κυβέρνηση 
Τσίπρα προσυπογράφει διάφορες µεταρρυθµίσεις, αποφεύ-
γει όµως να τις εφαρµόσει. Η υποτιθέµενη πάταξη της φοροδι-
αφυγής είναι το χαρακτηριστικό παράδειγµα που χρησιµοποι-
ούν οι ευρωβουλευτές άλλων χωρών που ενδιαφέρονται για την 
αποτελεσµατικότητα της κυβερνητικής πολιτικής. Στα λόγια ο 
κ. Τσίπρας καταγγέλλει τη φοροδιαφυγή, στην πράξη όµως τη 
διευκολύνει µε ειδικές νοµοθετικές ρυθµίσεις υπέρ µεγάλων 
συµφερόντων και κλείνοντας το µάτι στους µικροµεσαίους που 
λειτουργούν σε κλάδους όπου θριαµβεύει παραδοσιακά η φο-
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ΤΟ BREXIT ΓΚΡΕΜΙΖΕΙ 
ΤΟΥΣ ΤΕΛΕΥΤΑΙΟΥΣ 
ΕΛΛΗΝΙΚΟΥΣ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥΣ 
ΜΥΘΟΥΣ

Η προσαρµογή µε το ζόρι 
στο µνηµόνιο έχει ξεπεραστεί 
από τις εξελίξεις.

Οι δεξιοί και ακροδεξιοί αντιευρωπαίοι 
αµφισβητούν πολιτικά την ευρωπαϊκή 
εγγύηση του ελληνικού χρέους.

Οι Ευρωπαίοι αρχίζουν να καταλήγουν 
στο συµπέρασµα ότι η κυβέρνηση 
Τσίπρα προωθεί τις µεταρρυθµίσεις µόνο 
στα χαρτιά.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ 
ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

ροδιαφυγή.
Η οµάδα των Φιλελευθέρων ζήτησε να συζητηθεί στην Ο-

λοµέλεια του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου, τον Ιούλιο, το ζήτηµα 
των µεταρρυθµίσεων στην Ελλάδα που προωθούνται στα χαρτιά, 
όχι όµως στην πράξη. Χρειάστηκε η παρέµβαση της οµάδας των 
Σοσιαλιστών –οι οποίοι το τελευταίο διάστηµα έχουν πάρει υπό 
την προστασία τους την κυβέρνηση Τσίπρα– για να αναβληθεί 
η σχετική συζήτηση για την Ολοµέλεια του Σεπτεµβρίου και να 
προετοιµαστεί µέσα από την οµάδα εργασίας που παρακολουθεί 
την εφαρµογή του τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου.

Ο επίτροπος κ. Μοσκοβισί προσπαθεί να πείσει τους συνα-
δέλφους του και την ευρωπαϊκή κοινή γνώµη ότι η κυβέρνηση 
Τσίπρα πραγµατοποιεί εντυπωσιακές µεταρρυθµίσεις και πως 
το θετικό αποτέλεσµα είναι περίπου εξασφαλισµένο. Ο ζήλος 
του υπέρ της κυβέρνησης Τσίπρα συνέβαλε στη µεταφορά των 
αρµοδιοτήτων του παραιτηθέντος Βρετανού επιτρόπου λόρδου 
Χιλ στο χαρτοφυλάκιο του κεντροδεξιού αντιπροέδρου της Ευ-
ρωπαϊκής Επιτροπής κ. Ντοµπρόφσκις. Αυτά που έχασε ο κ. 
Μοσκοβισί σε ό,τι αφορά την προώθηση της τραπεζικής ένω-
σης και της ένωσης των αγορών κεφαλαίου στο επίπεδο της Ε.Ε. 
προσπαθεί να τα πάρει πίσω ενισχύοντας την επιρροή του στη 
διαχείριση του ελληνικού προγράµµατος.

Ο κ. Μοσκοβισί θεωρείται σταθερός φίλος της Ελλάδας και 
δείχνει πάντα κατανόηση στις οικονοµικές και δηµοσιονοµικές 
αστοχίες. ∆εν είναι βέβαιο όµως ότι µπορεί να κλείσει υπέρ της 
Ελλάδας το ζήτηµα της µεταρρυθµιστικής καθυστέρησης, γιατί 
ο ίδιος δεν µπόρεσε ως υπουργός Οικονοµικών της Γαλλίας να 
εφαρµόσει δηµοσιονοµική πολιτική σύµφωνα µε τους κανόνες 
της ΟΝΕ, ενώ η κυβέρνηση Ολάντ αποτυγχάνει στις δικές της 
µεταρρυθµίσεις, ιδιαίτερα στον τοµέα των εργασιακών σχέσεων.

Τους επόµενους µήνες οι κυβερνήσεις που στηρίζουν τη 
χρηµατοδότηση του ελληνικού προγράµµατος θα δεχτούν µε-
γάλες πολιτικές πιέσεις για να αποδείξουν στους φορολογού-
µενους πολίτες των χωρών τους ότι τελικά χρηµατοδοτούν τις 
αναγκαίες µεταρρυθµίσεις και όχι τους ελιγµούς τακτικής της 
κυβέρνησης Τσίπρα, η οποία πέρυσι έδινε τη µάχη για τη διά-
λυση της Ευρωζώνης, ενώ φέτος καλύπτεται πολιτικά πίσω από 
τις σοσιαλιστικές κυβερνήσεις και τα σοσιαλιστικά κόµµατα της 
Ε.Ε., υποσχόµενη παρασκηνιακά το πέρασµά της από τη ριζο-
σπαστική Αριστερά στον χώρο της ευρύτερης κεντροαριστεράς.

Μετά το Brexit η σωτηρία της ελληνικής οικονοµίας δεν 
περνάει µέσα από την καθυστερηµένη και επιλεκτική προσαρ-
µογή στα συµφωνηθέντα αλλά µέσα από µια µεταρρυθµιστική 
«απογείωση», η οποία ξεπερνάει κατά πολύ τις πολιτικές δυ-
νατότητες του ΣΥΡΙΖΑ. ∆εν είναι τυχαίο ότι η Κεντρική Ε-
πιτροπή του ΣΥΡΙΖΑ υιοθέτησε το περασµένο Σαββατοκύ-
ριακο τις θέσεις της «οµάδας των 53», σύµφωνα µε τις οποίες ο  
ΣΥΡΙΖΑ όχι µόνο δεν έχει τη λεγόµενη ιδιοκτησία του οικονο-
µικού προγράµµατος της κυβέρνησης αλλά το καταγγέλλει σαν 
αποτέλεσµα καταναγκασµού από την πλευρά των εταίρων και 
των πιστωτών.
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#Σε νέα µονοπάτια
Το Brexit έγινε, οι Βρετανοί πολιτικοί που πρωτα-
γωνίστησαν σε αυτό τρενάρουν την αποχώρηση ή 
αποχωρούν οι ίδιοι από το πολιτικό σκηνικό και η 
ζωή στην Ελλάδα συνεχίζεται, µε τη διακυβέρνηση 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ να µπαίνει σε νέα φάση. 

  ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

ΠΕΣ ΤΟ Μ’ ΕΝΑ TWEET
…και βγάλε τον πραγµατικό εαυτό σου.

Στη φάση που έρχεται η «λυπητερή» για τους πολίτες, 
καθώς αρχίζουν να εφαρµόζονται τα µέτρα που 
έχουν ψηφιστεί. Παράλληλα, αρχίζουν να υλοποι-
ούνται και όλα τα υπόλοιπα που έχουν συµφωνηθεί 
στο πλαίσιο του µνηµονίου. Μια πρώτη γεύση για 
τον τρόπο που σκοπεύει η κυβέρνηση να εφαρµόσει 
τις δεσµεύσεις που έχει αναλάβει πήραµε από το 
νοµοσχέδιο που κατέθεσε ο υπουργός  Ναυτιλίας 
Θοδωρής ∆ρίτσας για τη συµφωνία µε την Cosco. 

Εντάξει, δεν έγινε και τίποτα, στο νοµοσχέδιο 
αλλάξαµε εφτά παραγραφούλες σε σχέση µε τη 
σύµβαση που είχαµε υπογράψει µε την Cosco, σιγά, 
ένας λάθος υπολογισµός ήταν. 

Έλα ντε, ποιος να το περίµενε. ∆εν πειράζει, έχουµε 
και plan B, αφού δεν έπιασε το αρχικό πλάνο 
εφαρµογής του περίφηµου παράλληλου προγράµ-
µατος µε το οποίο ο ΣΥΡΙΖΑ κέρδισε τις εκλογές του 
περασµένου Σεπτεµβρίου. 

Λίγο πριν από την παρέµβαση του πρωθυπουργού 
και τις αλλαγές στο νοµοσχέδιο ώστε να ανταποκρί-
νεται στα όσα υπογράφηκαν στη σύµβαση µε τους 
Κινέζους, οι τελευταίοι ήταν κάπως έτσι...

Ο δε πρωθυπουργός, κάπως έτσι...

Πάντως, υπήρξαν και θετικά από την όλη υπόθεση. 
Να, οι Κινέζοι µπόρεσαν να κατανοήσουν καλύτερα 
τα χούγια των εν Ελλάδι συνεργατών τους.

Όπως κι εµείς µπορέσαµε να καταλάβουµε καλύτερα 
αυτούς που µας κυβερνάνε.

Σε ελεύθερη µετάφραση, από τη στιγµή που είµαστε 
κυβέρνηση, το προσωπικό µας συµφέρον υπερκα-
λύπτει τις όποιες αρχές µας. Τίµιο. 

Από την περασµένη Πέµπτη κόπηκε και το ΕΚΑΣ σε 
περίπου 100.000 χαµηλοσυνταξιούχους. Σόρι, λάθος, 
δεν κόπηκε το ΕΚΑΣ, απλώς αναπλαισιώθηκε η 
σύνταξή τους. 

Η κατάσταση, λοιπόν, έχει κάπως έτσι...

Κι αν τις κόψαµε λίγο, θα µετριάσουµε τις επιπτώσεις.

Σε ελεύθερη µετάφραση, 

Ας µην τα θέλουµε και όλα πάντως, µπορεί να κόπη-
κε το ΕΚΑΣ για 100.000 χαµηλοσυνταξιούχους, αλλά 
αυξήθηκε ο κατώτατος µισθός στα 751 ευρώ. 

Βέβαια στον έναν χρόνο και δύο µήνες που µεσο-
λάβησαν από τις 7 Απριλίου του 2015 τα έργα έγιναν 
λόγια του αέρα. 

Το µεγάλο πρόβληµα είναι ότι µόλις ξεκινήσαµε.

Ένας ΕΝΦΙΑ ανανεωµένος, συνταγµατικά κατοχυ-
ρωµένος, έτοιµος για όλα.

Ένας ΕΝΦΙΑ που όλοι έχουµε καταλάβει πλέον γιατί 
θα µας συντροφεύει για δεκαετίες ακόµα.

Πλέον, είναι ξεκάθαρο:

Το πραγµατικά καυτό θέµα της εβδοµάδας που πέ-
ρασε ήταν βέβαια η χρεοκοπία της «Μαρινόπουλος», 
µια εξέλιξη που µπορεί να αναλυθεί από διαφορετι-
κές οπτικές γωνίες. 

Η µία, είναι αυτή:

Η άλλη, αυτή:

Όπως πάντα, η πραγµατικότητα δεν είναι ούτε άσπρη 
ούτε µαύρη, είναι γκρι. Σε κάθε περίπτωση, το ένα 
θέµα που πρέπει να λυθεί πλέον είναι τι θα γίνει µε 
τους προµηθευτές στους οποίους χρωστάει τεράστια 
ποσά η εταιρεία. Το άλλο, τι θα γίνει µε τους περίπου 
13.000 εργαζόµενους. Στην ουσία, δηλαδή, το θέµα 
που πρέπει να λυθεί είναι το πρώτο, καθώς για το 
δεύτερο υπάρχει ρεαλιστική λύση. 

Ένα µικρό τεχνικό προβληµατάκι ίσως και να εµπο-
δίσει την κοινωνική κατάσχεση των εµπορευµάτων.  

Σε κάθε περίπτωση, ας µην απογοητευόµαστε, 
υπάρχουν και χειρότερα.

Σε άλλα νέα, στην Κριστίν τη Λαγκάρντ φάνηκε ενδι-
αφέρουσα ιδέα να διεξάγονται µόνιµα οι Ολυµπιακοί 
Aγώνες στην Ελλάδα. 

Το σίγουρο πλέον είναι πως όλα όσα τους έχουµε 
καταλογίσει κατά καιρούς επιβεβαιώνονται: στο 
∆ΝΤ θέλουν το κακό µας, θέλουν να µας εξαφανί-
σουν και θα κάνουν τα πάντα για να το πετύχουν. 

Το θέµα είναι σοβαρό και πρέπει να αποφασίσει ο 
λαός. Άντε, γιατί καιρό έχουµε να πάµε στην κάλπη 
και θα πάθουµε κάνα στερητικό.

Σε κάθε περίπτωση, είµαστε που είµαστε κατεστραµ-
µένοι, ας σώσουµε τουλάχιστον τους υπόλοιπους: ήδη 
το Ρίο ντε Τζανέιρο που διοργανώνει τους φετινούς 
Ολυµπιακούς είναι στα πρόθυρα της χρεοκοπίας.
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Αν πρόκειται για ψεύτες που καταστρέφουν τη 
χώρα, όπως ισχυρίζονται οι πολιτικοί τους αντίπα-
λοι, τότε πώς δεν έχουν ακόµη καταρρεύσει κάτω 
από το βάρος της λαϊκής οργής;

Εκδηλώνονται αποδοκιµασίες σε βάρος υπουργών, προ-
πηλακισµοί, ακόµη και τραµπουκισµοί, αλλά δεν έχει σηκω-
θεί εκείνο το κύµα που θα τους παρέσυρε, όσο µανιακά και αν 
προσπαθούσαν να συντηρηθούν στην εξουσία.

Μεγαλώνουν η απόγνωση, η αίσθηση της µαταιότητας, η 
παραίτηση, η έλλειψη πίστης στην πολιτική. Αν σε κάτι συµ-
φωνούν όλες οι δηµοσκοπήσεις, αυτό είναι ότι δυναµώνει το 

ρεύµα υπέρ της αποχής, ότι καταλληλότερος για πρωθυπουρ-
γός θεωρείται ο κανένας, ότι οι περισσότεροι δεν περιµένουν 
τίποτα και δεν εµπιστεύονται καθόλου τα κόµµατα.

Το λάθος των πρώην
Ο λόγος που η συλλογική κούραση και δυσθυµία δεν στρέ-
φεται µόνο ενάντια στην κυβέρνηση είναι προφανής και παρ’ 
όλα αυτά δεν τον βλέπουν οι πολιτικές δυνάµεις που επιθυ-
µούν και επιδιώκουν το τέλος της.

Όσο δηµιουργείται η εντύπωση ότι ήττα του ΣΥΡΙΖΑ 
σηµαίνει επιστροφή στο status quo ante, τόσο το κυβερνών 
κόµµα θα κρατιέται πάνω από το νερό. Όσο ενισχύεται η αί-
σθηση ότι όπου να ’ναι θα γυρίσουν αυτοί που έφυγαν από τις 
µεγάλες καρέκλες τον Ιανουάριο του 2015, τόσο θα παίρνουν 
ανάσες ο Αλέξης Τσίπρας και η οµάδα του.

Όσο άσχηµα και να πάνε τα πράγµατα, δεν είναι ρεαλι-
στικό να περιµένει κανείς ότι η πλειοψηφία θα νοσταλγήσει 
το «παλιό» και τους πρωταγωνιστές στο παιχνίδι εξουσίας της 
µεταπολίτευσης. Οι προηγούµενοι δείχνουν διαρκώς ότι δεν 
θέλουν να αλλάξουν παρά µόνο να επανέλθουν όπως τους ξέ-
ραµε, αξιοποιώντας απλώς την απογοήτευση των πολιτών από 
την πολιτεία ΣΥΡΙΖΑ. ∆εν ανανεώνονται ούτε σε επίπεδο ει-
κόνας (πρόσωπα) ούτε επί της ουσίας (τρόπος και δοµές κοµ-
µατικής λειτουργίας, αντιλήψεις, αισθητική κ.λπ.). Απλώς πε-
ριµένουν να δαγκώσουν τον σάπιο καρπό της εξουσίας όταν 
πέσει επειδή παραωρίµασε.

Αυτός είναι ένας βασικός λόγος για τον οποίο ο Αλ. Τσί-
πρας κάνει µακροπρόθεσµους σχεδιασµούς. Αν δεν τα κα-
ταφέρει, θα είναι επειδή ηττήθηκε από τα αδιέξοδα και την 
κοινωνική απόγνωση, όχι επειδή τον κέρδισε η αντιπολί-
τευση µε το #paraititheite ή –στην πιο οπαδική εκδοχή– 
#xekoubisteite.

Όσο ενισχύεται η αίσθηση ότι όπου να ’ναι θα 
γυρίσουν αυτοί που έφυγαν από τις µεγάλες 
καρέκλες τον Ιανουάριο του 2015, τόσο θα παίρνουν 
ανάσες ο Αλέξης Τσίπρας και η οµάδα του.

Ο ΚΑΝΕΝΑΣ, ΤΟ ΤΙΠΟΤΑ ΚΑΙ ΤΟ ΚΑΘΟΛΟΥ

∆ΩΡΕΑΝ ΤΕΛΗ ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ
Οι  Ε.Π.Α Θεσσαλονίκης και Ε.Π.Α. Θεσσαλίας ανταποκρινό-
µενες στην ανάγκη για ευελιξία που επιβάλλουν οι τρέχουσες 
οικονοµικές συνθήκες ανακοινώνουν ότι από τις 01/07/2016 
και µε ισχύ έως τις 31/12/2016 την παροχή «∆ΩΡΕΑΝ ΤΕΛΩΝ 
ΣΥΝ∆ΕΣΗΣ» σε όσους επιθυµούν να συνάψουν σύµβαση σύν-
δεσης και παροχής µε το δίκτυο φυσικού αερίου για Αυτόνοµη 
Θέρµανση (σε υπάρχουσα παροχετευτική στήλη ή συστοιχία 
µετρητών-κατασκευασµένη έως 31/12/2015) - Κεντρική Θέρ-
µανση - Βιοτεχνική  & Επαγγελµατική Χρήση.
Ειδικότερα, αποσκοπώντας στην υλοποίηση µιας άµεσης 
προσφοράς στους καταναλωτές που επιθυµούν τη χρήση του 
φυσικού αερίου, οι  ΕΠΑ Θεσσαλονίκης και ΕΠΑ Θεσσαλίας 
προσφέρουν µηδενικά τέλη σύνδεσης για όλους τους νέους 
πελάτες που ανήκουν στις αναφερόµενες κατηγορίες, που θα 
υπογράψουν σύµβαση σύνδεσης και παροχής µε το δίκτυο φυ-
σικού αερίου 
Η προσφορά αφορά τη ∆ΩΡΕΑΝ κατασκευή του σηµείου παρο-
χής που αποτελεί αρµοδιότητα των ΕΠΑ Θεσσαλονίκης και ΕΠΑ 
Θεσσαλίας (τοποθέτηση έως και του µετρητή φυσικού αερίου). 
Αυτό σηµαίνει ότι ο πελάτης αποκτά σηµαντικό όφελος, καθώς 
δεν επιβαρύνεται µε το ποσό των τελών σύνδεσης, αλλά µόνο 
µε το κόστος της εσωτερικής εγκατάστασης φυσικού αερίου.

ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΧΡΗΜΑΤΟ∆ΟΤΗΣΗ ΕΣΩΤΕΡΙΚΗΣ 
ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΑΕΡΙΟΥ
Παράλληλα µε την προσφορά για τα τέλη σύνδεσης και µε σκο-
πό την διευκόλυνση αποπληρωµής του συνολικού κόστους 
αντικατάστασης του συστήµατος θέρµανσης, οι ΕΠΑ Θεσσα-
λονίκης και ΕΠΑ Θεσσαλίας ανακοινώνουν την έναρξη χρη-
µατοδότησης από τα τραπεζικά ιδρύµατα για τη µετατροπή της 
εσωτερικής εγκατάστασης. 
Η δυνατότητα αυτή αφορά τη χρηµατοδότηση του υποψηφίου 

πελάτη για την κατασκευή της εσωτερικής εγκατάστασης για τη 
σύνδεση στο δίκτυο φυσικού αερίου. Η συµµετοχή των ΕΠΑ 
Θεσσαλονίκης και ΕΠΑ Θεσσαλίας αφορά την πιστοποίηση 
σύνδεσης µε το δίκτυο φυσικού αερίου καθώς και την έκδοση 
Άδειας Χρήσης µε σκοπό την τελική εκταµίευση του εγκεκρι-
µένου ποσού από την Τράπεζα προς το δικαιούχο.
Το προϊόν υπόκειται στους όρους και στις προϋποθέσεις που 
θέτουν τα τραπεζικά ιδρύµατα και στη δράση µπορούν να συµ-
µετέχουν όσοι υπογράψουν σύµβαση σύνδεσης µε το δίκτυο 
φυσικού αερίου αφού πρώτα αξιολογηθεί η σχετική αίτηση 
από τα κατά τόπους τραπεζικά καταστήµατα.

ΑΚΟΜΗ ΠΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΑΕΡΙΟ
Κατά το 1ο εξάµηνο του 2016 το φυσικό αέριο εξακολουθεί να 
είναι το πιο οικονοµικό, ανταγωνιστικό και ευέλικτο καύσιµο 
και απολαµβάνει την εµπιστοσύνη των καταναλωτών. Ειδικά 
δε σε σχέση µε το 1ο εξάµηνο του 2015 η τιµή του είναι µειω-
µένη κατά 20% για αυτόνοµη, κεντρική θέρµανση και επαγγελ-

µατική χρήση.
Ακόµα µεγαλύτερη είναι η µείωση για τη βιοµηχανική χρήση, 
όπου κατά το 1ο εξάµηνο του 2016 είναι σηµαντικά φθηνότερο 
σε σχέση µε το πρώτο εξάµηνο του 2015 σε ποσοστό 35%.
Από την 1η Ιανουαρίου του 2017 αναµένεται περεταίρω µεί-
ωση στην τιµή του φυσικού αερίου, καθώς µε το πολυνοµο-
σχέδιο που ψηφίστηκε πρόσφατα από τη Βουλή των Ελλήνων 
και συγκεκριµένα µε την εφαρµογή του Ν. 4389/2016 (ΦΕΚ 94 
Α – Άρθρο 61) µειώθηκε ο Ειδικός Φόρος Κατανάλωσης για το 
φυσικό αέριο που χρησιµοποιείται ως καύσιµο θέρµανσης για 
οικιακή χρήση, λαµβάνοντας πάντα υπόψη τη διακύµανση των  
διεθνών τιµών των πετρελαιοειδών. Πρακτικά, αυτό  µεταφρά-
ζεται σε όφελος προς τον καταναλωτή σε  5,5 λεπτά ανά κυβικό 
µε βάση τις τρέχουσες τιµές και δεδοµένης της αύξησης του 
ειδικού φόρου κατανάλωσης στο πετρέλαιο θέρµανσης (µε 
βάση τις ισχύουσες σηµερινές τιµές αυξάνεται κατά 6 λεπτά 
το λίτρο). Με λίγα λόγια το φυσικό αέριο τη χειµερινή περίο-
δο µετατρέπεται σε ακόµη πιο  οικονοµικό και ανταγωνιστικό 
καύσιµο επιφέροντας σηµαντική εξοικονόµηση στον οικιακό 
καταναλωτή.
Οι ενδιαφερόµενοι οι οποίοι επιθυµούν να επωφεληθούν των 
δράσεων και των προσφορών των ΕΠΑ Θεσσαλονίκης & ΕΠΑ 
Θεσσαλίας θα πρέπει να προγραµµατίσουν έγκαιρα ∆ΩΡΕΑΝ 
τεχνική αυτοψία από πλευράς ΕΠΑ. 
Περισσότερες πληροφορίες είναι διαθέσιµες:
Μέσω του τηλεφωνικού κέντρου των εταιρειών στο 11 150
Στις  στις  ιστοσελίδες των  ΕΠΑ Θεσσαλονίκης www.
epathessaloniki.gr, & ΕΠΑ Θεσσαλίας www.epathessalia.gr, 
Στα κατά τόπους Γραφεία Εξυπηρέτησης Πελατών.

∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΩΝ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ
Ε.Π.Α ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ Α.Ε. & ΕΠΑ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ Α.Ε. - Σταθερά 
δίπλα σας από το 2000

3 Επιπλέον λόγοι για να συνδεθείτε στο δίκτυο φυσικού αερίου

  ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ
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Η επίθεση στην 
Κωνσταντινούπολη έγινε 
αµέσως µετά τη συµφιλίωση 
Ερντογάν µε Ρωσία και Ισραήλ, 
που θα µπορούσε να ξαναφέρει 
3,6 εκατοµµύρια Ρώσους και 
550.000 Ισραηλινούς τουρίστες 
στην Τουρκία.

Η τροµοκρατική επίθεση στο αεροδρόµιο της 
Κωνσταντινούπολης συνέπεσε µε την εκδή-
λωση µιας εξαιρετικά σηµαντικής πολιτικής 
πρωτοβουλίας του Προέδρου της Τουρκίας Ρε-
τζέπ Ταγίπ Ερντογάν. Ο Ερντογάν, λίγες ώρες 

πριν από την επίθεση, είχε κλείσει σε µία µέρα δύο πολύ σηµα-
ντικά γι’ αυτόν µέτωπα, τα οποία αφορούσαν γειτονικές χώρες και 
κατανάλωναν µεγάλο µέρος των ενεργειών της τουρκικής διπλω-
µατίας. Συγκεκριµένα, έκλεισε την εξαετούς διάρκειας αντιπαρά-
θεση µε το Ισραήλ για το θέµα της ισραηλινής εφόδου στο τουρ-
κικό πλοίο «Mavi Marmara» που µετέφερε βοήθεια στη Λωρίδα 
της Γάζας, κατά την οποία δέκα Τούρκοι πολίτες έχασαν τη ζωή 
τους, και ικανοποίησε το ρωσικό αίτηµα για συγνώµη για την κα-
τάρριψη του ρωσικού µαχητικού αεροσκάφους τον Νοέµβριο του 
2015, µετά την οποία η Ρωσία είχε επιβάλει κυρώσεις στην Ά-
γκυρα, ανάµεσα στις οποίες και η απαγόρευση σε τουρκικές του-
ριστικές εταιρείες να λειτουργούν στη Ρωσία.

«Θα ήθελα να ξεκινήσω από θέµατα που σχετίζονται µε τον 
τουρισµό. Αίρουµε τις διοικητικές κυρώσεις σε αυτό τον τοµέα σε 
βάρος της Τουρκίας» είπε ο Πούτιν στη συνεδρίαση του ρωσικού 
Υπουργικού Συµβουλίου την επόµενη µέρα και αφού στο µεταξύ 
είχε γίνει η τροµοκρατική επίθεση.

Η προτεραιότητα του Πούτιν δείχνει τη σηµασία του θέµα-
τος, καθώς το 2015 3,6 εκατοµµύρια Ρώσοι είχαν επισκεφθεί την 
Τουρκία, ενώ ο αντίστοιχός αριθµός Ισραηλινών πριν από το ε-
πεισόδιο µε το «Mavi Marmara» ήταν 550.000. Ουσιαστικά, δη-
λαδή, η κίνηση Ερντογάν αφορούσε και την αφύπνιση δύο αγο-
ρών που απέφεραν δισεκατοµµύρια στην Τουρκία, σε µια χρονιά 
που, µε βάση τα επίσηµα στοιχεία, η Τουρκία είχε µείωση 34,7% 
στις αφίξεις, που είχαν πέσει στο επίπεδο του 1990.

Οι πανηγυρισµοί των κυρώσεων
Για όσους στην Ελλάδα διαθέτουν καλή µνήµη, οι ρωσικές κυρώ-
σεις σε βάρος της Τουρκίας στις 30 ∆εκεµβρίου 2015 είχαν προ-
καλέσει φρενίτιδα ενθουσιασµού. Πανηγυρίζοντες πολιτικοί έκα-
ναν βόλτα στα κανάλια και ενθουσιώδεις ανταποκρίσεις κάλυπταν 
τον ενηµερωτικό αέρα για τα 4 εκατοµµύρια Ρώσους τουρίστες 
που θα εγκαταλείψουν τις τουρκικές ακτές και θα σπεύσουν να 
καταλάβουν τις ξαπλώστρες στην Ελλάδα. Ο υπολογισµός για το 
2015 ήταν ότι τη χώρα επισκέφτηκαν 650.000 Ρώσοι τουρίστες 
και ο κ. Ξυδάκης τον Μάιο του 2016 έκανε λόγο για περίπου 1 ε-
κατοµµύριο το 2016, ενώ οι τουριστικοί πράκτορες έριχναν τον α-
ριθµό στους 700.000-800.000.

Την ίδια περίοδο, όµως, τα δηµοσιεύµατα για ακυρώσεις πτή-
σεων και κρατήσεων από τη Ρωσία ήταν διαρκή εξαιτίας των κα-
θυστερήσεων στην έκδοση βίζας. Σύµφωνα µε τις εκτιµήσεις, 
η τουριστική ροή από τη Ρωσία το 2015 απαιτούσε την έκδοση 
7.000 θεωρήσεων εισόδου την ηµέρα και το 2016 έπρεπε να φτά-
σουν τις 10.000 για να υπάρξει ανταπόκριση στην αυξηµένη ζή-
τηση. Αντίθετα, οι αριθµοί έδειχναν µόλις 1.000.

Πριν από λίγες µέρες ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος Κο-
τζιάς σε συνέντευξή του στον ALPHA διαβεβαίωνε ότι «όλες οι 
αιτήσεις ικανοποιούνται πια και ήδη για ένα αρκετό χρονικό δι-

άστηµα τις είχαµε καλύψει όπου υστερούσαµε. ∆ιότι αναβαθµί-
σαµε το λογισµικό µας σύστηµα, προσλάβαµε επιτόπιο προσω-
πικό, στείλαµε δέκα διοικητικούς από άλλες πρεσβείες µας στο 
εξωτερικό. Να ευχαριστήσω και τον υπουργό, τον κ. Τόσκα, για 
τους δεκαπέντε καλά εκπαιδευµένους Έλληνες αστυνοµικούς. Έ-
χουµε ένα προσωπικό πέντε φορές µεγαλύτερο».

Λίγες µέρες νωρίτερα η αναπληρώτρια υπουργός Τουρισµού 
Έλενα Κουντουρά είχε πει ότι ήταν 70 τα άτοµα στο προσωπικό, 
ενώ έναν µήνα πριν ο αναπληρωτής υπουργός Εξωτερικών Νίκος 
Ξυδάκης είχε αναγγείλει ότι το προσωπικό των ελληνικών αρχών 
στη Ρωσία έφτασε τα 40 άτοµα, από 6 που ήταν στις αρχές του 
χρόνου, ενώ έως τα τέλη Μαΐου θα ανερχόταν σε 100 άτοµα.

Αν έχουν σηµασία οι αριθµοί, πρόκειται για εξισώσεις µε δυ-
νατότητα πολλαπλών αποτελεσµάτων. Καµία δεν δίνει το ίδιο, µε 
αποτέλεσµα οι αριθµοί να ποικίλλουν, από 45 άτοµα µέχρι 150.

Τα θύµατα της βίζας
Για τους τουριστικούς πράκτορες, οι πιθανές απαντήσεις στην ε-
ρώτηση «τις πταίει;» είναι δύο, αλλά δεν έχουν καµία σηµασία:

Μία, αυτή που έδωσε ο υπουργός Εξωτερικών Νίκος Κο-
τζιάς όταν αντικατέστησε τη γενική πρόξενο στη Μόσχα µε τον 
διευθυντή Schengen, Ιωάννη Πεδιώτη, αν και λίγες µέρες πριν 
διαβεβαίωνε ότι «στις τρεις προξενικές µας αρχές στη Ρωσία 
(Μόσχα, Αγία Πετρούπολη και Νοβοροσίσκ) οι θεωρήσεις εκδί-

δονται οµαλά, χωρίς ως σήµερα να έχουν σηµειωθεί περιστατικά 
απώλειας ταξιδιού λόγω µη έγκαιρης έκδοσης θεώρησης, οφει-
λόµενης τουλάχιστον σε υπαιτιότητα των προξενικών αρχών».

Η δεύτερη είναι αυτή που έδωσε η κ. Κουντουρά, σύµφωνα 
µε την οποία «το πρόβληµα οφειλόταν στο πρόγραµµα που χρη-
σιµοποιούσαµε τότε», και εν µέρει συµµερίζεται ο κ. Κοτζιάς 
όταν αναφέρεται σε λογισµικό.

Όποια κι αν είναι σωστή, ελάχιστη σηµασία έχει, καθώς το 
ρωσικό πρακτορείο Coral ακύρωσε µία πτήση από Μόσχα που 
θα έφερνε στη Χαλκιδική περίπου 5.000 τουρίστες το φετινό κα-
λοκαίρι.

Σε κάθε περίπτωση, ενδεικτική του τι σηµαίνει προγραµµα-
τισµός στην Ελλάδα είναι η δήλωση της αντιπεριφερειάρχου Πι-
ερίας, η οποία εξέφρασε την ελπίδα «ο αριθµός των Ρώσων του-
ριστών να αυξηθεί λόγω του έτους ελληνορωσικής συνεργασίας». 
Τα αποτελέσµατα του έτους Ελλάδας-Ρωσίας δεν έχουν φανεί, 
ενώ έχει περάσει το µισό έτος.

Οι παράπλευρες απώλειες
Αµέσως µετά τη δηµοσιοποίηση των συµφιλιωτικών κινήσεων 
Ερντογάν, ο Τούρκος πρωθυπουργός Μπιναλί Γιλντιρίµ είχε πει 
ότι η Άγκυρα αναµένει «πως ένας από τους τοµείς που θα επη-
ρεαστούν θετικά από τη βελτίωση των σχέσεών µας τόσο µε τη 
Ρωσία όσο και µε το Ισραήλ θα είναι ο τουριστικός».

Προφανώς η άρση των κυρώσεων στη µέση της χρονιάς καθι-
στά απαγορευτική την επανάληψη των 3,6 εκατοµµυρίων Ρώσων 
του 2015 και των 550.000 Ισραηλινών του 2008, αλλά το βασικό 
πρόβληµα είναι η ανησυχία που έχει προκληθεί παγκοσµίως από 
τις επιθέσεις στην Τουρκία. Η χθεσινή ήταν η τέταρτη σε τουρι-
στικό σηµείο το 2016 και η πέµπτη τους τελευταίους 12 µήνες µε 
απολογισµό που αγγίζει τα 150 άτοµα, ανάµεσα στα οποία σχε-
δόν 30 ξένοι υπήκοοι. 

Οι Τούρκοι υπολογίζουν σε σχεδόν 30 δισ. δολάρια τις α-
πώλειες εσόδων από τον τουρισµό µετά και το χθεσινό χτύ-
πηµα και αυτό το κλίµα της ανασφάλειας στην Τουρκία επηρε-
άζει σαφώς τον ελληνικό τουρισµό, διότι η µεγάλη επέκταση της 
Turkish Airlines και οι ανταγωνιστικές τιµές της έφερναν επιβά-
τες σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη. Κυρίως όχι Τούρκους, αλλά πο-
λίτες άλλων χωρών, οι οποίοι είχαν αναδείξει το αεροδρόµιο της 
πόλης στο τρίτο σε αριθµό επιβατών στην Ευρώπη.

Μέχρι στιγµής η προειδοποίηση των διαφόρων ανταρτικών 
οµάδων που προσπαθούν να πλήξουν για διάφορους λόγους το 
τουρκικό κράτος (Κούρδοι, ισλαµιστές κ.λπ.) ότι «οι ξένοι δεν 
είναι στόχος, αλλά η Τουρκία δεν είναι πλέον µια χώρα ασφαλής 
γι’ αυτούς» αποδίδει αποτελέσµατα.

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

Η Α∆ΟΞΗ ΜΑΧΗ 
ΓΙΑ 4 ΕΚΑΤ. ΡΩΣΟΥΣ 
ΤΟΥΡΙΣΤΕΣ
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συνέντευξη

Μικροπολιτικούς σκοπούς αποδίδει 
ο πρόεδρος της ∆ΗΜΑΡ και κοι-
νοβουλευτικός εκπρόσωπος της 
∆ηµοκρατικής Συµπαράταξης Θα-

νάσης Θεοχαρόπουλος στη συζήτηση για τον 
εκλογικό νόµο που άνοιξε η κυβέρνηση, ενώ 
για το ζήτηµα της συγκρότησης ενιαίου φορέα 
της κεντροαριστεράς τονίζει ότι ο φορέας χρει-
άζεται «σύγχρονες πολιτικές προτάσεις και όχι 
προσωπικές ατζέντες».

Ποιο είναι το σχόλιό σας για το αποτέλεσµα 
του βρετανικού δηµοψηφίσµατος;
Η ήττα της Ευρώπης στη Βρετανία αντιµετω-
πίζεται µόνο µε φυγή προς τα εµπρός. Η Ε.Ε. 
πρέπει να αλλάξει, ώστε να υπάρξει µε προ-
οπτική. Η πρόκληση είναι για άµεσες δράσεις 
που θα οδηγήσουν σε περισσότερη Ευρώπη, 
σε οικονοµική και όχι µόνο νοµισµατική ένωση, 
σε µια δηµοκρατική Ευρώπη που ξεκάθαρα θα 
στοχεύει στην πολιτική ενοποίηση. Αυτό είναι 
το στοίχηµα.

Θεωρείτε ότι θα πρέπει οι διαδικασίες υλο-
ποίησης του Brexit να είναι ταχείς ή ότι θα 
πρέπει να δοθεί χρόνος και στη Βρετανία 
και στην Ε.Ε.;
Απαιτείται ψυχραιµία. ∆εν θα πρέπει να υπάρ-
ξει µεγάλη περίοδος αβεβαιότητας, αυτό όµως 
δεν σηµαίνει βεβιασµένες ενέργειες. ∆εν συµ-
φωνώ µε τιµωρητικές ενέργειες. Για να επου-
λωθούν οι πληγές στην Ε.Ε. απαιτείται όραµα, 
σχέδιο και µια νέα ευρωπαϊκή και όχι εθνοκε-
ντρική αντίληψη.

Πιστεύετε ότι τα δηµοψηφίσµατα είναι ή 
δεν είναι καλός τρόπος για να λαµβάνο-
νται αποφάσεις για τόσο µεγάλα ζητήµατα, 
όπως η έξοδος µιας χώρας από την Ε.Ε.;
Τα δηµοψηφίσµατα αποτελούν άσκηση δηµο-
κρατικού δικαιώµατος των πολιτών, αλλά χρει-
άζεται προσοχή στη χρήση τους. Αν, για παρά-
δειγµα, είχε γίνει δηµοψήφισµα για την ένταξη 
της χώρας µας στην Ε.Ε., µάλλον δεν θα είχε 
ενταχθεί ποτέ. Μετά την ένταξή της, η πλειο-
ψηφία ήταν σύµφωνη. ∆εν είναι απλά ζητή-
µατα, απαιτούν γνώση και υπάρχουν θέµατα 
στα οποία οι πολιτικές ηγεσίες που δηµοκρα-
τικά εκλέγονται από τον λαό οφείλουν να α-
νοίγουν δρόµους και κρίνονται για τις επιλογές 
τους όχι βραχυπρόθεσµα αλλά µεσοπρόθεσµα 
και µακροπρόθεσµα. Παρ’ όλα αυτά, όχι µόνο 
δεν µπορεί να αγνοείται η γνώµη των λαών 
της Ευρώπης αλλά η Ε.Ε. δεν µπορεί να συνε-
χίσει να είναι αποκοµµένη από την κοινωνία.

Για να έρθουµε στα καθ’ ηµάς, η κυβέρνηση 
δηλώνει ότι θα φέρει άµεσα στη Βουλή 
προς συζήτηση και ψήφιση νέο εκλογικό 
νόµο. Πού αποδίδετε αυτή τη σπουδή;
Η κυβέρνηση, αντιµετωπίζοντας αδιέξοδο 
στην οικονοµία λόγω της πολιτικής της, θέ-
λησε να αλλάξει τη συζήτηση από τα κρίσιµα 
προβλήµατα, µε τον εκλογικό νόµο, η αλλαγή 
του οποίου βέβαια είναι απαραίτητη. Ζητήσαµε 
από την πρώτη στιγµή της διακυβέρνησης του  
ΣΥΡΙΖΑ να φέρει άµεσα αλλαγές στο εκλογικό 
σύστηµα. Για 17 µήνες ο ΣΥΡΙΖΑ δεν το έπραξε. 
Σήµερα, αφού συνειδητοποίησε ότι τα εκλογικά 
ποσοστά του καταβαραθρώνονται οριστικά και 

δεν υπάρχουν περιθώρια νέας εκλογικής νίκης, 
φέρνει στο προσκήνιο την αλλαγή του εκλο-
γικού νόµου. Είναι φανερό ότι ο κ. Τσίπρας κι-
νείται και αποφασίζει αποκλειστικά στη βάση 
µόνο των εκάστοτε µικροκοµµατικών του σκο-
πιµοτήτων.

Υπό ποιες προϋποθέσεις η ∆ηµοκρατική 
Συµπαράταξη θα στήριζε µε την ψήφο της 
έναν νέο εκλογικό νόµο;
Η αξιοπιστία του πολιτικού συστήµατος απαιτεί 
να µη λες άλλα χθες, άλλα σήµερα και άλλα 
αύριο. Γι’ αυτό εµείς σταθερά έχουµε τη θέση 
της καθιέρωσης της απλής αναλογικής, η οποία 
είναι και µία από τις πενήντα θέσεις της νέας 
προοδευτικής πρότασης της ∆ηµοκρατικής Συ-
µπαράταξης, που παρουσιάστηκε δηµόσια µετά 
την πρόσφατη προγραµµατική συνδιάσκεψη. 
Είναι φανερό ότι η πρόταση για απλή αναλο-
γική δεν µπορεί παρά να στηριχτεί.

Θεωρείτε ότι η συζήτηση για τον εκλογικό 
νόµο προοιωνίζεται και πρόωρες κάλπες;
∆εν θεωρώ ότι ο κ. Τσίπρας θα οδηγήσει γρή-
γορα τη χώρα σε εκλογές, γιατί γνωρίζει ότι 
θα χάσει, κάτι που φαίνεται και από τη συζή-
τηση για τον εκλογικό νόµο. Ταυτόχρονα, όµως, 

Η πρότασή µου είναι 
ένας σύγχρονος 
ενιαίος προοδευτικός 
σοσιαλδηµοκρατικός 
φορέας. Για τον σκοπό αυτό 
έχω προτείνει συνέδριο 
συγκρότησης του φορέα και 
εκλογή επικεφαλής από 
τη βάση εντός εξαµήνου. 
∆ιαφωνώ µε όσους θέλουν 
ο φορέας να είναι ένα πολιτικό 
νεφέλωµα του µεσαίου χώρου.

θεωρώ ότι αυτή η κυβέρνηση δεν θα εξαντλή-
σει την τετραετία λόγω της τάχιστης απώλειας 
της κοινωνικής πλειοψηφίας.

Σε ποιο σηµείο βρίσκεται η συζήτηση περί 
δηµιουργίας νέου φορέα της κεντροαριστε-
ράς στην Ελλάδα;
Στο πιο κρίσιµο. Η επιτροπή διαλόγου από 
ΠΑΣΟΚ, ∆ΗΜΑΡ, Ποτάµι και άλλες δυνάµεις 
σε λίγες µέρες θα παρουσιάσει στα κόµµατα 
ένα κοινό προγραµµατικό πλαίσιο θέσεων. Αυτό 
είναι ένα θετικό βήµα. Στη συνέχεια πρέπει 
χωρίς αµφισηµίες, ταλαντεύσεις και παραγοντι-
σµούς να προχωρήσουµε µπροστά, για να γίνει 
πραγµατικότητα η µεγάλη προοδευτική παρά-
ταξη που έχει ανάγκη ο τόπος. Τώρα έφτασε η 
ώρα για άλµατα µπροστά απ’ όλους. Χρειάζε-
ται να υπερβούµε τις συλλογικές και ατοµικές 
ανασφάλειες. Η Ιστορία δεν θα µας περιµένει.

Πώς σχολιάζετε τις προτάσεις του επικεφα-
λής του Ποταµιού σχετικά µε τη δοµή του 
φορέα αυτού;
Η πρότασή µου είναι ένας σύγχρονος ενιαίος 
προοδευτικός σοσιαλδηµοκρατικός φορέας. 
Για τον σκοπό αυτό έχω προτείνει συνέδριο 
συγκρότησης του φορέα και εκλογή επικεφα-
λής από τη βάση εντός εξαµήνου. ∆ιαφωνώ 
µε όσους θέλουν ο φορέας να είναι ένα πολι-
τικό νεφέλωµα του µεσαίου χώρου. ∆ιαφωνώ 
µε τις άγονες συγκρούσεις και τις λογικές του 
τύπου «πάµε να αναµετρηθούµε». ∆ιαφωνώ 
µε όσους θεωρητικά λένε ότι δεν θέλουν συ-
νασπισµούς κοµµάτων αλλά πρακτικά προτεί-
νουν διαδικασίες που καταλήγουν σε ξεχωρι-
στή λειτουργία των κοµµάτων του σχήµατος 
εντός της Βουλής. Το κρίσιµο είναι η συγκρό-
τηση του ενιαίου φορέα µε σύγχρονες πολι-
τικές προτάσεις και όχι οι προσωπικές ατζέ-
ντες. Γι’ αυτό δήλωσα ότι θα συµµετάσχω στη 
διαδικασία εκλογής επικεφαλής από τη βάση, 
στον βαθµό που δροµολογηθούν οι διεργα-
σίες ενιαίου σχήµατος της κεντροαριστεράς. 
Όσοι συµµετέχουµε στο εγχείρηµα πρέπει να 
γίνουµε µέλη µιας ισχυρής ενιαίας προοδευ-
τικής παράταξης.

Ποιος πιστεύετε ότι µπορεί να είναι ο ρόλος 
της κεντροαριστεράς στην παρούσα συγκυ-
ρία σε Ελλάδα και Ευρώπη;
Σήµερα, στο όνοµα της ριζοσπαστικότητας, ε-
πιχειρούν αρκετοί να αµφισβητήσουν τον αρι-
στερό χαρακτήρα της ευρωπαϊκής σοσιαλδη-
µοκρατίας. Αν όµως το κύριο είναι η βελτίωση 
των συνθηκών εντός των οποίων δηµιουργεί 
και αναπτύσσεται ο άνθρωπος, δεν υπήρξε 
καλύτερο µοντέλο από αυτό που αναπτύχθηκε 
στο πλαίσιο της σοσιαλδηµοκρατίας στην Ε.Ε. 
Γι’ αυτό θέλουµε και στη χώρα µας να ανασυ-
γκροτηθεί ο προοδευτικός σοσιαλδηµοκρατικός 
χώρος ως η σύγχρονη κεντροαριστερή πρό-
ταση διακυβέρνησης. Για να γίνει αυτό, πρέπει 
να συγκρουστεί µε όλες εκείνες τις δυνάµεις 
που εµπόδισαν να χτιστεί ένα αξιόπιστο κρά-
τος δικαίου, το οποίο θα υπηρετούσε ένα ολο-
κληρωµένο κοινωνικό κράτος παροχής υπη-
ρεσιών. Αυτό το κράτος αποτελεί τη δική µας 
σύγχρονη αναπτυξιακή πρόταση σε συνδυα-
σµό µε ένα υγιές παραγωγικό µοντέλο µε την 
ιδιωτική οικονοµία στο προσκήνιο.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η αξιοπιστία του πολιτικού συστήµατος 
απαιτεί να µη λες άλλα χθες, 

άλλα σήµερα και άλλα αύριο»

Θανάσης Θεοχαρόπουλος, πρόεδρος της ∆ΗΜΑΡ, κοινοβουλευτικός 
εκπρόσωπος της ∆ηµοκρατικής Συµπαράταξης
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άρθρο

Στην πολιτική η αδικία είναι ο κανόνας και όχι η εξαί-
ρεση. Μετά τη Βρετανία, την παγκόσµια οικονοµία, την 
Ε.Ε., τις πιο αδύναµες χώρες και την πολιτική γενικώς, 
ένα έµµεσο θύµα του Brexit είναι πιθανό να είναι η Αρι-

στερά. Εννοείται ότι µιλάµε για την πραγµατική Αριστερά: εκείνη 
που πράττει δηµοκρατικώς χωρίς να φλυαρεί περί δηµοκρατίας, 
που προστατεύει τα πιο ευαίσθητα κοινωνικά στρώµατα µέσα από 
την αλήθεια και όχι το ψέµα, που είναι διεθνιστική από επιλογή 
και όχι από φόβο, που καταλαβαίνει ότι το ρολόι της Ιστορίας πρέ-
πει να πάει µπροστά και όχι πίσω, που εµπιστεύεται χωρίς να χει-
ραγωγεί τον λαό και χωρίς να του φορτώνει τις δικές της ευθύνες.

Ε, λοιπόν, αυτή η Αριστερά κινδυνεύει, εφόσον απειλείται η 
Ευρώπη και η δηµοκρατία. Και πρέπει κάτι να κάνει. Ξεκινώντας 
από τα του οίκου της.

Οι διαλυτικές τάσεις που αντιµετωπίζει το Εργατικό Κόµµα 
της Βρετανίας, µετά από ένα δηµοψήφισµα που ούτε το θέλησε 
ούτε το πάλεψε, είναι απολύτως ενδεικτικές της µοίρας που περι-
µένει µια «Αριστερά του έτσι κι έτσι»: και µε την παγκοσµιοποί-
ηση και µε την εθνική κυριαρχία, και µε την ανοιχτή οικονοµία 
και µε τον προστατευτισµό, και µε την Ευρώπη και µε τα κράτη-έ-

θνη, και µε τις αρχές και µε τον τακτικισµό. Ο ηγέτης των Εργατι-
κών αντιµετωπίζει σήµερα µια ανοιχτή ανταρσία, γιατί κυριαρχεί 
η υπόνοια ότι δεν πίστευε, ή δεν πίστευε αρκετά, σε αυτά που κα-
λούσε τους συµπατριώτες του να ψηφίσουν – και γι’ αυτό το απο-
τέλεσµα του δηµοψηφίσµατος στα προπύργια του κόµµατός του 
ήταν απογοητευτικό. Πριν από το πολυσυζητηµένο «αφήγηµα», η 
Αριστερά, ιδίως σε εποχές µε τέτοια έλλειψη πυξίδας σαν τη σηµε-
ρινή, οφείλει να αποδείξει ότι έχει αρχές. Και ότι παλεύει γι’ αυτές 
– χωρίς να κοιτάζει, σε πρώτο τουλάχιστον χρόνο, τις εκλογικές 
τους συνέπειες: µόνο έτσι (ξανα)χτίζεται η αξιοπιστία.

∆εν χρειάζεται πολλή φαντασία –χρειάζεται βέβαια πολλή συ-
ζήτηση– για να αναδειχθούν αυτές οι αρχές. Επιλογές υπέρ του 
γενικού και όχι του κοµµατικού συµφέροντος. Περισσότερη αλλά 
εφικτή Ευρώπη: από την ουτοπία του φεντεραλισµού στην υλο-
ποίηση κοινής –οικονοµικής αλλά όχι µόνο– διακυβέρνησης. 
Συµµετοχή σε κυβερνήσεις µε προοδευτικό, στα έργα και όχι 
στα λόγια, προσανατολισµό. Αποδοχή απώλειας «κυριαρχίας» στο 
πλαίσιο της οικοδόµησης ακριβώς του κοινού ευρωπαϊκού συµφέ-
ροντος. Προσπάθεια εξήγησης αυτής της στάσης µε λογικά αλλά 
όχι άψυχα επιχειρήµατα. Υπηρέτηση της ουσίας των θεσµών –της 
θεσµικής πράξης– και όχι αέναη συζήτηση περί της νοµικής τους 
κατάστρωσης.

Αν δεχτούµε αυτές τις αρχές, η «µετάφραση» σε κάποια βα-
σικά δικά µας θα σήµαινε: Επιµονή στον ευρωπαϊκό προσανατο-
λισµό και στην ευρωπαϊκή συµµετοχή κόντρα στα «µηνύµατα» 
της εποχής – που, εξάλλου, ήδη αλλάζουν, µε πρώτη τη Βρετανία, 
µόλις κατακάθισαν οι συνέπειες του δηµοψηφίσµατος. Αντιπολί-
τευση αρχών και σοβαρότητας απέναντι σε µια κυβέρνηση από 
την οποία λείπουν και τα δύο. Συγκρότηση σχεδίου ανάπτυξης µε 
βάση την κοινή λογική, τις ανάγκες της εποχής και τις διεθνείς ε-
ξελίξεις, χωρίς ιδεολογήµατα αλλά και µε σαφείς τοµές και επι-

λογές. Απόκρουση των περί θεσµών (εκλογικός νόµος, Σύνταγµα) 
φληναφηµάτων που µόνο στόχο έχουν τον αντιπερισπασµό. Συζή-
τηση ουσίας και όχι εξουσίας µε όλους όσοι θέλουν να αλλάξουµε 
σελίδα, χωρίς να αλλάξουµε ήπειρο – γεωγραφική και ψυχική.

Μόνο έτσι θα µπορούσε ίσως να αποτελέσει εγερτήριο άγ-
γελµα ο βρετανικός παραλογισµός. Αλλά, και πάλι, η κρίσιµη λέξη 
είναι το «ίσως».

*Ο Κώστας Μποτόπουλος είναι συνταγµατολόγος, πρώην πρόεδρος της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς, πρώην ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ. 
Προσωπική ιστοσελίδα: www.botopoulos.gr.

 ΤΟΥ KΩΣΤΑ ΜΠΟΤΟΠΟΥΛΟΥ*

ΑΡΙΣΤΕΡ-EXIT;

Fendona® - ένα εντοµοκτόνο υψηλών 
προδιαγραφών κατά των Κουνουπιών!

Με το Fendona® 6 SC επιτυγχάνεται γρήγορη κατάρ-
ριψη και εκτεταµένος έλεγχος σε ένα ευρύ φάσµα 
εντόµων επικίνδυνων για τη δηµόσια υγεία όπως; 
Μύγες (Diptera), Κατσαρίδες (Dictyoptera), Κουνού-

πια (Diptera), Σκόροι (Lepidoptera), Ψύλλοι (Siphonaptera), Ψα-
ράκια, Ψαλλίδες (Apterygota) κλπ., Μυρµήγκια (Hymenoptera), 
Κοριοί (Hemiptera), Σκαθάρια (Alphitobius diaperinus), κλπ.
To Fendona® 6 SC έχει τα εξής χαρακτηριστικά:
Εφαρµόζεται σε επιφάνειες εσωτερικών και εξωτερικών κατοι-
κηµένων χώρων.
Eπιτυγχάνει γρήγορη κατάρριψη και εκτεταµένο έλεγχο των εντό-
µων στόχων.
∆ρα εναντίων των ακµαίων και προνυµφικών σταδίων των εντό-
µων στόχων, ενώ έχει σηµαντική ωοκτόνο δράση. 
Έχει ευρύ φάσµα εντόµων (ιπταµένων και βαδιστικών). 
Το Fendona® 6 SC διατίθεται από τα καταστήµατα εµπορίας γε-
ωργικών φαρµάκων και από τα φαρµακεία. Η συσκευασία του 

είναι πλαστικό µπουκάλι των 50 κ.εκ., µε ειδικό δοσοµετρητή 
ακριβείας.

ΠΡΟΪΟΝΤΑ BASF – ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ & ΕΞΕΙ∆ΙΚΕΥΜΕ-
ΝΩΝ ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ
Στην Ελλάδα, η BASF προσφέρει µια δυναµική και αξιόπιστη σει-
ρά Προϊόντων ∆ηµόσιας Υγείας & Εξειδικευµένων Εφαρµογών. 
Για περισσότερες αναλυτικές πληροφορίες των προϊόντων της 
εταιρείας µας, σας παρακαλούµε επισκεφτείτε την ιστοσελίδα 
www.pestcontrol.basf.gr.
«Χρησιµοποιείτε τα βιοκτόνα προϊόντα µε ασφαλή τρόπο. ∆ιαβά-
ζετε πάντοτε την ετικέτα και τις πληροφορίες σχετικά µε το προϊόν 
πριν από τη χρήση. ∆είτε τις προειδοποιητικές φράσεις και σύµ-
βολα πριν χρησιµοποιήσετε το προϊόν».

Το Fendona® είναι σήµα κατατεθέν της BASF
Το Fendona® περιέχει δραστική ουσία alphacypermethrin

Το Fendona® 6 SC είναι ένα υψηλής αποτελεσµατικότητας παρασιτοκτόνο υγειονοµικής 
σηµασίας που περιέχει 60 γρ. / λτ. alpha cypermethrin. Η µορφή του σκευάσµατος είναι πυκνό 
εναιώρηµα (SC). 

Για περισσότερες πληροφορίες: 

www.pestcontrol.basf.gr

Πριν από το πολυσυζητηµένο «αφήγηµα», 
η Αριστερά, ιδίως σε εποχές µε τέτοια 
έλλειψη πυξίδας σαν τη σηµερινή, οφείλει 
να αποδείξει ότι έχει αρχές. Και ότι παλεύει 
γι’ αυτές – χωρίς να κοιτάζει, σε πρώτο 
τουλάχιστον χρόνο, τις εκλογικές τους 
συνέπειες: µόνο έτσι (ξανα)χτίζεται 
η αξιοπιστία.



19ρεπορτάζ

Τ
η φροντίδα της ατοµικής υγιεινής των αστέγων κάνει… Praksis το νέο, 
µοναδικό στο είδος του ελληνικό λεωφορείο που ξεκινά καθηµερινά να 
κάνει στάσεις ανθρωπιάς στην Αθήνα και στον Πειραιά. Το λεωφορείο –
κινητή µονάδα µε την ονοµασία «Φροντίδα εν κινήσει»– πρόσφερε η εται-
ρεία Παπαστράτος στη ΜΚΟ Praksis και αποτελεί το πρώτο στην Ευρώπη 
και το τρίτο παγκοσµίως κινούµενο κέντρο ηµέρας (Mobile Day Center) 

για αστέγους. Το λεωφορείο ξεκινά το ταξίδι του µε σκοπό την ανακούφιση των αστέγων 
µέσα από την παροχή υπηρεσιών ατοµικής 
υγιεινής (ντουζιέρα, χηµική τουαλέτα) και 
πρώτων βοηθειών µε χώρο ιατρείου για κα-
ταστάσεις έκτακτης ανάγκης, και µε απώτερο 
στόχο την καταγραφή των αστέγων. Είναι 
γνωστό ότι στην Αθήνα µονάχα εκτιµήσεις 
γίνονται για τον αριθµό των αστέγων, παρ’ 
ότι η εµπειρία δείχνει ότι αυτός έχει αυξη-
θεί δραµατικά από τους νεόπτωχους της οι-
κονοµικής κρίσης.

Ο πρόεδρος της Praksis, Τζανέτος Α-
ντύπας, επισηµαίνει ότι από τη συγκεκρι-
µένη πρωτοβουλία θα ωφελούνται περισσό-
τεροι από 1.250 άστεγοι µηνιαίως, ενώ υπο-
λογίζεται ότι οι επισκέψεις θα φτάσουν τις 
15.000 τον χρόνο. Οι ωφελούµενοι άστεγοι 
θα έχουν τη δυνατότητα να απολαµβάνουν 
τις υπηρεσίες της καινοτόµου αυτής δράσης 
καθηµερινά, αφού το λεωφορείο θα διέρχε-
ται από το κέντρο της Αθήνας σταµατώντας 
σε πέντε προκαθορισµένα σηµεία, ενώ θα γί-
νεται και µία στάση στον Πειραιά. Τα δροµο-
λόγια, οι ώρες αναχώρησης και άφιξης ανά 
σηµείο και ανά ηµέρα, καθώς και οι ώρες πα-
ραµονής σε κάθε σηµείο, έχουν προγραµµα-
τιστεί έτσι ώστε να καλύπτονται πλήρως οι ανάγκες των αστέγων. «Τα αρνητικά χαρακτηρι-
στικά της ζωής του άστεγου πληθυσµού, όπως η άρνηση, η αδυναµία και η αβεβαιότητα, θέ-
λουµε να τα µετατρέψουµε σε θετικά, όπως η αποδοχή, η ασφάλεια και η αποκατάσταση» 
τονίζει ο κ. Αντύπας. Από την πλευρά του, ο πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος της Πα-
παστράτος, Χρήστος Χαρπαντίδης, προσθέτει: «Στηρίζουµε έργα και πρωτοβουλίες όπως το 
λεωφορείο “Φροντίδα εν κινήσει”, γιατί θεωρούµε ότι µε αυτό τον τρόπο στηρίζουµε και ε-
κατοντάδες συνανθρώπους µας».

KENTΡΟ ΣΠΟΝΔΥΛΙΚΗΣ ΑΠΟΣΥΜΠΙΕΣΗΣ  
ΚΑΙ ΑΝΑΓΕΝΝΗΤΙΚΗΣ ΙΑΤΡΙΚΗΣ

Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

ΛΕΩΦΟΡΕΙΟ ΓΙΑ ΑΣΤΕΓΟΥΣ 
ΣΕ ∆ΡΟΜΟΛΟΓΙΟ ΑΝΘΡΩΠΙΑΣ

Οι ωφελούµενοι άστεγοι 
θα έχουν τη δυνατότητα 
να απολαµβάνουν τις 
υπηρεσίες της καινοτόµου 
αυτής δράσης καθηµερινά, 
αφού το λεωφορείο θα 
διέρχεται από το κέντρο 
της Αθήνας σταµατώντας 
σε πέντε προκαθορισµένα 
σηµεία, ενώ θα γίνεται και 
µία στάση στον Πειραιά.

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ



H νέα βαριά βιοµηχανία 
της Ελλάδας

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

ΑΦΙΕΡΩΜΑ
ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Με το τουριστικό προϊόν να συµβάλλει κατά 20% στο ΑΕΠ, η ση-
µασία της αξιοποίησης όλων των δυνατοτήτων που εκπορεύονται 
από τη φυσική θέση της χώρας µας είναι θεµελιώδης τόσο για το 
ίδιο το προϊόν όσο και για το σύνολο της οικονοµίας. Η εξέλιξη 
του τουρισµού στη χώρα µας, όπως και οι επενδύσεις σε αυτόν, 

φαίνεται να κινούνται µε πορεία αντιστρόφως ανάλογη σε σχέση µε άλλους τοµείς, µε 
αποτέλεσµα ο τελευταίος να εξελίσσεται στη νέα βαριά βιοµηχανία της οικονοµίας.

Παρ’ ότι η Ελλάδα έχει δεχτεί σηµαντικά πλήγµατα το τελευταίο διάστηµα, αρχής 
γενοµένης από την επιβολή των capital controls πέρυσι το καλοκαίρι, το προσφυγικό 
αλλά και την αύξηση του ΦΠΑ στη συνέχεια, οι εκτιµήσεις θέλουν το 2016 να είναι 
µια νέα χρονιά-ρεκόρ για τον τουρισµό. Σε αυτό συντείνει σηµαντικά η πολιτική ανά-
δειξης του τουριστικού προϊόντος και οι σαφώς θετικές κατευθύνσεις αυτού. Ειδικό-
τερα, οι δράσεις του αρµόδιου υπουργείου µε στόχο την αύξηση της ελκυστικότητας 
του ελληνικού τουριστικού προϊόντος, όπως άλλωστε έχει σηµειώσει και η αναπλη-
ρώτρια υπουργός Έλενα Κουντουρά, εντοπίζονται στα εξής:
• Στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου.
• Στη συνεργασία µε τις 13 περιφέρειες για την τουριστική τους ανάπτυξη.
• Στην προώθηση-προβολή του ελληνικού τουρισµού και των εναλλακτικών  
µορφών τουρισµού.
• Στην ανάδειξη νέων ελληνικών προορισµών.
• Στο άνοιγµα νέων αγορών.
• Στην αναβάθµιση της ποιότητας των τουριστικών προϊόντων και υπηρεσιών.
• Στην ανάπτυξη του τουρισµού πολυτελείας για την άµεση αύξηση των εσόδων 
ανά επισκέπτη.
• Στη βελτίωση των υποδοµών υποδοχής τουριστών, όπως αεροδρόµια, λιµάνια 

και µαρίνες, σε συνεργασία µε τα συναρµόδια υπουργεία.
• Στην ενίσχυση της διοικητικής οργάνωσης και στην παρακολούθηση της τουριστι-
κής πολιτικής.

Τη δύναµη του ελληνικού τουρισµού δεν µπόρεσαν να κλονίσουν το 2015 ούτε 
τα αρνητικά πρωτοσέλιδα για το κλείσιµο των τραπεζών, την επιβολή capital controls 
και τις απεργίες, καθώς ο αριθµός των τουριστών αυξήθηκε σε περίπου 26 εκατοµµύ-
ρια, από 22 εκατοµµύρια που ήταν το 2014. Σύµφωνα µε τον Σύνδεσµο Ελληνικών 
Τουριστικών Επιχειρήσεων (ΣΕΤΕ), ανοδική είναι και η πορεία των εσόδων από τον 
τουρισµό: από 14,3 δισ. ευρώ το 2014, ανήλθαν στα 14,5 δισ. το 2015.

Για το 2016 η εκτίµηση του ΣΕΤΕ είναι ότι οι διεθνείς αφίξεις, για το σύνολο του 
έτους, θα ανέλθουν στα 25 εκατ. ευρώ (27,5 εκατ. συµπεριλαµβανοµένης της κρουα-
ζιέρας), από 23,5 εκατ. το 2015. Παράλληλα, εκτιµάται ότι τα συνολικά έσοδα θα α-
νέλθουν στα 15 δισ. ευρώ, από 14,5 δισ. το 2015. Ήδη από τα στοιχεία που συνέλεξε 
ο ΣΕΤΕ για το πρώτο τετράµηνο φαίνεται η σαφής άνοδος, καθώς καταγράφουν αύ-
ξηση 7,6% σε σχέση µε το αντίστοιχο περσινό διάστηµα.

Ειδικότερα, ο απόλυτος αριθµός των αφίξεων στο διάστηµα Ιανουαρίου-Απριλίου δι-
αµορφώνεται σε 1,64 εκατοµµύρια τουρίστες, από 1,52 εκατοµµύρια τουρίστες πέρυσι. 
Ξεχωρίζει η σηµαντική άνοδος των αφίξεων στο αεροδρόµιο «Ελευθέριος Βενιζέλος», 
που διαµορφώθηκε σε 6,1%, µε τον συνολικό αριθµό των επισκεπτών να ξεπερνά τους 
921.000. Αξιόλογη είναι και η άνοδος στο αεροδρόµιο της Θεσσαλονίκης, καθώς προσέλ-
κυσε 353.400 αφίξεις, καταγράφοντας άνοδο 1,4%. Με ανοδικούς ρυθµούς κινήθηκαν 
και τα αεροδρόµια της Κρήτης, ενώ Μύκονος και Σαντορίνη για µία ακόµη χρονιά φαί-
νεται ότι θα κινηθούν σε νέα ρεκόρ τουριστικών αφίξεων, καθώς η Μύκονος σηµείωσε 
άνοδο 90,2% σε σχέση µε πέρυσι, ενώ η Σαντορίνη ξεπέρασε το 47%. Το 2015 στη Μύ-
κονο προσγειώθηκαν 275.723 τουρίστες, ενώ στη Σαντορίνη 365.579.



Στηρίζει τις τουριστικές επιχειρήσεις
ΤΡΑΠΕΖΑ ΠΕΙΡΑΙΩΣ

Η 
βαριά βιοµηχανία της χώρας, όπως συχνά αποκαλείται ο τοµέας του του-
ρισµού, όπως κάθε παραγωγικός τοµέας, χρειάζεται υποστήριξη και εξει-
δικευµένες τραπεζικές υπηρεσίες και προϊόντα προκειµένου να διαχειρί-
ζεται αποτελεσµατικά τις προκλήσεις, να γίνεται όλο και πιο ανταγωνιστι-
κός και να αναπτύσσεται συνιστώντας σηµαντικό συγκριτικό πλεονέκτηµα 

συνολικά για την ελληνική οικονοµία.
Σύµµαχος και των επιχειρήσεων στο κρίσιµο για την ελληνική οικονοµία τοµέα του 
τουρισµού στέκεται η Τράπεζα Πειραιώς µε µια  ολοκληρωµένη πρόταση  προϊόντων 
και υπηρεσιών ειδικά προσαρµοσµένων στις ανάγκες τους. Αναγνωρίζοντας τις ιδιαι-
τερότητες του τοµέα αλλά και την µεγάλη πρόκληση που εµπεριέχεται στις προοπτικές 
του τοµέα αυτού, η Τράπεζα απευθύνεται στις µικρές και µεσαίες επιχειρήσεις του κλά-
δου που αναζητούν υποστήριξη ώστε να διαχειριστούν τις καθηµερινές επιχειρησιακές 
τους ανάγκες  ενισχύοντας παράλληλα τις επιχειρηµατικές τους δυνατότητες και την 
ανταγωνιστικότητά τους.
Το  «ΠΕΙΡΑΙΩΣ TOYRISM 360ο» συνιστά µια ολιστική προσέγγιση για την υποστήριξη 
των τουριστικών επιχειρήσεων και περιλαµβάνει πέντε βασικές ενότητες:
«∆ιαχειρίζοµαι την Επιχείρηση µου» µε στόχο την διαχείριση της ρευστότητας µε απο-
τελεσµατικό τρόπο και µέσα από τα ακόλουθα εργαλεία:
* λογαριασµό όψεως µε προνοµιακό κλιµακούµενο επιτόκιο για ποσά άνω των €5.000
* προνοµιακή τιµολόγηση σε εµβάσµατα µέσω του δικτύου των καταστηµάτων
* δωρεάν πρόσβαση στην υπηρεσίες ηλεκτρονικής τραπεζικής winbank
*δωρεάν διενέργεια µισθοδοσίας των υπαλλήλων
*δυνατότητα απόκτησης ασύρµατου ή ενσύρµατου POS ή e- POS για πραγµατοποίηση 
online πωλήσεων

«Αναπτύσσω την επιχείρησή µου» µε στόχο να αξιοποιηθούν χρηµατοδοτικές λύσεις 
για την ανάπτυξη της επιχείρησης µε:
Χρηµατοδοτικά προγράµµατα για κάλυψη έκτακτων αναγκών ρευστότητας και πράσι-
νες επενδύσεις (net metering, ενεργειακή αναβάθµιση επιχείρησης)
Εξειδικευµένο πακέτο χρηµατοδότησης για επενδύσεις µε τη στήριξη προγραµµάτων 
του ΕΣΠΑ ή του εκάστοτε αναπτυξιακού νόµου
∆υνατότητα έκδοσης εγγυητικών επιστολών µε µειωµένη τιµολόγηση

«Κάνω την επιχείρησή µου πιο ανταγωνιστική» µέσα από την αξιοποίηση του 
yellowday, την online υπηρεσία προσφορών του Οµίλου της Τράπεζας Πειραιώς που 
µεταξύ άλλων δίνει δυνατότητα:
• Πρόσβασης σε ένα µεγάλο πελατολόγιο
• Προβολής της επιχείρησης µέσω διαφηµιστικών και προωθητικών ενεργειών
• Άµεσης εξαργύρωσης κουπονιών και είσπραξης των χρηµάτων

«Αποκτώ τεχνογνωσία» µέσω της παρακολούθησης εξειδικευµένων εκπαιδευτικών 
προγραµµάτων που στοχεύουν στην βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχει η τουρι-
στική επιχείρηση (Digital marketing, Ηλεκτρονικό Εµπόριο, Οργάνωση και ∆ιαχείριση) 
που οργανώνονται από το Κέντρο Βιώσιµης Επιχειρηµατικότητας Εξέλιξη, µέλος του 
Οµίλου της Τράπεζας Πειραιώς.  παρέχονται συµβουλευτικές υπηρεσίες για χρηµα-
τοδοτικά προγράµµατα ΕΣΠΑ, ΤΕΠΙΧ) Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης, πιστο-
ποίηση µε το σήµα GREEN KEY καθώς και µε το «Ευρωπαϊκό Μοντέλο Επιχειρηµατι-
κής Αριστείας EFQM»

«Εξασφαλίζω την Επιχείρησή µου» που περιλαµβάνει σύγχρονα προγράµµατα ασφά-
λισης για την τουριστική επιχείρηση σε συνεργασία µε ασφαλιστικές εταιρίες, όπως:
• Υπηρεσίες ιατρικής βοήθειας προς τους πελάτες µε ιδιαίτερα χαµηλό κόστος
• Ασφάλιση ενοικιαζόµενων δωµατίων /ξενοδοχειακών µονάδων
• Προστασία για ζηµιές και βλάβες σε τρίτους.  

Αξίζει να σηµειωθεί ότι στην «Τραπεζική Μικρών Επιχειρήσεων και Επαγγελµατιών» 
της Τράπεζας Πειραιώς οι πελάτες έχουν εξειδικευµένη εξυπηρέτηση και υψηλού επι-
πέδου προϊόντα και υπηρεσίες που καλύπτουν ολιστικά τις ιδιαίτερες επιχειρηµατικές 
ανάγκες τους και τους βοηθούν να αντιµετωπίσουν αποτελεσµατικά επιχειρηµατικές 
ευκαιρίες και προκλήσεις ιδιαίτερα στον πολύ δυναµικό και µε σηµαντική προοπτική 
ανάπτυξη κλάδο του Τουρισµού.
Οι έµπειροι και εξειδικευµένοι Σύµβουλοι Μικρών Επιχειρήσεων και Επαγγελµατιών 
της Τράπεζας συνεργάζονται στενά µε τους πελάτες, αναλύοντας τη δραστηριότητα και 
τις εξατοµικευµένες ανάγκες της κάθε επιχείρησης και επαγγελµατία σε βάθος, ώστε 
να προσφέρουν υπεύθυνες λύσεις που να βοηθούν στη βελτίωση της καθηµερινής 
λειτουργίας της επιχείρησης αλλά και στην περαιτέρω ανάπτυξη και εξέλιξή της.

ΕΠΕΝ∆ΥΣΕΙΣ ΜΕΣΩ ΤΟΥ ΕΣΠΑ 2014 – 2020
Ειδικότερα σε ότι αφορά το ΕΣΠΑ 2014 – 2020 και στο πλαίσιο του νέου Αναπτυξιακού Νόµου,  για την ενίσχυση 
των επενδυτικών πλάνων των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον κλάδο του Τουρισµού , η Τράπεζα 
στέκεται αρωγός  στο πλευρό των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων του κλάδου που αναζητούν χρηµατο-
δότηση για την ανάπτυξη της επιχείρησής τους ή τη δηµιουργία νέας µέσα από Κοινοτικούς πόρους µε ένα 
αντίστοιχο ολοκληρωµένο πακέτο προϊόντων και υπηρεσιών.
Οι επιχειρήσεις αυτές λόγω του µικρού τους µεγέθους, συνήθως είτε δεν γνωρίζουν τις δυνατότητες που δια-
θέτουν για την ανάπτυξη επενδύσεων είτε δεν διαθέτουν την τεχνογνωσία και την  υποδοµή που απαιτείται για 
την εν συνεχεία υποστήριξη της επένδυσής τους.
Με αυτό ακριβώς το στόχο,  η Τράπεζα Πειραιώς στο πλαίσιο του προγράµµατος «Πειραιώς Επιχειρείν 360ο» 
που στοχεύει στην ολιστική στήριξη της επιχείρησης,  ξεκινάει µε την διερεύνηση ένταξης  της επιχείρησης σε 
ένα κοινοτικό πρόγραµµα και λήγει µε την ολοκλήρωση της επένδυσης και τη διενέργεια του τελικού ελέγχου της. 
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Πρόσθετες επενδύσεις άνω των 5,5 
δισ. ευρώ θα πρέπει να πραγµα-
τοποιηθούν στον ξενοδοχειακό 
κλάδο για την περίοδο 2017-2023, 
προκειµένου να διασφαλιστεί η 

οµαλή εξυπηρέτηση της τουριστικής ζήτησης από 
το εξωτερικό, σε συνδυασµό µε την ανάκαµψη της 
εγχώριας ζήτησης. Αυτό εκτιµά η τελευταία µελέτη 
για τον ελληνικό τουρισµό της ∆ιεύθυνσης Οικο-
νοµικής Ανάλυσης της Εθνικής Τράπεζας. Στη µε-
λέτη λαµβάνεται υπόψη η πρόβλεψη του Παγκό-
σµιου Συµβουλίου Ταξιδίων και Τουρισµού για αύ-
ξηση 3% της τουριστικής ζήτησης στη χώρα για τα 
επόµενα χρόνια.

Σύµφωνα µε µετριοπαθείς εκτιµήσεις της διεύ-
θυνσης, ο ξενοδοχειακός κλάδος θα αγγίξει τα όρια 
της δυναµικότητάς του και σε ορισµένους προορι-
σµούς θα τα υπερβεί κατά τους µήνες αιχµής το 2018, 
καθιστώντας επιτακτική την έγκαιρη υλοποίηση νέων 
επενδύσεων, δεδοµένου και του σηµαντικού χρό-
νου που απαιτείται. Οι επενδύσεις αυτές, εκτός από 
την άµεση ώθηση στο ΑΕΠ από το σκέλος της δα-
πάνης, θα επαυξήσουν τη δυνατότητα δηµιουργίας 
νέας προστιθέµενης αξίας, συνεισφέροντας περίπου 
1,3% στον µέσο ετήσιο ρυθµό του ΑΕΠ, ποσοστό υ-
περδιπλάσιο του µέσου όρου της προηγούµενης δε-
καετίας. Στη µελέτη διαπιστώνεται αξιοσηµείωτη 
αύξηση της συνεισφοράς του τουριστικού κλάδου 
στον ρυθµό µεταβολής του ΑΕΠ για την περίοδο 
2011-2015, σηµαντικά υψηλότερη από τις συµβα-
τικές εκτιµήσεις που βασίζονται σε στοιχεία τουρι-
στικών εισπράξεων, όπως προσεγγίζονται από το ι-
σοζύγιο τρεχουσών συναλλαγών. Συγκεκριµένα, ε-
κτιµάται ότι η παραγόµενη προστιθέµενη αξία που 
σχετίζεται µε την παροχή υπηρεσιών σε ξένους ε-
πισκέπτες αυξήθηκε κατά 3,5 ποσοστιαίες µονάδες 
του ΑΕΠ µεταξύ 2011 και 2015 συγκριτικά µε την 
αύξηση των τουριστικών εισπράξεων της τάξης του 

Προκειµένου να 
διασφαλιστεί η 
οµαλή εξυπηρέτηση 
της τουριστικής 
ζήτησης από το 
εξωτερικό, σε 
συνδυασµό µε την 
ανάκαµψη της 
εγχώριας ζήτησης, 
απαιτούνται 
επενδύσεις 5,5 δισ. 
ευρώ.
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2,1% του ΑΕΠ. Η αυξανόµενη προστιθέµενη αξία µε-
ταφράζεται σε µέση ετήσια συνεισφορά στον ρυθµό 
µεταβολής του ΑΕΠ από τον εισερχόµενο τουρισµό 
για την ίδια περίοδο η οποία προσεγγίζει τη µία πο-
σοστιαία µονάδα ετησίως συγκριτικά µε 0,4% που 
απορρέει από τα στοιχεία δαπάνης του ισοζυγίου 
τρεχουσών συναλλαγών.

Επιπλέον, στη µελέτη καταγράφεται η ποσοτική 
και ποιοτική αναβάθµιση των ξενοδοχειακών υπο-
δοµών της χώρας που βασίστηκε στη σταδιακή ολο-
κλήρωση και λειτουργία σηµαντικών επενδύσεων 
που είχαν δροµολογηθεί πριν από την εκδήλωση 
της οικονοµικής κρίσης και κορυφώθηκαν την πε-
ρίοδο 2006-2008 σε συνδυασµό µε επενδύσεις α-
νακαίνισης και αναβάθµισης των υφιστάµενων του-
ριστικών µονάδων τα τελευταία χρόνια. Η ποσοτική 
αναβάθµιση αντανακλάται στην αύξηση της συνο-
λικής ξενοδοχειακής δυναµικότητας κατά 10% σε 
όρους δωµατίων µεταξύ 2007 και 2015. Σηµειώνε-
ται ότι ο µέσος χρόνος υλοποίησης µιας κατασκευ-
αστικής επένδυσης στον ξενοδοχειακό κλάδο ανέρ-
χεται στα 3 µε 4 χρόνια.

Στη µελέτη αναφέρεται ότι το κόστος παραγωγής 
σηµείωσε µείωση της τάξης του 0,8% του ΑΕΠ, αντα-
νακλώντας τη βελτιωµένη αποτελεσµατικότητα των 
ελληνικών τουριστικών επιχειρήσεων και τη µείωση 
του κόστους υπηρεσιών που χρησιµοποιούνται από 
τον κλάδο (π.χ. λογιστικές, διαφηµιστικές, φύλαξης, 
αποθήκευσης, καθαριότητας κ.λπ.) και κυρίως τα βή-
µατα προόδου αναφορικά µε την υποκατάσταση ει-
σαγωγών αγαθών (κυρίως τροφίµων και ποτών) µε 
εγχώρια παραγωγή σε ανταγωνιστικό κόστος.

Είναι αξιοσηµείωτο ότι οι ελληνικές επιχειρή-
σεις παροχής καταλύµατος και εστίασης κατάφεραν 
να προσφέρουν περισσότερες και υψηλότερης αξίας 
υπηρεσίες, παρά το γεγονός ότι δαπάνησαν λιγότερα 
σε παραγωγικές εισροές και περιόρισαν τις εκροές 
εσόδων προς το εξωτερικό για εισαγωγές.

Α
ν και η Ελλάδα παραµέ-
νει ένας από τους δηµο-
φιλέστερους προορισµούς 
στην αγορά κρουαζιέρας, 
τα µερίδιά της στην παγκό-
σµια αγορά δείχνουν πτω-
τικά σηµάδια και τα έσοδα 
από την ευρύτερη δραστη-

ριότητα γύρω από τα κρουαζιερόπλοια µειώνονται, 
σύµφωνα µε τα στοιχεία της έκθεσης «Contribution 
of Cruise Tourism to the Economies of Europe» 
της ∆ιεθνούς Ένωσης Κρουαζιέρας (Cruise Lines 
International Association – CLIA) που αφορούν 
τη χρήση του 2015.

Σύµφωνα µε αυτά, η Ελλάδα το 2015 διατήρησε 
την κατάταξή της ως τρίτος πιο δηµοφιλής προορι-
σµός στην Ευρώπη, όµως το µερίδιό της στην ανα-
πτυσσόµενη αγορά της ευρωπαϊκής κρουαζιέρας 
συρρικνώθηκε σε όρους επιβατών στο 13,3%, από 
το 14,1% του 2014.

Παράλληλα, οι άµεσες δαπάνες της κρουαζιέ-
ρας στην Ελλάδα για το 2015 µειώθηκαν στα 489 
εκατ. ευρώ, από 506 εκατ. το προηγούµενο έτος, 
πτώση της τάξης του 3,3%. Επιπλέον, οι Έλληνες 
πελάτες κρουαζιέρας µειώθηκαν στους 15.941 το 
2015, από 18.441 το 2014, ενώ σηµαντική ήταν και 
η απώλεια θέσεων εργασίας στον κλάδο. Ειδικό-
τερα, οι εργαζόµενοι µειώθηκαν στους 9.983 πέ-
ρυσι, από 10.136 το 2014, και µαζί τους βέβαια και 
οι µισθοί που καταβάλλονται, από 190 εκατ. ευρώ 
στα 188 εκατ. ευρώ.

Η αλήθεια είναι ότι η βιοµηχανία της κρουα-
ζιέρας στην Ελλάδα βρίσκεται σε ύφεση µετά από 
µία εξαιρετική χρονιά το 2011 –ως αποτέλεσµα της 
τότε αποσταθεροποίησης στην ευρύτερη περιοχή 
εξαιτίας της Αραβικής Άνοιξης– τόσο σε επίπεδο 
επιβατών όσο και σε επίπεδο εσόδων. Και το 2014 
τα έσοδα ήταν µειωµένα, σύµφωνα µε τη CLIA, 
κατά 11,8% σε σύγκριση µε το 2013.

Κατά το 2015 µόλις 142.000 επιβάτες ξεκίνη-
σαν την κρουαζιέρα τους από τον Πειραιά, ήταν δη-
λαδή επιβάτες home porting, που αποτελούν το πιο 
προσοδοφόρο κοµµάτι της κρουαζιέρας. Ο αριθµός 
αυτός αντιστοιχεί περίπου στο 20% του συνόλου 
των επιβατών που επισκέφτηκαν µε κρουαζιερό-
πλοιο τον Πειραιά. Ποσοστό ιδιαίτερα χαµηλό σε 
σύγκριση µε τις αναλογικές επιδόσεις των πρωτα-
γωνιστών της ευρωπαϊκής κρουαζιέρας, δηλαδή των 
ισπανικών και ιταλικών λιµανιών, όπως η Βαρκε-
λώνη και η Βενετία.

Και ενώ η Ελλάδα παρακολουθεί τους επιβάτες 
και τις δαπάνες τους να µειώνονται, η οικονοµική 
συνεισφορά της κρουαζιέρας στην Ευρώπη καλπά-
ζει. Άµεσο αποτέλεσµα της εντυπωσιακής ανάπτυ-
ξης του κλάδου παγκοσµίως το 2015, ο οποίος έ-
φτασε τα 23,2 εκατοµµύρια επιβάτες σε κρουαζιέ-
ρες στη θάλασσα διεθνώς. Ο τουρισµός αυτού του 
τύπου υπολογίζεται πως παρήγαγε κύκλο εργασιών 
της τάξης των 120 δισ. δολαρίων.

Η Ευρώπη αντιπροσωπεύει τη δεύτερη µεγα-
λύτερη αγορά επιβατών κρουαζιέρας παγκοσµίως, 
µε 6,6 εκατ. Ευρωπαίους πελάτες µέσα στο 2015. Η 
Ευρώπη παραµένει επίσης ο δεύτερος πιο δηµοφι-
λής προορισµός κρουαζιέρας, µετά την Καραϊβική. 
Η µελέτη της CLIA έδειξε ότι 6,12 εκατοµµύρια 
επιβάτες επιβιβάστηκαν για την κρουαζιέρα τους 
από ευρωπαϊκά λιµάνια πέρυσι, κατά 4,5% περισ-
σότεροι από την προηγούµενη χρονιά.

Ο Πειραιάς υποδέχτηκε το περασµένο έτος 

Επενδύσεις 5,5 δισ. ευρώ απαιτεί 
µέχρι το 2023 ο ξενοδοχειακός κλάδος
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Οι ελπίδες 
της ελληνικής 
βιοµηχανίας 
κρουαζιέρας, αλλά 
και των µεγάλων 
και µικρότερων 
ξένων εταιρειών που 
δραστηριοποιούνται 
εδώ, περνούν 
αναπόφευκτα από τις 
νέες επενδύσεις και τη 
διαχείριση που φέρνει 
η ιδιωτικοποίηση του 
Πειραιά.

982.266 επισκέπτες έναντι 1.055.556 πρόπερσι και 
1.302.581 το 2013.

Ο πρόεδρος της CLIA Ευρώπης και εκτελε-
στικός πρόεδρος της MSC Cruises, Pierfrancesco 
Vago, υπογραµµίζει πως «περισσότεροι επιβάτες 
επιλέγουν την Ευρώπη ως προορισµό και περισ-
σότερα κρουαζιερόπλοια ναυπηγούνται σε ευρω-
παϊκά ναυπηγεία. Αυτό µεταφράζεται σε µεγάλα 
οικονοµικά οφέλη, περιλαµβανοµένων περιοχών 
που είχαν πληγεί σκληρά από την ύφεση».

Η ανάπτυξη περνά από την Cosco και 
τον ΟΛΠ
Οι ελπίδες της ελληνικής βιοµηχανίας κρουαζιέ-
ρας, αλλά και των µεγάλων και µικρότερων ξένων 
εταιρειών που δραστηριοποιούνται εδώ, περνούν 
αναπόφευκτα από τις νέες επενδύσεις και τη δια-
χείριση που φέρνει η ιδιωτικοποίηση του Πειραιά. 
Τρεις εξελίξεις µε κοινό παρονοµαστή την Cosco 
στηρίζουν τις συγκρατηµένες προσδοκίες για ανά-
πτυξη της ελληνικής αγοράς κρουαζιέρας: το ύψος 
των επενδύσεων που έχει δεσµευτεί να κάνει ο 
νέος βασικός µέτοχος του ΟΛΠ στον κλάδο αυτό, 
η έναρξη της δραστηριοποίησης της Cosco στην 
κρουαζιέρα µε δική της εταιρεία και οι επαφές που 
έχει ξεκινήσει από την άνοιξη στο Μαϊάµι µε µε-
γάλους ξένους οµίλους για να τονώσει το home 
porting στον Πειραιά.

Στις έντεκα υποχρεωτικές επενδύσεις, που επι-
τάσσει η σύµβαση παραχώρησης µεταξύ ΟΛΠ και 
ελληνικού ∆ηµοσίου µε βάση την οποία θα λειτουρ-
γήσει το λιµάνι του Πειραιά η Cosco, περιλαµβά-
νονται σηµαντικά έργα για την κρουαζιέρα. Ειδι-
κότερα, το µεγαλύτερο µέρος των συνολικά 293,7 
εκατ. που πρέπει να υλοποιήσει εντός της πεντα-
ετίας ο νέος µέτοχος προορίζεται για την κρουα-
ζιέρα. Συγκεκριµένα, προβλέπεται η επέκταση του 
νότιου τµήµατος του επιβατικού λιµένα που αφορά 
την κρουαζιέρα σε δύο φάσεις. Μόνον η πρώτη 
φάση προβλέπει έργα προϋπολογισµού 136,283 

εκατ. ευρώ. Επίσης, προβλέπεται η µετατροπή της 
πενταγωνικής αποθήκης του ΟΛΠ σε Επιβατικό 
Σταθµό Κρουαζιέρας έναντι 1,5 εκατ. ευρώ, ενώ η 
ευρύτερη βελτίωση και συντήρηση των υποδοµών 
του λιµένα θα απορροφήσει άλλα 15 εκατ. ευρώ.

Πρέπει να σηµειωθεί, επίσης, πως ήδη ο ΟΛΠ 
έχει κινητοποιηθεί στο µέτρο των δυνατοτήτων του 
και µε στόχο να βελτιστοποιήσει την ελκυστικότητά 
του και έχει έτσι υλοποιήσει µια σειρά παρεµβά-
σεων στους χώρους εντός και εκτός του Επιβατικού 
Σταθµού «Θεµιστοκλής». Οι παρεµβάσεις αυτές α-
φορούν βελτιώσεις των υφιστάµενων υποδοµών και 
του εξοπλισµού και έχουν συνοπτικά ως ακολούθως:
• ∆ηµιουργία νέων στεγασµένων χώρων αναµο-
νής επιβατών 1.000 θέσεων µε κλιµατισµό και τον 
απαραίτητο εξοπλισµό για check in (60 θέσεις) 
των επιβατών.
• ∆ιαµόρφωση του πρώτου ορόφου της αίθουσας 
αναχωρήσεων ως ιδιαίτερου χώρου αναµονής και 
έλεγχου (X-RAYS) των µελών του πληρώµατος 
του πλοίου.
• ∆ηµιουργία επιπλέον θέσεων για έλεγχο επι-
βατών, βαλιτσών και χειραποσκευών (Χ-RAYS).

Η µεγάλη ευκαιρία για τον Πειραιά
Τη µεγάλη ευκαιρία να εδραιωθεί ως λιµάνι home 
port στην κρουαζιέρα στην περιοχή της Ανατολι-
κής Μεσογείου έχει, σύµφωνα µε παράγοντες της 
αγοράς, ο Πειραιάς. Ήδη η µεγαλύτερη εταιρεία 
κρουαζιέρας στον κόσµο, η Carnival, ξεκίνησε για 
πρώτη φορά κρουαζιέρες από το λιµάνι του Πειραιά 
µε το «Carnival Vista» και αν το πείραµα στεφθεί 
µε επιτυχία οι Αµερικανοί εξετάζουν το ενδεχό-
µενο να επανέλθουν το 2017 και µε δεύτερο πλοίο.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι η Carnival έχει 
επιδείξει ενδιαφέρον ακόµη και για να διαχειριστεί 
τον νέο σταθµό κρουαζιέρας που θα κατασκευάσει 
ο ΟΛΠ, υπό το management της Cosco. Αναµέ-
νεται δε να συµµετάσχει και στο µακροπρόθεσµο 
project που έχουν στα σχέδιά τους οι Κινέζοι για την 

Κρουαζιέρα
Τρίτος πιο δηµοφιλής προορισµός 
στην Ευρώπη η Ελλάδα

Η 
τουριστική κίνηση στα πέντε νησιά του ΒΑ Αιγαίου 
που αποτελούν τα βασικά σηµεία εισροής προσφυγι-
κών κυµάτων είναι µειωµένη σε σχέση µε τις προη-
γούµενες χρονιές, σύµφωνα µε σχετική ανακοίνωση 
του υπουργείου Εργασίας. Γι’ αυτό τον λόγο αποφα-
σίστηκε η ενίσχυσή τους, µε αύξηση της επιδότησης 

των τουριστικών µονάδων τους, στο πλαίσιο του Προγράµµατος Κοινωνι-
κού Τουρισµού 2015-2016.

Με απόφαση της αν. υπουργού Εργασίας Ράνιας Αντωνοπούλου, σε συ-
νεργασία µε την αν. υπουργό Τουρισµού Έλενα Κουντουρά και τη διοική-
τρια του ΟΑΕ∆ Μαρία Καραµεσίνη, οι εργαζόµενοι, οι άνεργοι και οι οικο-
γένειές τους που θα προτιµήσουν για τις διακοπές τους τουριστικά καταλύ-
µατα στα νησιά Λέσβο, Χίο, Σάµο, Λέρο και Κω θα δικαιούνται, χωρίς καµία 
οικονοµική επιβάρυνση, διακοπές έως και δέκα ηµερών και όχι πέντε, 
όπως ισχύει για τους δικαιούχους του Κοινωνικού Τουρισµού που θα επι-
λέξουν άλλους προορισµούς.

«Η υποστήριξη των συγκεκριµένων νησιών, που παραδοσιακά αποτε-
λούν τουριστικούς προορισµούς αλλά πλήττονται λόγω των αυξηµένων προ-
σφυγικών ροών, κρίνεται αναγκαία» δήλωσε η κ. Αντωνοπούλου.

Το χρονικό διάστηµα υλοποίησης του Προγράµµατος Κοινωνικού Του-
ρισµού είναι από 14/12/2015 έως 30/11/2016. Οι πάροχοι τουριστικών κα-
ταλυµάτων έχουν τη δυνατότητα υποβολής αιτήσεων και ένταξής τους στο 
Μητρώο καθ’ όλη τη διάρκεια του προγράµµατος.

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΜΕΣΩ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΑ ΝΗΣΙΑ ΠΟΥ 
ΕΠΛΗΓΗΣΑΝ ΑΠΟ ΤΟ ΠΡΟΣΦΥΓΙΚΟ

Ελλάδα. Πιο συγκεκριµένα, σχεδιάζουν να φέρ-
νουν αεροπορικώς Κινέζους τουρίστες στην Ελ-
λάδα προκειµένου να πραγµατοποιήσουν ταξίδια 
κρουαζιέρας, προτού συνεχίσουν τις διακοπές τους 
στην Ελλάδα, αλλά και στην υπόλοιπη Ευρώπη.
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«Σ
ώσαµε µια χρεοκοπηµένη εται-
ρεία, αλλά υποτιµήσαµε τα προ-
βλήµατά της. Αντί να ασχοληθούµε 
µε την ανάπτυξή της, ακόµη ταλαι-
πωρούµαστε µε προβλήµατα του 
παρελθόντος. ∆υστυχώς, δεν νιώ-

θουµε ότι λειτουργούµε σε ένα φιλικό επενδυτικό περιβάλ-
λον». Αυτό ανέφερε η νέα διοίκηση της ΣΕΚΑΠ στην πρώτη 
της συνάντηση µε δηµοσιογράφους µετά την εξαγορά της κα-
πνοβιοµηχανίας το 2013 από την Donskoy Tabak συµφερό-
ντων του Ιβάν Σαββίδη.

Σύµφωνα µε τη διοίκηση της ΣΕΚΑΠ, ο νέος ιδιοκτή-
της έχει επενδύσει 35 εκατ. ευρώ στην εταιρεία. Πέντε εκατ. 
ευρώ για την εξαγορά της, µέσω διεθνούς διαγωνισµού, 25 
εκατ. ευρώ για ενίσχυση των ιδίων κεφαλαίων, 1,7 εκατ. ευρώ 
για αποζηµιώσεις εργαζοµένων που αποχώρησαν και 4,2 
εκατ. ευρώ για επενδύσεις εκσυγχρονισµού.

Το 2015 η ΣΕΚΑΠ εµφάνισε τζίρο 22,4 εκατ. ευρώ, αυ-
ξηµένο κατά 5,5% σε σχέση µε το 2014, κέρδη 1,1 εκατ. ευρώ 

Τη δηµιουργία θυγατρικής εταιρείας στην οποία θα 
«προσφερθούν» περί τους 400.000 πελάτες της 
∆ΕΗ και θα διατεθεί προς πώληση σε ιδιώτες α-
νταγωνιστές προµηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας 

ανακοίνωσε από το βήµα του συνεδρίου του «Economist» ο 
πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος της ∆ΕΗ Μανώλης Πα-
ναγιωτάκης. Στόχος, όπως είπε, είναι να γίνει µε οµαλό τρόπο 
η µείωση του µεριδίου αγοράς της ∆ΕΗ, το οποίο, σύµφωνα 
µε το µνηµόνιο, πρέπει να περιοριστεί σε 50% έως το 2020 
(σήµερα υπερβαίνει το 90%), και να ακυρωθεί κάθε προο-
πτική αποσταθεροποίησης της επιχείρησης και συνολικά της 
αγοράς ηλεκτρικής ενέργειας. Η πρώτη εταιρεία που θα δηµι-
ουργηθεί µε 400.000 πελάτες (αντιστοιχούν στο 6%-7% της 
αγοράς) προβλέπεται να είναι έτοιµη τον Σεπτέµβριο, ενώ ο 
σχεδιασµός προβλέπει να ακολουθήσουν κι άλλες. Οι πελά-
τες θα επιλεγούν µε αντιπροσωπευτικό τρόπο, δηλαδή θα πε-
ριλαµβάνονται και οι λιγότερο κερδοφόρες κατηγορίες, καθώς 
και οφειλέτες µε ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις.

Στα κίνητρα που θα προσφέρει η ∆ΕΗ προκειµένου να 
είναι ελκυστικό το «πακέτο» περιλαµβάνεται και η παροχή 

µετά από πέντε ζηµιογόνες χρήσεις και κέρδη ebitda 4,1 
εκατ. ευρώ, ενισχυµένα κατά 54% σε σχέση µε το 2014. Το 
περιθώριο ebitda έφτασε στο 18%, όταν τα προηγούµενα έτη 
δεν είχε ξεπεράσει το 8%. Όπως έγινε γνωστό, η µείωση των 
εξόδων παραγωγής έφτασε το 23% λόγω κοινών αγορών µε 
τη µητρική Donskoy. Οι επενδύσεις των 4,2 εκατ. ευρώ κα-
τευθύνθηκαν για νέο εξοπλισµό στη συσκευασία, για εκ-
συγχρονισµό της συγκεκριµένης γραµµής παραγωγής, για 
γραµµή συσκευασίας κοµµένου καπνού και για νέα γραµµή 
παραγωγής τσιγάρων τύπου slim.

Σήµερα το µερίδιο αγοράς στην Ελλάδα είναι κοντά στο 
4%, αλλά σύµφωνα µε τον πρόεδρο του ∆.Σ. Άρθουρ Ντα-
βιντιά προτεραιότητα της διοίκησης είναι οι εξαγωγές σε 
Ε.Ε. αλλά και σε τρίτες χώρες. Ήδη το 59,5% του τζίρου της 
ΣΕΚΑΠ προέρχεται από εξαγωγές, καθώς από το εργοστά-
σιο της Ξάνθης παράγονται σήµατα που δηµιουργήθηκαν α-
ποκλειστικά για να πωληθούν στο εξωτερικό. Η εταιρεία ά-
νοιξε νέες αγορές, όπως Πορτογαλία, Τουρκµενιστάν, Λιβύη, 
Κορέα και Ουκρανία. Με την άδεια της µητρικής εταιρείας, 

Η επόµενη 
µέρα της ΣΕΚΑΠ

η ΣΕΚΑΠ παράγει και στέλνει στη Ρωσία τσιγάρα όπως τα 
Aroma Rich, Continent, Nasha Marka, Donskoy Tabak και 
COOPER. Για πρώτη φόρα τα ελληνικά τσιγάρα βρίσκονται 
στις αγορές του Τουρκµενιστάν, της Πορτογαλίας, του Κο-
σόβου, της Λιβύης, της Κορέας και της Ουκρανίας. Επίσης, 
έχουν αναπτυχθεί καινούργια σήµατα της ΣΕΚΑΠ για εξα-
γωγές: ARISTA, SEKAP PREMIUM GOLD, αλλά και και-
νούρια είδη οικογενειών COOPER και BROOKS, ενώ διε-
νεργούνται συνεχώς εργασίες για τη δηµιουργία καινούρ-
γιων χαρµανιών τόσο για την εσωτερική όσο και για την 
εξωτερική αγορά. Τον Ιούνιο του 2016 λανσάρεται το και-
νούργιο προϊόν Cooper Jack.

Η εταιρεία ΣΕΚΑΠ είναι εγχώριος παραγωγός και διανο-
µέας των καπνικών προϊόντων µε έδρα την Ξάνθη και ιδρύ-
θηκε το 1975. Τον Ιούλιο του 2013 το 84,5% του µετοχικού 
κεφαλαίου της, µέσω της συναλλαγής µε τους βασικούς µε-
τόχους της επιχείρησης (ATE BANK και ΣΕΚΕ), µεταβιβά-
στηκε στην εταιρεία Donskoy Tabak, η οποία ανήκει στον 
όµιλο Agrokom του Ιβάν Σαββίδη.

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΝΤΙΟΠΗ ΣΧΟΙΝΑ

∆ΕΗ
400.000 πελάτες 

σε θυγατρική 
που θα πουληθεί 

στους ανταγωνιστές

σταθερής χονδρικής τιµής αγοράς της ενέργειας προς την ε-
ταιρεία για εύλογο χρονικό διάστηµα. Η πρόταση, όπως ε-
πισήµανε ο κ. Παναγιωτάκης, απευθύνεται σε όσους συµ-
µετέχουν στην αγορά µακροπρόθεσµα και µε στρατηγική 
στόχευση, ενώ θα δώσει στη ∆ΕΗ το χρονικό περιθώριο να α-
ναπτυχθεί σε νέες αγορές, προκειµένου να αντισταθµίσει τις 
απώλειες από την ηλεκτρική ενέργεια. Ο ίδιος ανέφερε ότι οι 
πελάτες που είναι προσδεδεµένοι στη ∆ΕΗ (∆ηµόσιο, υψηλή 
τάση, αγρότες, καταναλωτές µε ληξιπρόθεσµες υποχρεώσεις) 
αντιπροσωπεύουν σήµερα το 55% της αγοράς. Συνεπώς υπάρ-

χει ο κίνδυνος η µείωση του µεριδίου της ∆ΕΗ να οδηγήσει 
σε απώλεια του συνόλου των κερδοφόρων πελατών. Ο κ. Πα-
ναγιωτάκης ζήτησε επίσης «απελευθέρωση» της ∆ΕΗ από τα 
δεσµά του ∆ηµοσίου, επισηµαίνοντας ότι µέσω της εταιρείας 
το κράτος έκανε κοινωνική, νησιωτική, αγροτική και φορολο-
γική πολιτική. Ενδιαφέρουσα χαρακτήρισε την πρόταση της 
∆ΕΗ ο αντιπρόεδρος της ιταλικής Edison, R. Poti, ο οποίος 
σηµείωσε ότι οι φόροι και οι διοικητικά καθοριζόµενες επιβα-
ρύνσεις τα προηγούµενα χρόνια εξανέµισαν το όφελος που θα 
είχε ο καταναλωτής από τη µείωση των τιµών χονδρικής της η-
λεκτρικής ενέργειας. Ο πρόεδρος της Elpedison Σπύρος Αν-
δρέας έθεσε από την πλευρά του το ερώτηµα αν οι εκπτώσεις 
15% στα τιµολόγια της ∆ΕΗ και η απαγόρευση αλλαγής προ-
µηθευτή, εφόσον υπάρχουν ληξιπρόθεσµες οφειλές στον προ-
ηγούµενο, εξυπηρετούν τον στόχο της µείωσης του µεριδίου 
της ∆ΕΗ. Ο πρόεδρος της ΤΕΡΝΑ Γιώργος Περιστέρης ανέ-
φερε ότι η αναδιάρθρωση της αγοράς γίνεται αργά, µε ηµίµε-
τρα και οπισθοδροµήσεις, ενώ επισήµανε την ανάγκη αξιοποί-
ησης του δυναµικού των ανανεώσιµων πηγών και προώθησης 
των διασυνδέσεων των νησιών.
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Και 2ο concept 
λανσάρει η L’ Artigiano

Τα επενδυτικά της σχέδια προχωρά η  
L’ Artigiano, η οποία ήδη έχει επενδύσει 6 
εκατ. ευρώ σε υποδοµές και εξοπλισµό µε 
τον σχεδιασµό µιας ακόµη αλυσίδας µε τη 

µορφή εστιατορίου και όχι διανοµής.
Η L’ Artigiano, που έχει καθιερωθεί ως η µεγαλύ-

τερη αλυσίδα delivery ιταλικού φαγητού στην Ελλάδα, 
αναπτύσσει τα επενδυτικά της σχέδια παρά τις δυσκο-
λίες και τον έντονο ανταγωνισµό στην αγορά, διαθέτο-
ντας ένα ευρύ δίκτυο 19 καταστηµάτων στην Αττική, στη 
Χαλκίδα, στην Κόρινθο και στην Καλαµάτα και απασχο-
λώντας περισσότερα από 400 άτοµα προσωπικό.

Βασικό συστατικό στην επιτυχία της L’ Artigiano 
είναι η επιµονή στην ποιότητα και στη διαφοροποίηση. 
Φιλοσοφία του ιδρυτή και διευθύνοντος συµβούλου της 
Χρήστου Βιτσικάνου υπήρξε η προσήλωση στα φρέσκα 
υλικά, στην υψηλή ποιοτική αξία, στη συνεχή επένδυση 
στο προσωπικό και στη σωστή εξυπηρέτηση του κοινού. 
Έτσι, οι πρώτες ύλες εισάγονται από την Ιταλία, οι παρα-
δοσιακές ζύµες παρασκευάζονται καθηµερινά στα κατα-
στήµατα, κάθε γεύµα ετοιµάζεται τη στιγµή της παραγ-
γελίας και υπάρχει συνεχής εκπαίδευση του προσωπι-
κού.

Έχοντας ήδη υλοποιήσει επενδύσεις που έχουν ξε-
περάσει τα 6 εκατ. ευρώ σε υποδοµές και εξοπλισµό, το 
2016 η L’ Artigiano συνεχίζει την επενδυτική της πολι-
τική µε στόχο τη διευκόλυνση του καταναλωτή, την α-
ναβάθµιση των υποδοµών της και την ισχυροποίηση του 
brand της. Στο πλαίσιο αυτό, η εταιρεία λάνσαρε το νέο 
της site, που προσφέρει δυνατότητα εύκολης και γρήγο-
ρης online παραγγελίας (user-friendly), ενώ, ανταποκρι-
νόµενη στις νέες ανάγκες της αγοράς, οι οδηγοί της είναι 
εξοπλισµένοι µε ασύρµατα PΟS για πληρωµές µε κάρτα.

Τέλος, τονίζεται πως µε στόχο την ενίσχυση της ε-
ταιρικής της εικόνας, η L’ Artigiano έχει δροµολογήσει 
µια υψηλή επένδυση ανακαίνισης του δικτύου της, που 
αναµένεται να ολοκληρωθεί το 2016, και θα δει τα κα-
ταστήµατά της να αποκτούν έναν ανανεωµένο αέρα Ιτα-
λίας, µε κυρίαρχο στοιχείο το χαρακτηριστικό πράσινο, 
κόκκινο και λευκό χρώµα.

Σ
ε πολιτικό και οικονοµικό θρίλερ εξελίσσε-
ται η υπόθεση της Μαρινόπουλος, ενώ µέχρι 
την ώρα που γράφονταν αυτές οι γραµµές δεν 
είχε γνωστοποιηθεί η απόφαση του Πρωτο-
δικείου Αθηνών, το οποίο έχει κληθεί να εξε-
τάσει τις τέσσερις αιτήσεις των εταιρειών και 

του ίδιου του οµίλου και να αποφασίσει για το αίτηµά του να 
λάβει προστασία έναντι των πιστωτών, µε βάση το άρθρο 99.

Η αγορά εκτιµά βάσιµα ότι µε τη στήριξη των τραπεζών, 
του ∆ηµοσίου, των εργαζοµένων και µεγάλης µερίδας των 
προµηθευτών, η απόφαση του δικαστηρίου θα είναι θετική, 
εκτός πολύ σηµαντικού απροόπτου, παρά το γεγονός ότι ένα 
τµήµα των προµηθευτών έχει σπεύσει να καταθέσει αιτήσεις 
κύριας παρέµβασης µε αίτηµα να απορριφθεί στο σύνολό της 
η αίτηση.

Αρνητική έκπληξη στη µέχρι τούδε διαδικασία η στάση 
του ∆ηµοσίου, το οποίο τάχθηκε κατά της παροχής προστα-
σίας στη Μαρινόπουλος, ενώ το ΙΚΑ (όπως και οι τράπεζες, 
οι εργαζόµενοι και µεγάλο µέρος των προµηθευτών) τάχθηκε 
υπέρ της προστασίας της εταιρείας.

Ειδικότερα, την ώρα που περίπου το 45% των πιστωτών 
είναι υπέρ της προστασίας, και ενώ κυβερνητικές πηγές ανα-
φέρουν σε κάθε ευκαιρία ότι στόχος είναι η διάσωση «πάση 
θυσία» της αλυσίδας, µε σκοπό τόσο τη διασφάλιση των θέ-
σεων εργασίας όσο και την αποφυγή ενός domino effect που 
µπορεί να συµπαρασύρει πολλές παραγωγικές επιχειρήσεις 
αλλά και κλάδους, το ∆ηµόσιο τάσσεται επισήµως κατά της 
παροχής προστασίας.

Πηγές σηµειώνουν ότι το ∆ηµόσιο κινήθηκε κατά πάγια 
πρακτική, που προκύπτει µάλιστα από εγκύκλιο του τέως γε-
νικού γραµµατέα ∆ηµοσίων Εσόδων (και νυν βουλευτή) Χάρη 
Θεοχάρη (ΠΟΛ.1068/3.4.2013), η οποία προδιαγράφει τον 
τρόπο κίνησης του ∆ηµοσίου σε περιπτώσεις υπαγωγής επι-
χειρήσεων που του οφείλουν σηµαντικά ποσά σε άρθρα προ-
στασίας. Αυτή η στάση, σύµφωνα µε κυβερνητικές πηγές, βρί-
σκει αντίθετο το Μέγαρο Μαξίµου, που εκφράζει την κάθετη 
αντίδρασή του για την αρνητική εισήγηση του προέδρου του 
Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους. Ο δικηγόρος των εργαζο-
µένων, πάντως, εξέφρασε την άποψη ότι αυτή η στάση δεν εκ-
προσωπεί την πραγµατική βούληση του ∆ηµοσίου και γι’ αυτό 

Ώρες αγωνίας για 
τη Μαρινόπουλος

ζήτησε από το υπουργείο Εργασίας γραπτώς να αποσαφηνίσει 
τη θέση του.

Είναι γνωστό ότι για το θέµα της Μαρινόπουλος έχουν 
γίνει αλλεπάλληλες συσκέψεις και επαφές εκ µέρους της κυ-
βέρνησης, που παρακολουθεί το θέµα από πολύ κοντά. Μάλι-
στα, τον συντονισµό από κυβερνητικής πλευράς φέρονται να 
έχουν αναλάβει ο αντιπρόεδρος της κυβέρνησης Γιάννης ∆ρα-
γασάκης και ο υπουργός Επικρατείας Αλέκος Φλαµπουράρης, 
µε στόχο να αποτραπεί ένα ναυάγιο που θα έχει τεράστιες επι-
πτώσεις στην αγορά.

Με βασικό στόχο από το σύνολο των εµπλεκόµενων φο-
ρέων της αγοράς την αποφυγή µιας ολοκληρωτικής κατάρρευ-
σης, το διάστηµα από την αρχική ανακοίνωση για την υπα-
γωγή στο άρθρο 99 είναι γεµάτο διαβουλεύσεις, συναντήσεις 
και επαφές για τη δηµιουργία ενός βιώσιµου σχήµατος.

Σηµειώνεται ότι το απλό άθροισµα των ανοιγµάτων αγγίζει 
τα 1,81 δισ. ευρώ, ενώ ειδικά το άνοιγµα προς προµηθευτές, το 
οποίο δηµιουργεί βάσιµες ανησυχίες για εκτεταµένο ντόµινο 
λουκέτων στην αγορά, φαίνεται πλέον να προσεγγίζει το 1 δισ. 
ευρώ, χωρίς όµως να είναι γνωστό το πώς ακριβώς διαµορ-
φώνονται οι ενδο-οµιλικές συναλλαγές µεταξύ των εταιρειών 
αυτών. Παράλληλα να αναφερθεί ότι ενδεχόµενο λουκέτο θα 
άφηνε 13.000 απολυµένους.

Υπό αυτό το πρίσµα η Σκλαβενίτης δήλωσε «παρών» και 
µε επιστολή που έστειλε στο Πρωτοδικείο εκδηλώνει επισή-
µως και δηµοσίως το ενδιαφέρον της για τη Μαρινόπουλος, 
αλλά µε απόλυτα µη δεσµευτικό τρόπο. Παρ’ όλα αυτά, η επί-
σηµη εκδήλωση «διερευνητικού ενδιαφέροντος» έχει ιδιαί-
τερη βαρύτητα στη συγκεκριµένη συγκυρία, καθώς καθιστά 
σαφή (και στο δικαστήριο) την ύπαρξη σοβαρού ενδιαφερό-
µενου επενδυτή. Οι προϋποθέσεις που βάζει η Σκλαβενίτης 
είναι η διαµόρφωση αποδεκτής συµφωνίας µε τους υφιστάµε-
νους µετόχους και τις τράπεζες, η διενέργεια οικονοµικού, νο-
µικού και φορολογικού ελέγχου (due diligence), οι εγκρίσεις 
από την Επιτροπή Ανταγωνισµού και οι τυχόν εξ αυτών απορ-
ρέουσες ρυθµίσεις, η διατήρηση των υφιστάµενων λειτουρ-
γιών και του δικτύου καταστηµάτων της Μαρινόπουλος, αλλά 
και λοιπές συνθήκες που είτε θα διαπιστωθούν είτε θα δια-
µορφωθούν κατά τη χρονική διάρκεια της διαδικασίας εξυγί-
ανσης.
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συνέντευξη

Την εκτίµηση ότι η συµφωνία για το παλιό αεροδρόµιο στο 
Ελληνικό µπορεί να αποτελέσει στοιχείο ανάπτυξης για όλη 
τη χώρα, και όχι µόνο για την τοπική κοινωνία, κάνει ο δή-
µαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης Γιάννης Κωνσταντάτος.

Ποιο είναι το πρώτο σχόλιό σας για τη συµφωνία σχετικά µε 
την πώληση του Ελληνικού;
Εµείς χαιρετίσαµε την υπογραφή της, υπό την έννοια ότι και προ-
εκλογικά στις δηµοτικές εκλογές και µετεκλογικά ως διοίκηση 
στηρίξαµε την άποψη που έλεγε ότι πρέπει να αξιοποιηθεί το αε-
ροδρόµιο, το οποίο είναι εγκαταλελειµµένο, βρίσκεται σε απαξί-
ωση εδώ και πολλά χρόνια και, εν πάση περιπτώσει, η περιοχή 
του Ελληνικού, του δήµου µας, υπήρξε ο «φτωχός συγγενής» της 
νότιας Αθήνας για πολλές δεκαετίες, λόγω της λειτουργίας του α-
εροδροµίου, και δεν µπόρεσε ποτέ να αποκτήσει µαρίνα, πάρκο, 
εµπορική δραστηριότητα, ούτε καν την παραλία της. Όλα αυτά τα 
χρόνια στερήθηκε την ανάπτυξη, τα έσοδα και πολλά άλλα προ-
νόµια που απολάµβαναν άλλοι δήµοι της περιοχής. Νοµίζω ότι 
ήρθε η ώρα και ο δικός µας δήµος να αποκτήσει τη θέση που του 
αξίζει από την άποψη της ανάπτυξης και της επένδυσης.

Θεωρείτε ότι η συµφωνία είναι επωφελής για τον δήµο; Και, 
αν ναι, γιατί;
∆εν ξέρω πώς κρίνει κάποιος το «επωφελής» για τον δήµο, υπό 
την έννοια ότι δεν γνωρίζω τι θέτει ως δεδοµένο. Αυτό που πρέ-
πει να πούµε είναι ότι πριν δηµιουργηθεί το αεροδρόµιο η περι-
οχή αυτή ανήκε στους κατοίκους του Ελληνικού: υπήρχαν 500 
κατοικίες που απαλλοτριώθηκαν, οι άνθρωποι έφυγαν για δεύ-
τερη φορά από τα σπίτια τους –η πρώτη ήταν όταν είχαν έρθει 
ως πρόσφυγες– µε την υπόσχεση ότι όταν θα έκλεινε το αερο-
δρόµιο (το οποίο, σηµειωτέον, δεν απέφερε τίποτα στον δήµο, 
εκτός από κάποια τέλη που πλήρωνε) θα επέστρεφε η γη σε αυ-
τούς τους κατοίκους. Έπαψε να λειτουργεί το αεροδρόµιο, η γη 
δεν επιστράφηκε ποτέ, καθώς τότε πέρασε µια, ας µου επιτρα-
πεί να τη χαρακτηρίσω, καταχρηστική τροπολογία που εξαίρεσε 
το αεροδρόµιο από τον νόµο που προέβλεπε ότι όταν σταµατήσει 
η χρήση γης που έχει απαλλοτριωθεί, επιστρέφεται στους προ α-
παλλοτρίωσης ιδιοκτήτες της, επί 15 χρόνια τώρα µαραζώνει και 

Θεωρώ ότι η επένδυση που 
θα γίνει στο Ελληνικό είναι 
πολύ σηµαντική εξέλιξη, 
αλλά επαναλαµβάνω 
ότι θα θέσουµε πολλές 
προϋποθέσεις καλής 
συνεργασίας µε τον 
φερόµενο ως επενδυτή. Η 
φωνή µας είναι ξεκάθαρη, 
έχουµε τα επιχειρήµατά µας 
και πιστεύουµε ότι µπορεί 
να υπάρξει πολύ καλή 
συνεργασία.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Η δράση έχει 
να προσφέρει 
πολύ περισσότερα 
από την αδράνεια»

Γιάννης Κωνσταντάτος, 
δήµαρχος Ελληνικού-Αργυρούπολης

δεν γίνεται τίποτα, δεν µπορέσαµε καν να χαρούµε τις ολυµπια-
κές εγκαταστάσεις εντός του χώρου… Συνεπώς, από την αδρά-
νεια, θεωρώ ότι η δράση έχει πολύ περισσότερα να προσφέρει 
στον δήµο. Συγκεκριµένα, εµείς περιµένουµε να θέσουµε µια 
σειρά από θέµατα, καθώς ακόµη δεν έχουµε κληθεί στο τραπέζι 
του διαλόγου, τα οποία θεωρούµε ότι θα είναι επωφελή για τον 
δήµο: και για την αποκοµιδή των απορριµµάτων και για τα τέλη 
που πρέπει να εισπράττουµε ως ο δήµος που έχει στα όριά του 
την επένδυση αυτή, µια σειρά αντισταθµιστικών έργων, παρεµ-
βάσεις που θα ενώνουν το βουνό της Αργυρούπολης µε την πα-
ραλία και το µητροπολιτικό πάρκο που θα δηµιουργηθεί και, φυ-
σικά, θέσεις εργασίας για τους κατοίκους που είναι άνεργοι, σε 
συνεργασία και µε την τοπική επιχειρηµατικότητα, και πολλά άλλα. 
Νοµίζω ότι µόνο οφέλη θα έχουµε από αυτή την υπόθεση, δεδο-
µένου ότι έως σήµερα δεν είχαµε δει και τίποτα καλό.

Θα ήθελα και ένα σχόλιό σας για τις αντιδράσεις σχετικά µε 
το τίµηµα της συµφωνίας.
∆εν ξέρω αν το τίµηµα είναι µικρό, αλλά θα ήθελα να ρωτήσω 
όσους βάζουν θέµα τιµήµατος το εξής: Τόσα χρόνια που έχει µεί-
νει αναξιοποίητο και ουδείς εισπράττει κάτι, πώς αποτιµούν τη 
ζηµιά που έχει γίνει, τη διαφυγή εσόδων για τον δήµο και κατ’ ε-
πέκταση για την ελληνική οικονοµία; ∆ιότι από το µηδέν δεν ει-
σπράττεις. Όσοι µιλούν για το αντίτιµο καλό θα είναι να εκτιµούν 
και τη ζηµιά και το κόστος, ό,τι έχει χαθεί όλες αυτές τις δεκαε-
τίες. Επίσης, δεν ξέρω πώς εκτιµάται το κόστος της γης, διότι στην 
περίπτωση του αεροδροµίου µιλάµε για µια έκταση µε «παθογέ-
νειες»: τσιµέντο, κτίρια που θα παραµείνουν… Σαφώς θα ήταν 
καλό να πάρει το κράτος περισσότερα χρήµατα, αλλά αν είναι να 
µείνει για άλλα 15 χρόνια έτσι, καλύτερα να δοθεί τώρα, για να α-
ξιοποιηθεί τώρα. Εν κατακλείδι, θεωρώ ότι η επένδυση που θα 
γίνει στο Ελληνικό είναι πολύ σηµαντική εξέλιξη, αλλά επαναλαµ-
βάνω ότι θα θέσουµε πολλές προϋποθέσεις καλής συνεργασίας 
µε τον φερόµενο ως επενδυτή. Η φωνή µας είναι ξεκάθαρη, έ-
χουµε τα επιχειρήµατά µας και πιστεύουµε ότι µπορεί να υπάρ-
ξει πολύ καλή συνεργασία. ∆εν είµαστε σε διαδικασία αποδοχής 
των πάντων, γι’ αυτό πρέπει η κυβέρνηση να µας ενηµερώσει, 
να υπάρξει διάλογος και να διατυπώσουµε κι εµείς τις δικές µας 

θέσεις. Πάντως θεωρώ ότι ήρθε η ώρα του Ελληνικού και νο-
µίζω ότι µπορεί να αποτελέσει στοιχείο ανάπτυξης, όχι µόνο για 
την τοπική κοινωνία αλλά και για τη χώρα.

Εδώ να θυµίσουµε ότι στον χώρο του παλιού αεροδροµίου 
βρίσκεται και κέντρο φιλοξενίας προσφύγων και µετανα-
στών. Ποια είναι η επικρατούσα κατάσταση;
Αυτή η ιστορία είναι ντροπή για όλους µας. Τον Σεπτέµβριο κλεί-
νουµε έναν χρόνο που έχει ανοίξει το Ελληνικό. Χιλιάδες άν-
θρωποι βρίσκονται εκεί σε απαράδεκτες συνθήκες, αν δεν ήταν 
ο δήµος να τους παρέχει τροφή και καθαριότητα και να κάνει το 
καθήκον του –χωρίς καµία απολύτως βοήθεια, χωρίς να έχουµε 
πάρει ούτε ένα ευρώ–, θα είχαν ξεσπάσει ακόµα και επιδηµίες. 
Οι άνθρωποι αυτοί κοιµούνται πλέον σε σκηνές εκτός του πα-
λαιού χώρου αναχωρήσεων, καθώς οι συνθήκες είναι αποπνι-
κτικές, τα παιδιά παίζουν στην Ποσειδώνος… Έχουµε φωνάξει, 
έχουµε φανεί «κακοί» κάποια στιγµή, ωστόσο τώρα αντιλήφθη-
καν όλοι πόσο δίκιο είχαµε. ∆υστυχώς, δεν βλέπουµε καµία ε-
νέργεια αποσυµφόρησης του αεροδροµίου και η κατάσταση πα-
ραµένει τριτοκοσµική. Και αυτό είναι προσβολή και για τους πρό-
σφυγες αλλά και για µας. ∆εν µας αξίζει αυτή η εικόνα και δεν τη 
δηµιουργήσαµε εµείς.

Η πολιτεία τι κάνει για την κατάσταση;
Έχουµε ενηµερώσει την πολιτεία, έχουµε γράψει επανειληµµέ-
νως και στην περιφέρεια και στα υπουργεία και έχουµε εισπράξει 
συµπάθεια, αγάπη, κατανόηση και πολλές υποσχέσεις ότι κάποια 
στιγµή το αεροδρόµιο θα αδειάσει. ∆εν το έχουµε δει ως τώρα, ο 
χώρος του Ελληνικού φιλοξενεί το 10% των προσφύγων και µε-
ταναστών σε όλη την επικράτεια και δεν είδαµε καµία ενέργεια 
να µεταφερθούν σε άλλες περιοχές. Περιµένουµε να υλοποιηθεί 
αυτό που είχαν υποσχεθεί ότι θα γίνει από τις 31 Μαρτίου, ότι δη-
λαδή θα υπάρξει σταδιακή αποσυµφόρηση του Ελληνικού, για να 
µη σηκώνει µόνο του όλο το βάρος. Ακόµα δεν το έχουµε δει και 
δεν είµαι αισιόδοξος. ∆εν βλέπουµε κάποια κινητικότητα και δεν 
βλέπουµε και αλληλεγγύη από άλλους δήµους, που θα έπρεπε 
να έχουν ανοίξει χώρους και να έχουν πάρει κι αυτοί λίγα άτοµα: 
αλλιώς είναι να φιλοξενείς 100 ανθρώπους και αλλιώς 5.000.
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Π
ριν από έναν χρόνο ακριβώς, βιώναµε την αγωνιώδη περίοδο της «διαπραγ-
µάτευσης Βαρουφάκη». Μιας διαδικασίας που µετά από αναίτιες παλινω-
δίες και παλιµβουλίες, αλαζονικές κορόνες, εξωλογικές διαπραγµατευτικές 
κοµπορρηµοσύνες και ενδυµατολογικώς εκκεντρικά περιτυλίγµατα της πο-
λιτικής ανικανότητας του πρώην υπουργού µας επί των Οικονοµικών, οδή-
γησε στην επιβολή των αναίτιων και καταστροφικών για την ήδη άρρυθµη 

και παραπαίουσα οικονοµική ζωή της χώρας µας capital controls. Ήταν τότε που εξοικειωθή-
καµε –ευτυχώς µόνον λεξιλογικώς, γιατί η καταστροφή δεν άγγιξε το έσχατο σηµείο της εφαρµο-
γής τους– µε τα IOU (άι όου γιου) που σχεδίαζε να εφαρµόσει ως παράλληλο νόµισµα, κατά την 
έξοδό µας από την Ευρωζώνη, ο κ. Βαρουφάκης και µε την αναδροµική κενότητα των οιηµατικών 
«ουάου» µε τα οποία διαπραγµατευόταν µε τον κ. Ντάισελµπλουµ.

Στο τέλος, η παραίτηση του κ. Βαρουφάκη από τη θέση του υπουργού Οικονοµικών απο-
τέλεσε ένα ήσσον ετεροχρονισµένο παρελκόµενο της εξαπατητικής –για τους πλειοψηφούντες 
υπέρ του «όχι»– µεταστροφής από τον αυταπατηθέντα κ. πρωθυπουργό του αποτελέσµατος ενός 
αναίτιου και τραγελαφικού δηµοψηφίσµατος. Ταυτόχρονα, απεδείχθη πως οι αδιαπραγµάτευ-
τες «κόκκινες γραµµές» του ΣΥΡΙΖΑ αποτελούσαν στρατηγική και επικοινωνιακή ανορθογραφία 
µιας συνολικά µη ρεαλιστικής κυβερνητικής κενολογίας.

Ο παραιτηθείς, λοιπόν, υπουργός Οικονοµικών, αντί να επιδοθεί σε µια γόνιµη πολιτική και 
–ίσως και– χαρακτηρολογική αυτοκριτική της «αδεια-πραγµάτευσης», της κενής δηλαδή στρατη-
γικού νοήµατος και παραγωγικού αποτελέσµατος διαπραγµατευτικής του προσέγγισης –ή καλύ-
τερα άπωσης– µε τους Ευρωπαίους εταίρους, επιχείρησε προσφάτως να επανέλθει στο επικοινω-
νιακό προσκήνιο, µιλώντας για την κατάθλιψη και την οργή που βιώνει η κοινωνία µας.

Αρχικώς, η κατάθλιψη εθεωρείτο –ψυχαναλυτικώς– από τον Φρόιντ ως εσωτερικευµένος 
θυµός. Ως θυµός, δηλαδή, που το άτοµο αρνείται να εξωτερικεύσει προς το περιβάλλον του και 
τον ενδοβάλλει, στρέφοντάς τον προς τον ίδιο του τον εαυτό. Αρκετά χρόνια αργότερα, όµως, ο 
Μπεκ παρατήρησε πως τα όνειρα των καταθλιπτικών ασθενών δεν κατακλύζονταν από αισθή-
µατα θυµού αλλά από αισθήµατα αυτοϋποτίµησης. Έτσι, καθιέρωσε τη γνωσιακή ερµηνεία της 
κατάθλιψης, αποδίδοντάς την αιτιολογικώς στη «χαρακτηριστική τριάδα του Beck», βάσει της ο-
ποίας ο καταθλιπτικός αντιλαµβάνεται τον εαυτό του χωρίς αξία, τον κόσµο εχθρικό και το µέλ-
λον χωρίς ελπίδα.

Είναι αλήθεια πως τα πρώτα χρόνια της κρίσης η συναισθηµατική αντίδραση του λαού µας υ-
πήρξε πλησιέστερη στα φροϊδικά αντανακλαστικά του θυµού. Ενός θυµού ο οποίος, όµως, δεν 
ήταν ούτε ενδοβαλλόµενος (όπως εν µέρει θα έπρεπε) ούτε σωστά προσανατολισµένος. Αντί, λοι-
πόν, οι Έλληνες να στρέψουν τον δικαιολογηµένο θυµό τους για τη χρεοκοπία της χώρας στους 
ίδιους τους εαυτούς τους που ψήφιζαν κατ’ εξακολούθηση ανίκανους και διεφθαρµένους πολιτι-
κούς και µέσα από αυτή την αυτοκριτική επανακαθόριση της έννοιας του «υπεύθυνου πολίτη» να 
εµπιστευτούν νέα και άφθαρτα πρόσωπα, εκδήλωσαν τον θυµό τους τυφλά απέναντι στα κόµµατα 
εξουσίας. Ξέχασαν πως και ο ΣΥΡΙΖΑ αποτελούσε ένα µειοψηφικό κοµµάτι του παλαιοκοµµατι-
κού συστήµατος και γιγάντωσαν αντιδραστικώς την εκλογική του δύναµη, για να τσαλαπατηθούν 
τώρα από τις αυταπάτες του κ. πρωθυπουργού. Την ίδια στιγµή άφησαν τον θυµό να τους οδηγή-

σει σε επιλογές επιβράβευσης του φασισµού και της γραφικότητας, πάλι στο όνοµα της απαξίω-
σης των κοµµατικών σχηµατισµών που οδήγησαν τη χώρα στην κρίση.

Τώρα η συλλογική µας µελαγχολία έχει ξεπεράσει το στάδιο του θυµού, αποκτώντας περισσό-
τερο γνωσιακές προσλαµβάνουσες. Έχοντας εξαπατηθεί από τον µασκαρεµένο µνηµονιακό µηρυ-
κασµό της «πρώτης φοράς Αριστερά», οι Έλληνες δεν αισθάνονται θυµό αλλά τη «γνωσιακή τρι-
άδα της κατάθλιψης». Αναξιότητα για τους εαυτούς µας, στον βαθµό που παρασυρθήκαµε από το 
θυµικό µας και εµπιστευτήκαµε ανίκανους, αυταπατηθέντες ή οπορτουνιστές της αυτολατρείας 
τους πολιτικούς. Εχθρότητα για τον κόσµο και τους Ευρωπαίους εταίρους µας, οι οποίοι, µη ανε-
χόµενοι πλέον τους ερασιτεχνισµούς, τη µεταρρυθµιστική µας ραθυµία και τις παλινωδίες µας, ε-
πιβάλλουν όλο και περισσότερο ανάλγητες πολιτικές λιτότητας και ύφεσης. Και, τέλος, απώλεια 
ελπίδας για το µέλλον, καθώς δεν φαίνεται ελπίδα ανάκαµψης. Εκτός εάν, αψηφώντας τις παγί-
δες του λαϊκισµού, του προσωπικού, ρουσφετολογικού µικροσυµφέροντος και της αντιδραστικής 
ψήφου, εµπιστευτούµε και δώσουµε ευκαιρίες σε νέες και άφθαρτες δυνάµεις.

Γιατί µπορεί το κόστος της περσινής διαπραγµάτευσης Βαρουφάκη να έχει ήδη αποτιµηθεί 
για την οικονοµία, προσεγγίζοντας τα 100 δισ. ευρώ, αυτό που δεν έχει καταµετρηθεί, όµως, είναι 
η ζηµιά που προκάλεσε ο πρώην υπουργός Οικονοµικών στα ήδη εξουθενωµένα πολιτικά ήθη της 
χώρας µας. Μια ζηµιά που σχετίζεται µε την επικοινωνιακή εκδραµάτιση της πολιτικής µας ζωής, 
την οποία ανήγαγε σε προσωπικό προνοµιακό του πεδίο, βρίσκοντας πρόσφορο έδαφος στα επι-
πόλαια αντανακλαστικά της γενικευµένης απαξίωσης των πολιτικών, στην ψευδοελκυστικότητα 
της ανερµάτιστα θεωρητικολογούσας οικονοµικής ετεροδοξίας και στην ακκιζόµενη, θεσµικώς 
εκδραµατιστική διαχείριση των λαϊκίστικων παραµέτρων της κοινωνικής αντίδρασης. Ένα εκρη-
κτικό µείγµα πολιτικής ανικανότητας και διαπραγµατευτικής ιστριονικότητας το οποίο πληρώ-
νουµε τώρα ακριβά µε το νέο µνηµόνιο και κινδυνεύουµε να το πληρώσουµε ακριβότερα µε τους 
επικείµενους κόφτες. Ένα µείγµα που αφήνει ορατά τα οδυνηρά του κατάλοιπα στην καθηµερινό-
τητά µας, µε µόνο του αντίδοτο τη συγκροτηµένη προσπάθεια όλων µας για την αποδραµατοποί-
ηση της πολιτικής και την αποκατάσταση των σχέσεών της µε την κοινωνία.

*Ο Χρίστος Χ. Λιάπης MD, MSc, PhD, είναι ψυχίατρος - διδάκτωρ του Πανεπιστηµίου Αθηνών. 
Email: chliapis@yahoo.gr. Twitter: @Chris_Liapis.
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Ο θυµός, η αναξιότητα 
και η αποδραµατοποίηση 
της πολιτικής.
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Η ΓΗ ΓΥΡΙΖΕΙ

Στο σπίτι της Μέριλιν
Το διαµέρισµα στο οποίο έζησε η Μέ-
ριλιν Μονρόε στα τέλη της δεκαετίας του 
1950 πωλείται για 6 εκατ. ευρώ. Είναι ρετιρέ, 
στη Sutton Place, στο ανατολικό τµήµα του 
Μανχάταν, 204 τ.µ., µε δύο υπνοδωµάτια µε τα 
µπάνια τους και µε θερµαινόµενα δάπεδα, µία µο-
ντέρνα κουζίνα και ένα σολάριουµ στον ξενώνα. Επι-
πλέον, αυτό το προπολεµικής κατασκευής διαµέρισµα 
προσφέρει εκπληκτική θέα στον ποταµό East και στην 
59η Street Bridge, ενώ διαθέτει και µια υπέροχη βεράντα. 
Όποιος έχει περισσότερα απ’ όσα χρειάζεται και θέλει να 
δανειστεί µύθο είναι ο κατάλληλος αγοραστής.

Απολύει και τρελαίνει
Τον διευθυντή της προεκλογικής του εκστρατείας Κόρεϊ 
Λεβαντόφσκι «απάλλαξε από τα καθήκοντά του» ο Ντό-
ναλντ Τραµπ. Προηγήθηκε πολυήµερη εσωκοµµατική φα-
γούρα για την ενδεδειγµένη στρατηγική. Σύµφωνα µε το 
«New York Magazine», τα τρία ενήλικα παιδιά του Τραµπ 
–Ντόναλντ Τζ., Ιβάνκα και Έρικ– απαίτησαν από τον πα-
τέρα τους να απολύσει τον Λεβαντόφκσι, καθώς έκριναν ότι 
δεν µπορεί να σταθεί στο ύψος των περιστάσεων. Ο νέος ι-
σχυρός άνδρας στο επιτελείο του Τραµπ είναι ο Πολ Μά-
ναφορτ, ένας βετεράνος του Ρεπουµπλικανικού Κόµµατος 
που είχε ενταχθεί στην οµάδα ήδη από τις 29 Μαρτίου µε 
στόχο να προσδώσει έναν «επαγγελµατισµό» στην εκστρα-
τεία.

Το Χόλιγουντ ψηφίζει Χίλαρι
Καµία έκπληξη. Το Χόλιγουντ είναι, σταθερά, δηµοκρατικό. 
Στο δείπνο που δόθηκε στη Νέα Υόρκη για τη χρηµατοδό-
τηση της προεκλογικής καµπάνιας της Χίλαρι Κλίντον πα-
ρευρέθηκαν ο Λεονάρντο ντι Κάπριο, η Τζένιφερ Λόπεζ 
και η Σάρα Τζέσικα Πάρκερ. Οικοδεσπότες ήταν ο Χάρ-
βεϊ Βάινσταϊν και η Τζορτζίνα Τσάπµαν, που υποδέ-
χτηκαν τους προσκεκληµένους τους στο σπίτι τους 
στο Μανχάταν.

Πρόωρο κακό τέλος
Ο 27χρονος ηθοποιός Άντον Γιέλτσιν, γνωστός από δύο ταινίες «Star Trek», σκοτώθηκε όταν έπεσε 
µε το αυτοκίνητό του σε τοίχο του σπιτιού του. Ο Γιέλτσιν, που γεννήθηκε στη Ρωσία, είχε βγει 
από το αυτοκίνητό του που είχε αφήσει στο σπίτι του σε ανηφόρα µε µεγάλη κλίση και το όχηµα 
κύλησε προς τα πίσω, είπε η Τζένι Χάουζερ, εκπρόσωπος του Αστυνοµικού Τµήµατος του Λος Ά-
ντζελες. «Το αυτοκίνητο τον κάρφωσε µεταξύ ενός τούβλινου τοίχου και ενός φράχτη ασφαλείας 
και ο τραυµατισµός οδήγησε στον θάνατό του» είπε. Ο Γιέλτσιν πήγαινε σε πρόβα, και όταν δεν 
εµφανίστηκε, τον αναζήτησαν φίλοι, οι οποίοι πήγαν στο σπίτι του και τον βρήκαν νεκρό.

Ο Ερντογάν και η τρανσέξουαλ
Η κατακραυγή για τη στάση των αρχών στο Gay Pride στην Κωνσταντινούπολη ήταν µε-
γάλη και οδήγησε τον Τούρκο Πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν στην απόφαση να δειπνή-
σει µε την πιο διάσηµη Τουρκάλα τρανσέξουαλ, την ηθοποιό Μπουλέντ Ερσόι, η οποία 
µαζί µε άλλους καλλιτέχνες κάθισαν στο ίδιο τραπέζι µε τον ισχυρό άντρα της χώρας και 
τη σύζυγό του Ερµίν Ερντογάν. Το δείπνο έγινε στην προεδρική κατοικία στην Κωνσταντι-
νούπολη και ο Ερντογάν, στις φωτογραφίες τουλάχιστον, δεν δείχνει να το απολαµβάνει.
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Η ουρά 
του «Λύκου»

Ποιος το περίµενε ότι ο Λεο-
νάρντο ντι Κάπριο θα έµπλεκε 

σε δικαστική περιπέτεια για την 
ταινία «Ο λύκος της Wall Street» που 

προτάθηκε για πέντε Όσκαρ, ανά-
µεσά τους και της καλύτερης ται-
νίας. Οµοσπονδιακός δικαστής κά-

λεσε τον ηθοποιό να καταθέσει σε 
αγωγή που έχει ασκήσει ένα πρώην 

στέλεχος της χρηµατιστηριακής εται-
ρείας Stratton Oakmont για συκοφα-

ντική δυσφήµηση, επειδή θεωρεί ότι προ-
σβάλλεται όπως παρουσιάζεται µέσα από 

έναν κεντρικό χαρακτήρα στην ταινία του 
Μάρτιν Σκορσέζε. Ο ενάγων, Άντριου Γκριν, υ-

πέβαλε µήνυση το 2014, ζητώντας περισσότερα 
από 50 εκατ. δολάρια – η συνέχεια στη δικαστική 

αίθουσα.

Η νέα Τζάκι
Η Κέιτι Χολµς, η πρώην σύζυγος του Τοµ Κρουζ, υποδύεται την Τζάκι Κένεντι 

στην ταινία «The Kennedys: After Camelot», που ένα σηµαντικό µέρος της γυρί-
στηκε στον Σκορπιό. Τον Έλληνα εφοπλιστή υποδύεται ο ηθοποιός Αλεξάντερ 

Σίντιγκ, που γεννήθηκε στο Σουδάν αλλά µεγάλωσε στη Μεγάλη Βρετανία 
και ήδη του ασκείται κριτική όχι για την ερµηνεία του αλλά για το ότι δεν 

πολυµοιάζει στον Αριστοτέλη Ωνάση. Η Κέιτι ως Τζάκι µάλλον είναι πιο 
κοντά στην πραγµατικότητα.

Το καλύτερο αφεντικό του κόσµου
Ο διευθυντής της αµερικανικής εταιρείας FullContact ε-
πιδοτεί γενναιόδωρα τις διακοπές των υπαλλήλων του, αν 
εκείνοι τηρήσουν τρεις όρους. Όπως τους ανακοίνωσε ο 
Μπαρτ Λόρανγκ, θα πρέπει:
1. Να µη σηκώνουν τηλέφωνα και να µην απαντούν στα 
µηνύµατα ή στα email στη διάρκεια των διακοπών.
2. Να µην ανοίξουν τον υπολογιστή τους και γενικά να µη 
σκέφτονται τη δουλειά.
3. Να µην πάνε καθόλου διακοπές αν δεν δεχτούν το 
δώρο του.
Όπως ο ίδιος δήλωσε στην «Washington Post»: «Οι υπάλ-
ληλοί µου, µόλις επιστρέφουν, είναι γεµάτοι ενέργεια, µε 
λαµπερά πρόσωπα, έτοιµοι να δουλέψουν σκληρά και να 
δώσουν τον καλύτερό τους εαυτό».

Ζέστη στον πάγο
Ο διάσηµος Ιταλός συνθέτης και πιανίστας Λου-

ντοβίκο Εϊνάουντι έστειλε ένα ξεχωριστό µή-
νυµα για τη διάσωση της Αρκτικής δίνοντας 

µια µοναδική συναυλία ανάµεσα στα παγό-
βουνα. Πριν από τρεις εβδοµάδες το πλοίο 

της Greenpeace «Arctic Sunrise» κατέ-
πλευσε στην Ολλανδία για να παρα-
λάβει ένα µοναδικό φορτίο: τις υπο-
γραφές 8 εκατ. ανθρώπων απ’ όλο τον 

κόσµο που ζητούσαν από τις κυβερνή-
σεις να αναλάβουν δράση και να προστα-

τέψουν την Αρκτική από απειλές όπως η ε-
ξόρυξη πετρελαίου και η υπεραλιεία. Η κο-

ρύφωση της προσπάθειας ήταν η συναυλία στη 
µέση του πουθενά που µας χάρισε εικόνες και 
ήχους µε λυτρωτική δύναµη.
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Ο Λάνθιµος κέρδισε την Κίντµαν
Η είδηση έχει κάνει ήδη τον γύρο του κόσµου: Η Νικόλ Κί-
ντµαν θα πρωταγωνιστήσει στη νέα ταινία του Γιώργου Λάνθι-
µου «The killing of a sacred deer», δίπλα στον Κόλιν Φάρελ, 
που θα παίξει τον ρόλο ενός χειρουργού που προσπαθεί να 
ενσωµατώσει έναν προβληµατικό έφηβο στην οικογένειά του, 
κάτι που αποδεικνύεται δύσκολο. Η 49χρονη ηθοποιός έχει 
αποδείξει στην καριέρα της πως τολµά και δοκιµάζει, αυτή τη 
φορά θα µυηθεί στον κινηµατογραφικό κόσµο του Λάνθιµου, 
που µε τον «Αστακό» του γοητεύει αυτή την περίοδο το αµερι-
κανικό κοινό.

Μια (ακόµη) Κέιτ για τον Γούντι
Η προηγούµενη, Κέιτ Μπλάνσετ, µας συγκίνησε ως «θλιµ-
µένη Τζάσµιν». Η επόµενη, Κέιτ Ουίνσλετ, θα πρωταγωνιστή-
σει στην 48η ταινία του, που τα γυρίσµατά της θα ξεκινήσουν 
το φθινόπωρο. Πρώτα θα δούµε το «Café Society» του Γού-
ντι Άλεν (τον Αύγουστο στις ελληνικές αίθουσες), µετά τη µίνι 
σειρά έξι επεισοδίων για λογαριασµό του Amazon µε πρωτα-
γωνιστές τους Μάιλι Σάιρους, Ελέιν Μέι και Τζον Μαγκάρο, 
και ύστερα την ταινία µε πρωταγωνίστρια τη βραβευµένη µε 
Όσκαρ Κέιτ Ουίνσλετ, που θα διαδραµατίζεται σε ένα λούνα 
παρκ, ίσως στο Κόνι Άιλαντ της Νέας Υόρκης.

Όταν η Σούζαν συνάντησε τον Μαρκ
Για τις ερµηνευτικές της δυνατότητες έχει κερδίσει διεθνή α-
ναγνώριση. Ο πολιτικός ακτιβισµός την έφερε πρόσφατα στη 
Λέσβο, για να δείξει την αλληλεγγύη της στους πρόσφυγες. 
Και τώρα ξαφνιάζει σε έναν ρόλο όπου δεν την έχουµε συνη-
θίσει. Η Σούζαν Σάραντον στα 69 της χρόνια συµµετέχει στη 
νέα διαφηµιστική καµπάνια του Marc Jacobs για το Φθινό-
πωρο του 2016. Το κάνει διατηρώντας το δικό της στιλ και µε 
µια αυτοπεποίθηση που µάλλον έρχεται από πολύ µέσα.

ΤΡΕΙΣ ΥΠΕΡΟΧΕΣ ΜΟΥΣΕΣ
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M
ε τη λήξη της προθεσµίας υποβο-
λής από τους υποψηφίους για τα α-
νώτατα εκπαιδευτικά ιδρύµατα του 
µηχανογραφικού δελτίου µε τις 
σχολές και τα τµήµατα προτίµησής 
τους, η οποία έχει οριστεί στις 8 Ι-

ουλίου 2016, κλείνει και η προτελευταία φάση των φετινών 
πανελλαδικών εξετάσεων. Η τελική φάση αναµένεται στα 
τέλη Αυγούστου, όταν το υπουργείο Παιδείας θα ανακοι-
νώσει τις βάσεις εισαγωγής στα πανεπιστήµια και ΤΕΙ της 
χώρας και τους φετινούς επιτυχόντες.

Η ώρα των µηχανογραφικών
Για την ώρα, οι υποψήφιοι, οι οποίοι από τις 22 Ιουνίου 
γνωρίζουν τις επιδόσεις τους στα µαθήµατα στα οποία εξε-
τάστηκαν, µελετούν τις βαθµολογίες τους και σχεδιάζουν τα 
µηχανογραφικά δελτία τους, ώστε να πετύχουν τους καλύ-
τερους συνδυασµούς βαθµών και επιλογών σχολών και τµη-
µάτων, µε βάση πάντα τις προσωπικές τους προτιµήσεις (άλ-
λωστε είναι πάγια η παραίνεση του υπουργείου Παιδείας, 
αλλά και των εκπαιδευτικών, τα µηχανογραφικά να συµπλη-
ρώνονται αποκλειστικά και µόνο µε βάση την επιθυµία και 
τα όνειρα του κάθε υποψηφίου, ανεξάρτητα από επιδόσεις ή 
την πορεία των βάσεων εισαγωγής περασµένων ετών). Πά-
ντως, εκπαιδευτικοί µε εµπειρία στην ανάλυση των βαθµο-
λογιών εκτιµούν ότι η µεγάλη συγκέντρωση των υποψηφίων 
που παρατηρείται φέτος στις µεσαίες βαθµολογικές κλίµα-
κες, αλλά και τα περισσότερα «άριστα» σε σχέση µε πέρυσι, 
ίσως οδηγήσουν τις βάσεις εισαγωγής πιο ψηλά για µερικές 
εκ των σχολών-φιλέτων, χωρίς να αποκλείονται και πτωτικές 
τάσεις σε ορισµένα επιστηµονικά πεδία. Σηµειώνεται ότι έγ-
γραφο του υπουργείου Παιδείας αναφέρει ότι «όλα τα ΓΕΛ 
και ΕΠΑΛ (ανεξάρτητα από την προγραµµατισµένη εφηµε-
ρία) θα λειτουργήσουν επιπλέον την Τετάρτη 6/7/2016 και 
την Παρασκευή 8/7/2016, µε την παρουσία του διευθυντή 

ή υποδιευθυντή ή του αναπληρωτή αυτών και του εντεταλ-
µένου εκπαιδευτικού για τον χειρισµό της ηλεκτρονικής ε-
φαρµογής του µηχανογραφικού δελτίου. Αυτές τις δύο ηµέ-
ρες ο (υπο)διευθυντής θα µπορεί να επιτρέψει στους υπο-
ψηφίους να αποκτήσουν password (αν δεν πρόλαβαν ή αν το 
έχασαν) ή/και να αναιρέσουν το ήδη οριστικοποιηµένο µη-
χανογραφικό τους δελτίο για να οριστικοποιήσουν εκ νέου 
ένα άλλο».

Οι πρώτες εκτιµήσεις
Πιο συγκεκριµένα, οι εκτιµήσεις µε βάση τα στοιχεία των 
βαθµολογιών αναφέρουν ότι στο 1ο Επιστηµονικό Πεδίο α-

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΚΛΕΙΝΕΙ Η ΑΥΛΑΙΑ 
ΤΩΝ ΦΕΤΙΝΩΝ 
ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΩΝ

Ο γ.γ. του υπουργείου Γιάννης 
Παντής (ο οποίος έχει την 
αρµοδιότητα για τη διεξαγωγή 
των εξετάσεων) τόνισε ότι η 
διαβαθµισµένη δυσκολία των 
θεµάτων και οι καλύτερες κατανοµές 
αναµένεται να οδηγήσουν σε 
ασφαλείς επιλογές.

Στο τέλος Αυγούστου βάσεις-εισακτέοι

Όπως προαναφέρθηκε, ο φετινός κύκλος των πανελλαδικών 
εξετάσεων θα κλείσει, όπως κάθε χρόνο, µε την έκδοση των 
βάσεων εισαγωγής και τη δηµοσιοποίηση των ονοµάτων των 
επιτυχόντων µέσα στο τελευταίο δεκαήµερο του Αυγούστου. 
Υπενθυµίζεται ότι φέτος ο αριθµός των θέσεων που προσφέ-
ρονται στους υποψηφίους για τα πανεπιστήµια και τα ΤΕΙ της 
χώρας καθορίστηκε στους 69.985, ενώ ο αριθµός των υποψη-
φίων υπολογίστηκε ότι έφτασε τους 80.000, καθώς και ότι για 
το ακαδηµαϊκό έτος 2016-2017 οι θέσεις στις σχολές και στα 
τµήµατα της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης αυξήθηκαν κατά 1.655, 
δηλαδή κατά 2,42%, σε σχέση µε πέρυσι. Ωστόσο, η αύξηση 
των εισακτέων αφορά µόνο τις σχολές των ΤΕΙ, ενώ, αντιθέ-
τως, στα ΑΕΙ οι προσφερόµενες θέσεις µειώθηκαν κατά 345.
Όσον αφορά τη συζήτηση που έχει ανοίξει για το νέο σύστηµα 
πρόσβασης από τη δευτεροβάθµια στην τριτοβάθµια εκπαί-
δευση, ο υπουργός Παιδείας Νίκος Φίλης υπογράµµισε ότι «η 
συζήτηση δεν γίνεται βιαστικά, γίνεται µε όρους σεβασµού 
στην αγωνία και τον κόπο των παιδιών και των οικογενειών 
τους, γιατί ξέρουµε ότι και χρήµατα πολλά ξοδεύονται µέσα 
από τα φροντιστήρια, αλλά και µεγάλη αγωνία δηµιουργείται 
µέσα από ένα σύστηµα το οποίο είναι µεν αξιόπιστο, από την 
άλλη όµως είναι ένα σύστηµα το οποίο δεν µπορεί να ικανο-
ποιήσει τις σύγχρονες απαιτήσεις των παιδιών για υψηλότε-
ρου επιπέδου µόρφωση».

ναµένονται αυξοµειώσεις στις βάσεις εισαγωγής µε αυξητι-
κές τάσεις (αλλά όχι µεγάλες) στις υψηλόβαθµες σχολές (νο-
µικές κ.λπ.), ενώ στο 2ο Επιστηµονικό Πεδίο προβλέπεται 
γενικότερα πτωτική τάση, ιδίως στις περιφερειακές πολυτε-
χνικές σχολές. Όσον αφορά το 3ο Πεδίο, οι ιατρικές σχολές 
αναµένεται να «ξαναπιάσουν» τα 19.000 µόρια, ενώ στο 4ο 
Επιστηµονικό Πεδίο εκτιµάται ότι η γενικότερη τάση των 
βάσεων θα είναι πτωτική µε ενδεχόµενα «θύµατα» τις παι-
δαγωγικές σχολές. Τέλος, για το 5ο Επιστηµονικό Πεδίο, ο 
µεγάλος αριθµός υποψηφίων που έγραψε κάτω από τη βάση 
στα Μαθηµατικά θεωρείται παράγοντας που θα συµπιέσει 
προς τα κάτω τις βάσεις εισαγωγής στα οικονοµικά τµήµατα. 
Πάντως, οι εκπαιδευτικοί µε τους οποίους µίλησε η FS υ-
πογράµµισαν εµφατικά ότι την πορεία των βάσεων εν πολ-
λοίς θα καθορίσουν οι ίδιες οι επιλογές των υποψηφίων, 
όπως αυτές θα αποτυπωθούν στα µηχανογραφικά τους δελ-
τία, συµπληρώνοντας ότι η οικονοµική κρίση αποτελεί έναν 
διαρκή παράγοντα καθορισµού της πορείας των βάσεων, 
καθώς επιδρά στις επιλογές των υποψηφίων.

∆ιαβαθµισµένη δυσκολία
Από την πλευρά του υπουργείου Παιδείας, πάντως, εκφρά-
στηκε ικανοποίηση για την οµαλή ολοκλήρωση των πανελ-
λαδικών εξετάσεων, ενώ ο γ.γ. του υπουργείου Γιάννης Πα-
ντής (ο οποίος έχει την αρµοδιότητα για τη διεξαγωγή των 
εξετάσεων) τόνισε ότι η διαβαθµισµένη δυσκολία των θεµά-
των και οι καλύτερες κατανοµές αναµένεται να οδηγήσουν 
σε ασφαλείς επιλογές. Ο κ. Παντής σηµείωσε χαρακτηρι-
στικά ότι «η καινοτοµία του συστήµατος µε το οποίο διαγω-
νίστηκαν φέτος οι υποψήφιοι είναι ότι όσοι πέτυχαν καλό 
βαθµό στα Αρχαία, Μαθηµατικά και Βιολογία θα εισαχθούν 
στη σχολή πρώτης επιλογής». Παράλληλα, η ηγεσία του υ-
πουργείου Παιδείας υπογράµµισε ότι όλα τα θέµατα επιλέ-
χθηκαν από τη διδαχθείσα ύλη, τονίζοντας χαρακτηριστικά 
ότι «τα 650 θέµατα συνολικά που επέλεξε η Κεντρική Επι-
τροπή Εξετάσεων στις πανελλαδικές εξετάσεις ήταν εκτός 
των θεµάτων που έδιναν ως SOS τα φροντιστήρια, ενώ κα-
νένα από αυτά δεν µπήκε στις Πανελλαδικές της τελευταίας 
τριετίας».
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 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

∆ΗΜΟΣΙΟ ΤΑΣΑΚΙ 
ΟΙ ΠΑΡΑΛΙΕΣ ΜΑΣ

κινογόνων ουσιών, όπως η πίσσα και η νικοτίνη, που µπο-
ρούν να προκαλέσουν απευθείας δηλητηρίαση σε µικρά παι-
διά, εφόσον τα πιτσιρίκια τα βρουν στην αµµουδιά και τα βά-
λουν στο στόµα τους. Επίσης, τα αποτσίγαρα µολύνουν τις 
παραλίες και τον υδροφόρο ορίζοντα, καθώς και τα θαλάσσια 
ζώα, ενώ προκαλούν καταστροφικές πυρκαγιές και ευθύνο-
νται για την έκλυση τοξικών διοξινών, οι οποίες δηλητηρι-
άζουν την τροφική αλυσίδα» προειδοποιεί ο κ. Φιλόπουλος. 
Στις γόπες που δεν έχουν σβήσει και πετιούνται ανεξέλεγκτα 
στην ύπαιθρο οφείλονται 1.431 πυρκαγιές ετησίως, που κα-
τακαίνε περιοχές της επικράτειας. Επίσης, τα µισοσβησµένα 
αποτσίγαρα µαζί µε τα κοµµάτια γυαλιού που καταλήγουν 
στα σκουπίδια λειτουργούν σαν «αναπτήρες» στις χωµατε-
ρές, µε συνέπεια να ευθύνονται για τις µόνιµες φωτιές που 
σιγοκαίνε εκεί και από τις οποίες εκλύονται γιγάντιες ποσό-
τητες διοξινών. «Οι διοξίνες εισπνέονται από τα ζώα της κτη-
νοτροφίας και καταλήγουν στο ανθρώπινο στοµάχι» τονίζει 
ο κ. Φιλόπουλος.

Η πρόταση της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας 
είναι να δηµιουργηθούν υπαίθριοι συλλεκτήρες για τις 
γόπες, ώστε να δίνονται τα φίλτρα για ανακύκλωση και η 
οξική κυτταρίνη (το βασικό συστατικό τους) να επαναχρησι-
µοποιείται σε σκελετούς γυαλιών, παγκάκια ή φιλµ. Επίσης, 
να τοποθετηθούν από τους δήµους πινακίδες που να αποτρέ-
πουν το πέταγµα των αποτσίγαρων στις παραλίες, στις παιδι-
κές χαρές και στα θερινά σινεµά και θέατρα.

Σ
ε δηµόσιο τασάκι έχει µετατραπεί η Ελ-
λάδα, µε 2.650 τόνους αποτσίγαρα να 
πετιούνται στον δρόµο και στις παρα-
λίες ετησίως, προκαλώντας οικολογική 
καταστροφή και απειλώντας τη δηµό-
σια υγεία. Όπως επισηµαίνει ο πρόεδρος 
της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εται-

ρείας, Ευάγγελος Φιλόπουλος, στην πατρίδα των αµετανό-
ητων καπνιστών καταναλώνονται ετησίως 21,7 δισεκατοµµύ-
ρια τσιγάρα, στα οποία αντιστοιχούν 3.500 τόνοι φίλτρων. 
«Το αποτσίγαρο είναι ένας επικίνδυνος ρυπαντής, καθώς 
το βασικό του τµήµα, το φίλτρο, περιέχει υπολείµµατα καρ-

«Τα αποτσίγαρα είναι σοβαροί 
ρυπαντές που προκαλούν οικολογική 
καταστροφή και απειλούν τη δηµόσια 
υγεία». 
Ευάγγελος Φιλόπουλος, πρόεδρος 
της Ελληνικής Αντικαρκινικής Εταιρείας

«Η εξαετής οικονοµική κρίση 
έχει καταστήσει πιο δύσκολη 
για τους νησιώτες την πρόσβαση 
σε υπηρεσίες περίθαλψης». 
Χριστοφής Κορωναίος, δήµαρχος 
Νισύρου

ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΟΥ ΙΑΤΡΕΙΟΥ 
ΣΤΗ ΝΙΣΥΡΟ ΑΠΟ 
ΤΗ MENARINI HELLAS

Υ
ποστηρίζοντας ένθερµα την ισότιµη πρόσβαση όλων 
των πολιτών στην περίθαλψη, ανεξαρτήτως οικονοµικών ή 
γεωγραφικών συνθηκών, η φαρµακευτική εταιρεία Menarini 
Hellas συµµετείχε ως χορηγός για ενδέκατη χρονιά στον 

διάπλου προσφοράς της Οµάδας Αιγαίου στα ακριτικά νησιά. Στον 
φετινό, 22ο ∆ιάπλου, που πραγµατοποιήθηκε τον Μάιο µε στόχο τη 
βελτίωση της καθηµερινής ζωής των κατοίκων δέκα αποµακρυσµένων 
νησιών –ειδικότερα, σε ό,τι αφορά την ανεµπόδιστη πρόσβασή τους 
στην υγεία, στην παιδεία και στον πολιτισµό–, η Menarini Hellas 
αναβάθµισε το Πολυδύναµο Περιφερειακό Ιατρείο στο Μανδράκι της 
Νισύρου, παρέχοντας ιατρικές εξετάσεις και υπηρεσίες, προκειµένου 
να αµβλυνθούν οι ανισότητες τις οποίες αντιµετωπίζουν οι νησιωτικοί 
πληθυσµοί της πατρίδας µας.
Στη λιτή τελετή που οργανώθηκε στο Πολυδύναµο Περιφερειακό Ιατρείο 
της Νισύρου το «παρών» έδωσε, ως εκπρόσωπος της εταιρείας, ο 
Μανώλης Μάκρας. Ο κ. Μάκρας τόνισε πως η κάλυψη των ιατρικών 
αναγκών του τοπικού πληθυσµού αποτελεί ύψιστη προτεραιότητα για 
τη Menarini Hellas και υπογράµµισε τη δέσµευση της φαρµακευτικής 
εταιρείας να παραµείνει συνοδοιπόρος της Οµάδας Αιγαίου και να 
συνεχίσει να στηρίζει έµπρακτα το έργο της στα νησιά της «άγονης 
γραµµής». Από την πλευρά του, ο δήµαρχος της Νισύρου, Χριστοφής 
Κορωναίος, ευχαρίστησε τον εκπρόσωπο της Menarini Hellas και την 
Οµάδα Αιγαίου για τη σηµαντική προσφορά τους στο ηφαιστειογενές νησί 
και επισήµανε ότι η εξαετούς διάρκειας οικονοµική κρίση που µαστίζει 
τη χώρα µας έχει καταστήσει για τους νησιώτες ακόµα πιο δύσκολη την 
πρόσβαση σε υπηρεσίες περίθαλψης που θα έπρεπε να θεωρούνται 
αυτονόητες.

∆
ωρεάν ηλεκτρονική εφαρµογή, διαθέσιµη σε tablets 
και smartphones, αποκτούν οι 220.000  Έλληνες 
ασθενείς µε ψωρίαση και ήδη περισσότερα από 
13.000 άτοµα έχουν κατεβάσει από τις πρώτες 

µέρες λειτουργίας του το πρωτοποριακό app µε την ονοµασία 
«MyPso», που φέρει την έγκριση του Ελληνικού Οργανισµού 
Φαρµάκων. Η e-εφαρµογή προσφέρει πληροφορίες, 
υπενθυµίσεις και τη δυνατότητα παρακολούθησης των 
συµπτωµάτων στον χρήστη, ενώ δηµιουργεί την αίσθηση της 
κοινότητας, βγάζοντας τους ασθενείς από την αποµόνωση. 
Το app δηµιουργήθηκε από τη Leo Pharma Hellas, σε µια 
προσπάθεια να βελτιωθεί η συµµόρφωση των ασθενών 
στη θεραπεία και η ποιότητα ζωής τους. Οι έρευνες της 
Ελληνικής ∆ερµατολογικής Εταιρείας δείχνουν ότι λιγότεροι 
από τέσσερις στους δέκα ασθενείς µε ψωρίαση ακολουθούν 
τη συνταγογραφηµένη αγωγή τους, ενώ το 33% δεν έχει την 
επιθυµητή σχέση µε τον γιατρό του.

∆ΩΡΕΑΝ APP ΓΙΑ 220.000 
ΑΣΘΕΝΕΙΣ ΜΕ ΨΩΡΙΑΣΗ

Στον 22ο ∆ιάπλου, που διήρκεσε 12 ηµέρες (12-23 Μαΐου), η Οµάδα 
Αιγαίου, διανύοντας περισσότερα από 530 ναυτικά µίλια µε 14 φουσκωτά 
σκάφη, το εξειδικευµένο πλωτό ασθενοφόρο σκάφος «Μηνάς» και 
πλήρωµα 117 εθελοντές, επισκέφθηκε δέκα µικρά δυσπρόσιτα νησιά, 
από τους Φούρνους και τη Θύµαινα µέχρι τη Χάλκη και από τη Νίσυρο 
µέχρι το Κουφονήσι. Στα δέκα αποµακρυσµένα νησιά οι εθελοντές της 
Οµάδας Αιγαίου, εκ των οποίων 43 είναι γιατροί, πραγµατοποίησαν 3.009 
δωρεάν ιατρικές εξετάσεις σε 1.495 νησιώτες, ενώ διενεργήθηκαν και 
571 µικροβιολογικές εξετάσεις. Επίσης, η Οµάδα Αιγαίου υλοποίησε 9 
έργα υποδοµής, ενώ δώρισε σχολικό και εκπαιδευτικό εξοπλισµό σε 34 
νησιωτικά σχολεία.
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H ειδική έκδοση 500 Riva 
συνδυάζει στοιχεία από 
το επιτυχηµένο µίνι της 

F iat και από τα κλασικά ξύλινα 
σκάφη της Riva. Έτσι, το χρώµα 
Sera Blue, µε το οποίο διατίθε-
ται, είναι το πιο δηµοφιλές µεταξύ 
αυτών της γκάµας του Aquariva 
Super, του σκάφους που διαδέ-
χτηκε το εµβληµατικό Aquarama, 
ενώ τόσο το ταµπλό όσο και ο ε-
πιλογέας ταχυτήτων είναι κατα-
σκευασµένα από µαόνι.
Οι δερµάτινες επενδύσεις είναι 
της Poltrona Frau, ενώ η συγκεκριµένη έκδοση συνδυάζεται µε όλους τους κινητήρες της γκάµας του 500, 
από τον βετεράνο 1.2 των 69 ίππων µέχρι το diesel των 1.300 κυβικών. Ο εξοπλισµός ασφαλείας του είναι 
πλήρης, ενώ ενδιαφέρον είναι και το ηχοσύστηµά του, της µάρκας Beats by Dr. Dre.
Το νέο Fiat 500 Riva είναι διαθέσιµο τόσο κλειστό όσο και ανοιχτό, ενώ στην τελευταία περίπτωση η µα-
λακή οροφή έχει ένα χαρακτηριστικό µπλε χρώµα.

ΤΟ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ C3 ΤΗΣ CITRO�N  
ΜΟΙΑΖΕΙ ΜΕ ΜΙΚΡΟ CACTUS

H πρώτη φωτογραφία του Mitsubishi Ground  
Tourer Concept

To Riva είναι ειδική έκδοση του Fiat 500, εµπνευσµένη  
από τα οµώνυµα σκάφη

T
ο καινούργιο C3 έχει αλλάξει πολύ σε 
σχέση µε τον προκάτοχό του και αυτό 
δεν έχει σχέση µόνο µε τα αλά C4 Cactus 
airbumps στις πόρτες του αλλά µε τον όλο 
σχεδιασµό του, που είναι φρέσκος, µο-
ντέρνος και µε ενδιαφέρουσες λεπτοµέ-

ρειες. Λεπτοµέρειες όπως τα πίσω φώτα µε την τρισδιάστατη 
αίσθηση, το κόκκινο ή µαύρο περίγραµµα των airbumps και 
οι τρεις διαθέσιµοι χρωµατισµοί της οροφής, που πλέον βρί-
σκεται 4 εκατοστά πιο χαµηλά.
Το µήκος του νέου C3 έχει πλησιάσει αλλά δεν έχει ξεπε-
ράσει τα 4 µέτρα, µια και είναι 3,99 µέτρα (πλάτος: +20 χι-
λιοστά, στα 1,75 µέτρα), ενώ σηµαντική, κατά 70 χιλιοστά, 
είναι η αύξηση του µεταξονίου, που έχει φτάσει τα 2,54 
µέτρα. Απόρροια του τελευταίου είναι η σηµαντικά βελτι-
ωµένη άνεση στο εσωτερικό και ειδικά στο κάθισµα, ενώ το 
πορτµπαγκάζ είναι τουλάχιστον 300 λίτρων.
Μοντέρνο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό µε µια οθόνη 
αφής 7 ιντσών στην κεντρική κονσόλα και αρκετές δυνατό-
τητες προσωποποίησης, ενώ ενδιαφέρον στοιχείο εξοπλι-
σµού είναι η στάνταρ ενσωµατωµένη κάµερα στον εσωτε-
ρικό καθρέφτη που καταγράφει ό,τι συµβαίνει µπροστά από 
το C3 και σε γωνία 120 µοιρών. Παράλληλα, υπάρχουν αρ-
κετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης του οδη-
γού (διατήρηση λωρίδας, αισθητήρας αναγνώρισης κόπω-
σης οδηγού κ.λπ.), ενώ δεν λείπουν οι δυνατότητες διασύν-
δεσης smartphones.
Οι διαθέσιµοι κινητήρες είναι οι γνωστοί τρικύλινδροι βεν-
ζίνης. Οι ατµοσφαιρικοί των 1.000 και 1.200 κυβικών µε 68 
και 82 ίππους αντίστοιχα και ο turbo 1.2 µε 110 ίππους. Οι 
diesel είναι οι εκδόσεις των 75 και 100 ίππων του 1.6 HDI 
Bluetec, ενώ τα δύο πιο δυνατά σύνολα της γκάµας θα έχουν 
και σύστηµα start/stop. Στην πορεία θα προστεθεί και ένα 
αυτόµατο κιβώτιο 6 σχέσεων, ενώ το νέο Citroën C3 θα είναι 
διαθέσιµο και στην Ελλάδα προς τα τέλη του έτους.

Στις αρχές Οκτωβρίου, στην έκθεση στο Παρίσι, η Mitsubishi έχει προγραµ-
µατίσει να παρουσιάσει το Ground Tourer, ένα πρωτότυπο που θα δίνει µια 
πρώτη αίσθηση τόσο των µελλοντικών plug-in υβριδικών SUV της όσο και 

της νέας σχεδιαστικής φιλοσοφίας της.
Από την πρώτη teaser εικόνα του διαφαίνεται ένα κοµψό, επιµηκυµένο αµάξωµα, 
που θα διαθέτει και κλασικά χαρακτηριστικά SUV, όπως αυξηµένη απόσταση από 
το έδαφος. Άλλωστε θα υπάρχουν και τετρακίνητες εκδοχές του, µε την τετρακί-
νηση να εξασφαλίζεται από ηλεκτροκινητήρα στον πίσω άξονα.
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Η Πορτογαλία έγινε η πρώτη οµάδα που έ-
φτασε στα ηµιτελικά του Euro 2016 και το 
βράδυ της Παρασκευής θα µάθαινε τον αντί-
παλό της, τον νικητή του ζευγαριού µεταξύ 
Βελγίου και Ουαλίας. Κατά πάσα πιθανό-

τητα δηλαδή ο ένας ηµιτελικός θα είναι µεταξύ Πορτογαλίας 
και Βελγίου, καθώς υπάρχει τεράστια ποιοτική διαφορά µεταξύ 
των Βέλγων και των Ουαλών.

Μεγάλο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο τρόπος που έφτασαν 
οι Πορτογάλοι µέχρι τον ηµιτελικό, καθώς δεν έχουν κερδίσει 
κανένα από τα πέντε µέχρι στιγµής παιχνίδια τους στη διοργά-
νωση, αλλά εξασφάλισαν δύο προκρίσεις σε νοκ άουτ αναµε-
τρήσεις µέσω της διαδικασίας των πέναλτι, όπου αποδείχθηκαν 
απολύτως εύστοχοι. Ο Φερνάντο Σάντος έχει δηµιουργήσει 
µια συµπαγή και πανέτοιµη στον ψυχολογικό τοµέα οµάδα, η 
οποία καταφέρνει να επιβιώνει παίρνοντας ελάχιστα από τον 

σούπερ σταρ της αλλά πάρα πολλά από το supporting cast του. 
Παίκτης-κλειδί µέχρι στιγµής για τους Πορτογάλους στα νοκ 
άουτ ο τροµερός 19χρονος Ρενάτο Σάντσες, ένας σπάνιος συν-
δυασµός δύναµης και ταχύτητας µε ποδοσφαιρική τεχνική και 
οξυδέρκεια. Μόνο που από δω και πέρα η Πορτογαλία θα χρει-
αστεί τον σούπερ σταρ της. Ο Κριστιάνο Ρονάλντο είναι εξου-
θενωµένος, στα 31 του έχει αγωνιστεί σε 59 παιχνίδια φέτος, 
εκ των οποίων µόνο στα πέντε έγινε αλλαγή, και στον ηµιτε-
λικό θα συµπληρώσει τα 60. Από την άλλη πλευρά, γνωρίζει 
πολύ καλά πως πλέον έχουν αποµείνει δύο παιχνίδια για να 
γράψει ιστορία, λίγες µέρες αφότου ο Μέσι ανακοίνωσε την α-
ποχώρησή του από την Εθνική Αργεντινής, λίγη ώρα αφότου 
υπέγραψε, αστοχώντας στην εκτέλεσή του, την ήττα της στη 
διαδικασία των πέναλτι από τη Χιλή στον τελικό του επετει-
ακού –για τη συµπλήρωση των 100 χρόνων της ιστορίας του– 
Κόπα Αµέρικα. Και αυτό για τον Κριστιάνο Ρονάλντο σηµαίνει 

πολλά. Μένει να αποδειχθεί αν µπορεί να βρει και τις δυνάµεις 
να αντεπεξέλθει στη δοκιµασία. 

Πολύ µεγαλύτερο ενδιαφέρον σε σχέση µε τους δύο πρώ-
τους προηµιτελικούς παρουσιάζει ο τρίτος, του Σαββάτου, µε-
ταξύ της Ιταλίας και της Γερµανίας. Από τη µια πλευρά βρίσκε-
ται η οµάδα µε τον καλύτερο προπονητή –και έναν από τους 
δύο προπονητές σταρ του Euro 2016, µε τον Ντεσάν να είναι ο 
άλλος– της διοργάνωσης, τον Αντόνιο Κόντε, η οποία δεν έχει 
κάποιο τροµερά ποιοτικό ρόστερ, για τα δεδοµένα της. ∆ια-
θέτει όµως µια τροµερά καλοδουλεµένη οµάδα, η οποία στη 
φάση των «16» πέταξε εκτός συνέχειας την για δύο διαδοχι-
κές φορές υπερασπίστρια του τίτλου Ισπανία, κλείνοντας έτσι 
άδοξα τον κύκλο της ισπανικής κυριαρχίας στο παγκόσµιο πο-
δόσφαιρο. Συνυπολογίζοντας την παραδοσιακή ικανότητα των 
Ιταλών στα νοκ άουτ και την πολύ θετική προϊστορία τους κό-
ντρα στους Γερµανούς, το συµπέρασµα είναι πως η Γερµανία 
µπορεί να νιώθει πως είναι ανώτερη αλλά δεν µπορεί να θεω-
ρηθεί και φαβορί.

Η Γερµανία είναι µια εξίσου καλοδουλεµένη οµάδα, µε α-
νώτερο ποιοτικά ρόστερ, γεµάτο σταρ, η οποία ξεκίνησε νωθρά 
αλλά στη διάρκεια του τουρνουά βρήκε τα πατήµατά της, όταν 
ο Γιόακιµ Λεβ βρήκε τη σωστή σύνθεση για την πρώτη ενδε-
κάδα. Επιπλέον, η Γερµανία είναι η παγκόσµια πρωταθλήτρια 
και διαθέτει τεράστια αυτοπεποίθηση. Συνεπώς, οι Γερµανοί 
έχουν ένα µικρό προβάδισµα, ωστόσο θα πρέπει να το αποδεί-
ξουν και στον αγωνιστικό χώρο προκειµένου να βρεθούν στα 
ηµιτελικά.

Εκεί όπου εκτός συγκλονιστικού απροόπτου θα περιµένει 
τον νικητή του προαναφερθέντος προηµιτελικού η Γαλλία, η 
οποία είναι απίθανο να πέσει στην ίδια παγίδα µε την Αγγλία 
κόντρα στους τροµερούς Ισλανδούς. Άλλωστε οι Γάλλοι είναι 
σαφώς ανώτερη ποιοτικά οµάδα από την Αγγλία, παίζουν κα-
λύτερα και δεν έχουν τις ίδιες τάσεις αυτοκαταστροφής. Αντι-
θέτως, όπως έχει αποδείξει το παρελθόν τους, µπορούν να δια-
χειρίζονται καταπληκτικά τον ρόλο του οικοδεσπότη της διορ-
γάνωσης και να φτάσουν στην κατάκτησή της. Βάσει των όσων 
έχουν δείξει οι δύο οµάδες µέχρι τώρα, πάντως, ο µεταξύ τους 
προηµιτελικός προβλέπεται κλειστός. Είναι πολύ πιθανό πά-
ντως οι Ισλανδοί να έχουν… αδειάσει ψυχολογικά µετά το ξε-
φάντωµα της πρόκρισης επί της Αγγλίας και να αποδειχθούν 
εύκολη λεία στα χέρια της Γαλλίας. 

EURO 2016
Η ΩΡΑ ΤΩΝ ΣΤΑΡ ΚΑΙ ΤΟΥ ΣΟΥΠΕΡ ΣΤΑΡ

  ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

Είναι αρκετά περίεργη η αίσθηση ενόψει του προολυµπιακού 
τουρνουά που θα διεξαχθεί στο Τορίνο και στο οποίο η Εθνική 
Ελλάδος θα προσπαθήσει να αναδειχθεί πρώτη ώστε να 

ταξιδέψει στο Ρίο ντε Τζανέιρο για τους Ολυµπιακούς Αγώνες του 
2016. 

Το τουρνουά ξεκινάει τη ∆ευτέρα, όταν η «επίσηµη αγαπηµένη» 
θα αντιµετωπίσει το Ιράν. Στη συνέχεια, την Τετάρτη, θα αντιµετωπίσει 
το Μεξικό. Εφόσον βρεθεί σε µία από τις δύο πρώτες θέσεις, θα 
αντιµετωπίσει «χιαστί» την οµάδα που βρέθηκε στην 1η ή στη 2η 
θέση του άλλου οµίλου, ο οποίος αποτελείται από τη διοργανώτρια 
του τουρνουά και πιο πλήρη οµάδα από τις συµµετέχουσες, την 
Ιταλία, την Κροατία και την Τυνησία. Οι νικητές αυτών των δύο 
ηµιτελικών θα συναντηθούν στον τελικό και ο νικητής θα ταξιδέψει 
στη Βραζιλία. 

Η περίεργη αίσθηση οφείλεται στο ρόστερ της οµάδας που θα 
παρατάξει ο Φώτης Κατσικάρης. Από την «παλιά φρουρά», τους 

παίκτες που οδήγησαν την Εθνική Ελλάδος στην πιο επιτυχηµένη 
περίοδο της ιστορίας της, βρίσκονται στη 12άδα µόνο ο Μπουρούσης 
και ο Περπέρογλου. Μάλιστα, εκείνοι που θα µπορούσαν να 
αγωνιστούν αλλά δεν θα το κάνουν για διάφορους λόγους (είτε είναι 
τραυµατίες, είτε αποχώρησαν από την Εθνική, είτε δεν επελέγησαν) 
συγκροτούν µια πιο πλήρη οµάδα από εκείνη που έχει στα χέρια του 
ο Κατσικάρης: Σπανούλης, ∆ιαµαντίδης (OK, αποσύρθηκε αλλά θα 
µπορούσε να επιστρέψει για ένα αγωνιστικό «αντίο» µε την Εθνική), 
Ζήσης, Σλούκας, Παππάς, Πρίντεζης, Φώτσης, Παπανικολάου, 
Καϊµακόγλου, Μαυροκεφαλίδης, ακόµα και ο Σχορτσανίτης, ο 
Βουγιούκας ή ο Παπαγιάννης.

Μπορεί οι µεγάλοι απόντες να είναι περισσότεροι από τους 
παρόντες, ωστόσο αυτό δεν σηµαίνει ότι η Εθνική Ελλάδος 
δεν παραµένει αξιόµαχη. Υπάρχει ένας πυρήνας έµπειρων 
πρωτοκλασάτων παικτών, οι Μπουρούσης, Καλάθης, Μάντζαρης, 
Περπέρογλου, Κουφός. Υπάρχουν ψηµένοι στα δύσκολα «νέοι» στην 

Εθνική, οι Παπαπέτρου, Αγραβάνης και ίσως ο Χαραλαµπόπουλος. 
Υπάρχουν ρολίστες που έχουν φάει µε το… κουτάλι την Α1, 
οι Αθηναίου και Μπόγρης. Υπάρχουν και πραγµατικά νέοι και 
άβγαλτοι, που όµως έχουν όλο το µέλλον µπροστά τους, όπως ο 
Θανάσης Αντετοκούνµπο και ο Ντόρσεϊ. Και υπάρχει και ο Γιάννης 
Αντετοκούνµπο, ένας σταρ του ΝΒΑ που οδεύει προς το να γίνει 
σούπερ σταρ του ΝΒΑ. Η ρεαλιστική προσδοκία από αυτή τη νέα 
έκδοση της Εθνικής είναι να µας δείξει πόσο καλή µπορεί να γίνει 
µελλοντικά, άλλωστε έχει αθλητικές δυνατότητες που σπάνια 
συναντάµε στην Εθνική Ελλάδος. Εκείνο που µένει να φανεί είναι 
αν µπορεί να γίνει ο σωστός συγκερασµός µεταξύ των σπουδαίων 
φυσικών προσόντων αρκετών παικτών της Εθνικής µε την 
πατροπαράδοτη συνταγή της επιτυχίας της, το «σκεπτόµενο µπάσκετ». 

Σε κάθε περίπτωση, όµως, θα είναι αφελής όποιος από τους 
αντιπάλους της την υποτιµήσει, ακόµη και η πλήρης Εθνική Ιταλίας 
δεν µοιάζει τόσο καλύτερή της, παρ’ όλους τους απόντες…

ΠΡΟΟΛΥΜΠΙΑΚΟ ΤΟΥΡΝΟΥΑ ΤΟΡΙΝΟ
Η ΡΕΑΛΙΣΤΙΚΗ ΠΡΟΣ∆ΟΚΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ
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Στην τελική ευθεία έχει µπει πλέον το Ευρωπα-
ϊκό Πρωτάθληµα 2016, µε τον τελευταίο χρο-
νικά προηµιτελικό να διεξάγεται το βράδυ της 
Κυριακής (03/07, 22:00) στο Παρίσι, ανάµεσα 
στην «οικοδέσποινα» Γαλλία και τη µεγάλη 

έκπληξη της διοργάνωσης, την εκπληκτική Ισλανδία. Όπως 
είναι φυσικό, η συγκεκριµένη αναµέτρηση έχει πρωταγωνι-
στικό ρόλο στα προγνωστικά του Betarades.gr για το Πάµε 
Στοίχηµα. Βέβαια, από κει και πέρα, προκύπτουν ορισµένες 
ακόµη προτάσεις από πρωταθλήµατα τα οποία συνεχίζονται 
κανονικά κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού, όπως, για πα-
ράδειγµα, της Βραζιλίας και της Φινλανδίας.

Ξεκινάµε, λοιπόν, «υποχρεωτικά» από το µεγάλο µατς 
της ηµέρας, αυτό ανάµεσα στη Γαλλία και την Ισλανδία, στο 
οποίο θα πάµε µε το Goal/Goal σε απόδοση 2.50. Για τους 
«τρικολόρ» η Ισλανδία είναι ένα ακόµη «εµπόδιο» που ο-
φείλουν να υπερκεράσουν προκειµένου να φτάσουν στον 
τελικό και να κατακτήσουν το τρόπαιο, κάτι το οποίο είναι 
ο αδιαπραγµάτευτος στόχος που έχει τεθεί από την αρχή 
της διοργάνωσης. Η οµάδα του Ντιντιέ Ντεσάµπ απέκλεισε 
στον προηγούµενο γύρο την Ιρλανδία µε 2-1. Βρέθηκε µά-
λιστα πίσω στο σκορ στο 2ο µόλις λεπτό, δεχόµενη το γκολ 
από το σηµείο του πέναλτι, αλλά αντέδρασε στο δεύτερο η-
µίχρονο, µε τον Γκριζµάν να σκοράρει δύο φορές, στο 57΄ 
και στο 61΄.

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

03/07
18:30 Λάχτι - Κουόπιο 1 2.10
19:00 Νιου Γιορκ Σίτι - 
 Nιου Γιορκ Ρέντµπουλς 2 2.25
19:00 Σάρπσµποργκ - Μπραν 1 2.10
22:00 Σάντος - Τσαπεκοένσε Over 2.5 2.10
22:00 Γαλλία - Ισλανδία Goal/Goal  2.50

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Σκοράρουν Γαλλία και Ισλανδία.

Ιστορικές στιγµές για την Ισλανδία
Οι Ισλανδοί, από την πλευρά τους, ζουν το… παραµύθι τους. 
Στη φάση των οµίλων έδειξαν τις διαθέσεις τους, καθώς 
τερµάτισαν αήττητοι µε δύο ισοπαλίες (1-1 Πορτογαλία, 
1-1 Ουγγαρία) και µία νίκη, απέναντι στην Αυστρία µε 2-1. 
Αυτές ήταν οι προειδοποιητικές βολές που δεν αντιλήφθη-
καν, όπως αποδείχθηκε, οι Άγγλοι. Η Ισλανδία, λοιπόν, στη 
φάση των «16» βρήκε απέναντί της τα «τρία λιοντάρια», τα 
οποία µάλιστα προηγήθηκαν στο 4ο µόλις λεπτό, µε εύ-
στοχη εκτέλεση πέναλτι του Γουέιν Ρούνεϊ. Οι «Βίκινγκς», 
όµως, όχι µόνο δεν τα παράτησαν αλλά ισοφάρισαν δύο 
λεπτά αργότερα µε τον Σίγκουρντσον και ολοκλήρωσαν την 
ανατροπή στο 18΄, µε τον Σίγκµπορσον να «υπογράφει» µία 
ιστορική πρόκριση.

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα site 
www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

SERI TIPS
*Αήττητη η Γαλλία στα οκτώ τελευταία παιχνίδια της, τόσο επίσηµου 
όσο και φιλικού χαρακτήρα. Πανηγύρισε επτά νίκες, δεν κατάφερε 
να κερδίσει µόνο την Ελβετία, µε την οποία αναδείχθηκε ισόπαλη 
χωρίς τέρµατα. Το βράδυ της Κυριακής (03/07, 22:00) αντιµετωπίζει 
την Ισλανδία για την προηµιτελική φάση του Euro 2016.
*Μόνο νίκες έχει πανηγυρίσει η Λάχτι στα τρία τελευταία εντός 
έδρας παιχνίδια της για το πρωτάθληµα της Α΄ Φινλανδίας. Αυτή 
την αγωνιστική υποδέχεται την Κουόπιο, η οποία αγνοεί το 
«τρίποντο» στις δύο πιο πρόσφατες «εξόδους» της (0-1-1).
*Αήττητη η Σάρπσµποργκ στα πέντε τελευταία εντός έδρας 
παιχνίδια της για το πρωτάθληµα της Α΄ Νορβηγίας. Ο απολογισµός 
της αποτελείται από δύο νίκες και τρεις ισοπαλίες, ενώ σε αυτά 
τα πέντε µατς έχει δεχτεί µόλις ένα τέρµα. Αυτή την εβδοµάδα 
υποδέχεται την Μπραν, η οποία στις τρεις πιο πρόσφατες 
«εξόδους» της για την ίδια διοργάνωση έχει υποστεί ισάριθµες 
ήττες, χωρίς να σκοράρει καν.
*Μόλις µία νίκη έχουν πανηγυρίσει οι Νιου Γιορκ Ρέντµπουλς στα 
δέκα πιο πρόσφατα εκτός έδρας παιχνίδια τους για το πρωτάθληµα 
των ΗΠΑ. Αυτή την αγωνιστική αντιµετωπίζουν µακριά από το 
γήπεδό τους τη Νιου Γιορκ Σίτι.

GOAL TIPS
*2-3 γκολ το σύνολο τερµάτων στα 3/4 παιχνίδια της Γαλλίας στο Euro 
2016. Πιο συγκεκριµένα, κέρδισε τη Ρουµανία και την Ιρλανδία µε 
2-1, την Αλβανία 2-0, ενώ αναδείχθηκε ισόπαλη χωρίς τέρµατα µε την 
Ελβετία. Την Κυριακή (03/07, 22:00) οι «τρικολόρ» αντιµετωπίζουν 
την Ισλανδία, στο τελευταίο παιχνίδι της προηµιτελικής φάσης του 
Ευρωπαϊκού Πρωταθλήµατος.
*Η Ισλανδία, από την πλευρά της, έχει πετύχει και έχει δεχτεί γκολ 
και στα τέσσερα παιχνίδια της στη διοργάνωση. Αναδείχθηκε ισόπαλη 
1-1 µε Πορτογαλία και Ουγγαρία, ενώ κέρδισε Αυστρία και Αγγλία, 
αµφότερες µε 2-1.
*Over 2.5 γκολ τα τρία τελευταία µατς της Σάντος στο πρωτάθληµα, 
Over 2.5 τα 5/6 πιο πρόσφατα παιχνίδια της Τσαπεκοένσε. Οι δύο 
οµάδες αναµετριούνται την Κυριακή (03/07, 22:00) στο πλαίσιο της 
13ης αγωνιστικής της βραζιλιάνικης Serie A.
*No Goal τα 6/7 τελευταία παιχνίδια της Σάρπσµποργκ στο πρωτάθληµα 
της Α΄ Νορβηγίας, No Goal και τα δέκα πιο πρόσφατα µατς της Μπραν 
για την ίδια διοργάνωση. Οι δύο οµάδες αναµετριούνται την Κυριακή 
(03/07, 19:00) στο πλαίσιο της 14ης αγωνιστικής.
*Το Over 2.5 γκολ επιβεβαιώθηκε στα 4/5 τελευταία µατς της Νιου 
Γιορκ Σίτι στο πρωτάθληµα των ΗΠΑ. Την Κυριακή (03/07, 19:00) 
υποδέχεται τους Νιου Γιορκ Ρέντµπουλς.

HEAD 2 HEAD
*Γαλλία και Ισλανδία έχουν συναντηθεί 11 φορές –ανεξαρτήτως 
έδρας και διοργάνωσης– από το 1957 κι έπειτα και οι Γάλλοι είναι 
αήττητοι. Συγκεκριµένα, µετρούν οκτώ νίκες, ενώ τρία παιχνίδια 
ολοκληρώθηκαν ισόπαλα. Υπενθυµίζεται ότι οι δύο οµάδες 
αναµετριούνται την Κυριακή (03/07, 22:00) για την προηµιτελική φάση 
του Euro 2016.
*Το Goal/Goal έχει επιβεβαιωθεί και στα πέντε τελευταία παιχνίδια 
µεταξύ Γαλλίας και Ισλανδίας (τα τέσσερα από αυτά ήταν για 
προκριµατικές φάσης Euro, το ένα φιλικό). Στα 4/5, µάλιστα, πέρα από 
το Goal/Goal επιβεβαιώθηκε και το Over 2.5 γκολ.
*Μόνο µία φορά έχει εµφανιστεί η ισοπαλία στα δέκα τελευταία 
παιχνίδια µεταξύ Σάρπσµποργκ και Μπραν, ανεξαρτήτως έδρας και 
διοργάνωσης. Ήταν πέρυσι στο Κύπελλο, µε τη Σάρπσµποργκ να 
επικρατεί τελικά στα πέναλτι (0-0 ο κανονικός αγώνας). Στα εννέα 
υπόλοιπα µατς, πέντε νίκες έχει η Μπραν και τέσσερις η Σάρπσµποργκ.
*Στα 18 τελευταία παιχνίδια ανάµεσα σε Λάχτι και Κουόπιο µε 
γηπεδούχο την πρώτη, η Λάχτι έχει πανηγυρίσει 13 νίκες, ένα µόλις 
µατς ολοκληρώθηκε ισόπαλο, ενώ η Κουόπιο κατάφερε να φύγει µε το 
«διπλό» µόνο σε τέσσερις περιπτώσεις.

Στοιχηµατικά, τώρα, η Γαλλία είναι το φαβορί του αγώνα, 
ενώ είναι δεδοµένο πως θα εµφανιστεί υποψιασµένη µετά το 
«στραπάτσο» των Άγγλων και δεν θα υποτιµήσει σε καµία περί-
πτωση τον αντίπαλό της. Οι αποδόσεις του άσου, βέβαια, είναι 
εξαιρετικά µικρές για να ασχοληθεί κανείς. Αντίθετα, αξία βλέ-
πουµε στο Goal/Goal, στο ενδεχόµενο, δηλαδή, να πετύχουν 
και οι δύο οµάδες από ένα τέρµα τουλάχιστον. Η Γαλλία διαθέ-
τει την ποιότητα και τους παίκτες για να πετύχει ενδεχοµένως 
και περισσότερα του ενός γκολ, ενώ η Ισλανδία παίζει ελεύ-
θερο ποδόσφαιρο, δεν έχει τίποτα να χάσει και δεν παρατάει 
ποτέ το παιχνίδι. Μπορεί, εποµένως, να σηµειώσει κι αυτή ένα 
γκολ και το στοίχηµα το οποίο προτείνουµε να επιβεβαιωθεί.

Πέρα από το Goal/Goal στο Γαλλία - Ισλανδία, προκύπτουν 
τέσσερις ακόµη προτάσεις από το στοιχηµατικό πρόγραµµα της 
Κυριακής. Συγκεκριµένα, ο άσος σε απόδοση 2.10 στο Λάχτι 
- Κουόπιο (18:30), ο άσος, ξανά σε απόδοση 2.10, στον αγώνα 
Σάρπσµποργκ - Μπραν (19:00), το διπλό σε απόδοση 2.25 στην 
αναµέτρηση Νιου Γιορκ Σίτι - Νιου Γιορκ Ρέντµπουλς (19:00) 
και, τέλος, το Over 2.5 γκολ σε απόδοση 2.10 στο µατς Σάντος - 
Τσαπεκοένσε (22:00).

Αυτές ήταν οι προτάσεις του Betarades.gr για µία ακόµη ε-
βδοµάδα. Εσείς µην ξεχνάτε ότι στο κορυφαίο στοιχηµατικό 
site της Ελλάδας µπορείτε να ενηµερώνεστε έγκαιρα και έ-
γκυρα για τα πάντα γύρω από το Στοίχηµα στο διαδίκτυο, αλλά 
και να βρίσκετε προτάσεις για Live Betting καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του Euro 2016.
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ΠΑΝΟΣ ΜΟΥΖΟΥΡΑΚΗΣ ΣΤΟΝ ΚΗΠΟ ΤΟΥ ΜΕΓΑΡΟΥ
Ο Πάνος Μουζουράκης ανεβαίνει στη σκηνή του 
Κήπου του Μεγάρου τη ∆ευτέρα 4 Ιουλίου. Μαζί 
του σε αυτή τη γοητευτική µουσική βόλτα οι φίλοι 
του Νατάσσα Μποφίλιου και Σπύρος Γραµµένος.

ΟΡΕΣΤΕΙΑ στην Επίδαυρο
Ο Γιάννης Χουβαρδάς παρουσιάζει την «Ορέστεια» του Αισχύλου. Πρόκειται για τη µοναδική σωζόµενη αρχαία τρι-
λογία: «Αγαµέµνων», «Χοηφόροι», «Ευµενίδες». Ο αιµατηρός κύκλος των Ατρειδών στα τρία κορυφαία έργα της πα-
γκόσµιας δραµατουργίας µέσα από µια σπουδαία θεατρική συνάντηση. Παίζουν: Κωνσταντίνος Μαρκουλάκης (Ο-
ρέστης), Καρυοφυλλιά Καραµπέτη (Κλυταιµνήστρα), Νίκος Κουρής (Αγαµέµνων, Τροφός), Στεφανία Γουλιώτη (Η-
λέκτρα, Αθηνά), Νίκος Ψαρράς (Απόλλων, Πυλάδης), Άλκηστις Πουλοπούλου (Κασσάνδρα, Πυθία) κ.ά. Στις 8 & 9 
Ιουλίου στο Αρχαίο Θέατρο της Επιδαύρου.

ΤΑΝΙΑ ΤΣΑΝΑΚΛΙ∆ΟΥ ΣΤΟ ΜΙΚΡΟ ΘΕΑΤΡΟ ΑΡΧΑΙΑΣ ΕΠΙ∆ΑΥΡΟΥ
Η Τάνια Τσανακλίδου είναι µία καλλιτέχνις που γνω-
ρίζουµε κυρίως µέσα από την πολυετή µουσική της 
πορεία. Όµως η σχέση της µε το θέατρο, αν και λιγό-
τερο γνωστή στο ευρύ κοινό, είναι το ίδιο έντονη και 
διαρκής. Στην παράσταση στο Μικρό Θέατρο της Αρ-
χαίας Επιδαύρου στις 8 & 9 Ιουλίου (21:30) µαζί µε ε-
κλεκτούς συνεργάτες παρουσιάζει µία ιδιαίτερη µου-
σική βραδιά που συνδυάζει τις δύο µεγάλες αγάπες 
της, καθώς θα ερµηνεύσει µόνο τραγούδια που γρά-
φτηκαν αποκλειστικά για το θέατρο.

ΙΜΑΜ BAILDI ΣΤΟ ΘΕΑΤΡΟ ΠΕΤΡΑΣ
Το φετινό συναυλιακό ταξίδι των Imam Baildi ξε-
κινάει µε µια µεγάλη συναυλία την Τρίτη 5 Ιουλίου 
στο ατµοσφαιρικό Θέατρο Πέτρας. Όπως πάντα, µε 
εφόδιο τη σκηνική τους παρουσία, που στις µεγάλες 
ανοιχτές σκηνές είναι ακόµα πιο εκρηκτική, τα κοµ-
µάτια που αγαπάει ο κόσµος και φυσικά καινούργιες 
ιδέες και εκπλήξεις, που δεν παραλείπουν ποτέ να 
εντάξουν στο πρόγραµµά τους. Ώρα έναρξης: 21:00. 
Τιµές εισιτηρίων: €12 προπώληση µέχρι την ηµέρα 
της συναυλίας, €14 στο ταµείο του θεάτρου το βράδυ 
της συναυλίας.
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Στίβεν Σπίλµπεργκ ΣΕΝΑΡΙΟ: Μελίσα Μάθισον ΠΑΙΖΟΥΝ: Ρούµπι Μπάρνχιλ, Μαρκ Ράιλανς, Ρεµπέκα Χολ, 
Πενέλοπε Ουίλτον ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 115΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon

MONEY 
MONSTER

Στη νέα σκηνοθετική από-
πειρα της Τζόντι Φόστερ ο 
Τζορτζ Κλούνεϊ υποδύεται 
τον Λι Γκέιτς, έναν τηλε-
οπτικό σταρ/οικονοµικό 

αναλυτή, γκουρού των Οικονοµικών, 
που πέρα από τους δείκτες της Wall 
Street φιλοξενεί στην εκποµπή του και… 
µπαλέτα. Πίσω από τη δηµοσιογραφική 
παραγωγή της εκποµπής του «Money 
Monster» και φύλακας άγγελός του είναι 
η Τζούλια Ρόµπερτς. Eν ώρα εκποµπής 
µπουκάρει στο πλατό ο οδηγός φορτηγού 
Τζακ Ο’ Κόνελ, ζωσµένος µε εκρηκτικά 
και υπό την απειλή όπλου, που ακολου-
θώντας τις συµβουλές του τηλεστάρ έχα-
σε όλες τις οικονοµίες του. Κλούνεϊ και 
Ρόµπερτς µετά το αρχικό σοκ θα προσπα-
θήσουν να διαλευκάνουν έναν πολιτικό 
οικονοµικό γρίφο µε όσα µέσα διαθέτουν 
µέσα σε ένα τηλεοπτικό στούντιο.

Μέσα στη νύχτα, όταν όλα τα παιδιά και οι µεγάλοι κοιµούνται πολύ βαθιά, όλα τα σκοτεινά πλά-
σµατα βγαίνουν από τις κρυψώνες τους και έχουν τον κόσµο για τον εαυτό τους. Αυτό πιστεύει 
και σκέφτεται η 10χρονη Σόφι όταν δεν µπορεί να κοιµηθεί και στριφογυρίζει στο κρεβάτι της 
σε ένα ορφανοτροφείο του Λονδίνου. Ένα βράδυ παραβαίνει τους κανόνες και αφήνει το κρεβάτι 

της για να συναντήσει έναν Γίγαντα που την κλέβει και την πηγαίνει στην πατρίδα του, τη Γιγαντοχώρα. Ευτυχώς, 
αυτός ο… χορτοφάγος Γίγαντας δεν µοιάζει καθόλου µε τους ανθρωποφάγους συµπατριώτες του. Η Σόφι θα 
τον γνωρίσει καλά και θα του δώσει το όνοµα Μεγάλος Φιλικός Γίγαντας. Οι δυο φίλοι θα καταστρώσουν ένα 
φιλόδοξο σχέδιο για να σταµατήσουν για τα καλά τους ανθρωποφάγους Γίγαντες. Ο Ρόαλντ Νταλ, ένας από τους 
πιο δηµιουργικούς και δηµοφιλείς συγγραφείς παιδικών βιβλίων, δηµοσίευσε τον «Μεγάλο Φιλικό Γίγαντα» το 
1982, την ίδια χρονιά που η ιστορία του Σπίλµπεργκ για µια αναπάντεχη, συγκινητική φιλία («Ε.Τ. ο Εξωγήινος») 
έκανε το δικό της ντεµπούτο στα σινεµά. Το βιβλίο «Ο Μεγάλος Φιλικός Γίγαντας» κυκλοφορεί στα ελληνικά από 
τις εκδόσεις Ψυχογιός.

∆ΥΟ ΣΕΦ ΓΙΑ ΜΙΑ ΓΥΝΑΙΚΑ
PENSION COMPLETE

O Φρανσουά ζει ευτυχισµένος µε τη γυναίκα του, Σαρλότ, στη γαλλική επαρχία. Είναι σεφ και βρίσκεται 
πολύ κοντά στην απόκτηση του πρώτου του αστεριού Michelin. Καθηµερινά εργάζεται µε πάθος στο 
εστιατόριο που ανήκει στη Σαρλότ, κληρονοµιά από τον προηγούµενο σύζυγό της, που χάθηκε στο 
τσουνάµι της Ταϊλάνδης το 2004. Μέχρι που µια µέρα ο χαµένος σύζυγος επιστρέφει!

Ο ΜΕΓΑΛΟΣ ΦΙΛΙΚΟΣ ΓΙΓΑΝΤΑΣ
THE BIG FRIENDLY GIANT

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Φλορέν Σιρί ΣΕΝΑΡΙΟ: Ματ Αλεξάντερ ΠΑΙΖΟΥΝ: Ζεράρ Λανβέν, Φρανκ Ντιµπόσκ, Πασκάλ Αρµπιγιό, Όντρεϊ 
Ντάνα ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 82΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Spentzos Film
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Το «Περιµένοντας τον Godot» του Σάµουελ Μπέκετ είναι από τα πιο 
δηµοφιλή έργα της παγκόσµιας δραµατουργίας. Τι είναι αυτό που κά-
νει τους σκηνοθέτες και τους θιάσους να θέλουν να το παρουσιάζουν 
ξανά και ξανά;
Το «Περιµένοντας τον Godot» είναι το σηµαντικότερο έργο του θεάτρου 
µετά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο και ταυτόχρονα ένα από τα διάσηµα 
καλλιτεχνικά αινίγµατα όλων των εποχών. ∆εν είναι τυχαίο πως το έργο 
παντρεύει τουλάχιστον τρία προϋπάρχοντα είδη (το αρλεκίνικο θέατρο 
της commedia dell’ arte, τη σαιξπηρική παραβολική κωµωδία και το 
υπερρεαλιστικό θέατρο των αρχών του 20ού αιώνα) µε το υπαρξιστικό 
θέατρο του παραλόγου που αναδύεται τη δεκαετία του 1940. Ωστόσο, το 
κείµενο που προκύπτει παραµένει ένας γρίφος, ο οποίος µε τη σειρά του 
δοµείται σε µια ακολουθία αινιγµάτων που κυριολεκτικά και µεταφο-
ρικά δεν απαντιούνται: «ποιοι είµαστε;», «ποιον περιµένουµε;», «ποιος 
είναι ο Γκοντό;», «γιατί περιµένουµε;», «τι θα απογίνουµε;». Και όµως, 
από αυτή την ακολουθία των αινιγµάτων προέκυψε ένα ολόκληρο είδος 
στο σύγχρονο θέατρο, το «θέατρο του υπαρξιακού κενού» ή το «θέατρο 
του µηδενός» ή και «θέατρο του παραλόγου». Το έργο διαλέγεται ευθέ-
ως µε την τραγική µοίρα, έτσι όπως την αποκαλύπτουν η κλασική τρα-
γωδία και ο Σαίξπηρ. Το µεγάλο διακύβευµα που εγκαθιστά ο Μπέκετ 
µε αυτό το έργο είναι η απραξία ως τραγωδία. Στη σκηνή του τραγικού 
θεάτρου ανέβαιναν άνθρωποι που διεκδικούσαν το δικαίωµα να µετου-
σιώσουν τη βούλησή τους σε πράξη και σπαράσσονταν µέσα σε αυτή τη 
διαδροµή. Ο Μπέκετ είχε τη µεγαλοφυΐα να καταλάβει πως ο µεταπο-
λεµικός κόσµος είναι ένας κόσµος ετερονοµίας: έτσι, δηµιούργησε δύο 
ήρωες που δεν βούλονται ούτε πράττουν, µα περιµένουν τον ερχοµό 
ενός άλλου να γεµίσει το κενό της απραξίας τους και της ύπαρξής τους. 
Είναι ένα έργο µε τροµερή γοητεία, γιατί είναι ανοιχτό σε πάρα πολλές 
ερµηνείες, µε το νόηµα να διαφεύγει συνεχώς, γιατί έχει µια παράδο-
ξη ελευθερία στη σκηνική του εκδοχή, παρά το γεγονός ότι υπάρχουν 
πάρα πολλές δεσµευτικές σκηνικές οδηγίες, γιατί λειτουργεί µε τροµε-
ρή δύναµη και πολυεπίπεδα στον οποιονδήποτε δέκτη. Η πρωτοτυπία 
του έργου και η κρυπτικότητά του, µαζί µε µια φαινοµενικά µπουφονική 
αφέλεια, το κατέστησαν από «µεγάλο θεατρικό σκάνδαλο» σε ένα έργο-

µύθο του 20ού αιώνα που όλοι θέλουν να αναµετρηθούν µαζί του.

Με τη σκηνοθέτρια, Νατάσα Τριανταφύλλη, φαίνεται να έχετε δηµι-
ουργήσει µια ιδιαίτερη χηµεία. Να υποθέσω πως από πίσω κρύβεται 
πολλή δουλειά;
Από την αρχή της συνεργασίας µας υπήρξε µια «ευκολία», δεν χρειάζο-
νταν πολλά λόγια, µπορούσες να καταλάβεις τον άλλο σε ένα βαθύτερο 
επίπεδο, µπορούσες να τον εµπιστευτείς, να του δώσεις χώρο και να πά-
ρεις τον δικό σου, να δηµιουργείς µε κοινό στόχο σε κοινούς άξονες, να 
υπάρχει χαλαρότητα και καλοσύνη. Μπορείς να το ονοµάσεις και χη-
µεία, που αναφέρετε, αλλά στο µυαλό µου αυτό είναι δευτερεύον. Και 
δεν νοµίζω πως στην προσπάθειά µας κρύβεται κάποια ιδιαίτερη δου-
λειά. Αυτό που µας ενώνει περισσότερο είναι µάλλον η αγωνία να υπάρ-
ξουµε ως παροντικοί άνθρωποι µέσα σε κείµενα που µας ξεπερνούν.

Το έργο αφορά και τη συµβίωση – «it’s all about symbiosis», όπως 
απάντησε και ο ίδιος ο Μπέκετ. Τι είναι αυτό που κάνει δύσκολες τις 
συµβιώσεις;
Η θεµελιακή αντίφαση της ανθρώπινης φύσης. Ο άνθρωπος είναι πλα-
σµένος για να δηµιουργεί και για να σκοτώνει. Ο άνθρωπος ως φαντασι-
ακή οντότητα θέλει πιο πολλά απ’ όσα ζητάει ως υλική πραγµατικότητα 
– µε άλλα λόγια, φαντάζεται περισσότερα απ’ όσα αντέχει. Και συνάµα ο 
άνθρωπος αγαπάει και µισεί περισσότερο απ’ όσο µπορεί να φανταστεί. 
Αυτό το τερατικό σύνθεµα αντιφάσεων είναι ο άνθρωπος. Όσο πολιτισµό 
κι αν οικοδοµήσει για να καταστείλει τις ορµές του, στο τέλος πάντοτε 
αυτές θα αναδύονται και θα επανεκκινούν την ολέθρια Ιστορία.

Είναι, τελικά, οι ανθρώπινες σχέσεις η πιο δύσκολη εξίσωση στη δια-
δροµή του καθενός µας;
Οι ανθρώπινες σχέσεις δεν είναι µια δύσκολη εξίσωση. Είναι ένα µέγα 
ψεύδος – που ωστόσο είναι ζωτικό και αναγκαίο για να συνεχίσουµε 
τη ζωή. Ο Σαρτρ επέµενε πως «η κόλασή µας είναι οι άλλοι» – ωστόσο, 
χωρίς αυτούς τους άλλους, θα ζούµε σε έναν παγερό, απαίσιο και εφιαλ-
τικό… παράδεισο.

Λάζαρος Γεωργακόπουλος

Ο Λάζαρος Γεωργακόπουλος εξηγεί γιατί το «Περιµένοντας τον Godot» του Σάµουελ Μπέκετ 
είναι το σηµαντικότερο έργο του σύγχρονου θεάτρου και αναρωτιέται για τη «θεµελιακή αντίφαση 
της ανθρώπινης φύσης».

Οι ανθρώπινες 
σχέσεις είναι 

ένα µέγα ψεύδος 
– που ωστόσο 

είναι ζωτικό και 
αναγκαίο για να 
συνεχίσουµε τη 
ζωή. Ο Σαρτρ 
επέµενε πως 

«η κόλασή µας 
είναι οι άλλοι» 
– ωστόσο, χωρίς 

αυτούς τους 
άλλους, θα 

ζούµε σε έναν 
παγερό, απαίσιο 
και εφιαλτικό… 

παράδεισο.

«Ο άνθρωπος 
φαντάζεται 

περισσότερα 
απ’ όσα αντέχει»

  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

∆ιαβάστε τη συνέχεια στο 
www.freesunday.gr

INFO
Σάµουελ Μπέκετ
«Περιµένοντας 
τον Godot»
Σκηνοθεσία:
Νατάσα Τριανταφύλλη
Παίζουν: Λάζαρος 
Γεωργακόπουλος, 
∆ηµήτρης Μπίτος, 
Αντώνης Αντωνόπουλος, 
Αινείας Τσαµάτης
«The Boy» voice over: 
Λένα Παπαληγούρα
Αίθριο Μουσείου Μπενάκη, 
Πειραιώς 138
Πληροφορίες & κρατήσεις: 
210 3255444
Πρεµιέρα: 14 Ιουλίου 2016
Μόνο για 14 παραστάσεις
Τρίτη-Κυριακή: 21:30
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Χρειάστηκαν ένα συνεργείο 600 ανθρώπων, 
500 κοµπάρσοι, 70 άλογα, 25 ηµέρες γυρι-
σµάτων και περισσότερα από 10 εκατ. δο-
λάρια για να γυριστεί ένα επεισόδιο της φε-

τινής σεζόν του «Game of Thrones», που ολοκληρώθηκε 
την προηγούµενη Κυριακή. Τα παραπάνω νούµερα α-
ντιστοιχούν στο προτελευταίο επεισόδιο, «Battle of the 
Bastards», ενώ εκείνο που ακολούθησε δηµιούργησε, 
σύµφωνα µε τη Nielsen, νέο ρεκόρ τηλεθέασης της σει-
ράς, µε 8,9 εκατοµµύρια τηλεθεατές να παρακολουθούν 
τη Σέρσεϊ να ανατινάζει κάθε εχθρό της και να αυτοανα-
γορεύεται νέα διάδοχος του Σιδερένιου Θρόνου. Τα τε-
λευταία χρόνια η µικρή οθόνη φαίνεται να ανταγωνίζεται 
ευθέως τον κινηµατογράφο σε όλα τα επίπεδα.

Πριν από τις αρχές της δεκαετίας του 2000 θα ήταν 
παραφωνία µια τέτοια ωµή σύγκριση µεταξύ κινηµατο-
γράφου και τηλεόρασης – αλλά τα πράγµατα έχουν αλλά-
ξει. Ταινίες και τηλεόραση συγκρούστηκαν, συνεργάστη-
καν, τελικά αλληλοτροφοδοτήθηκαν, ώστε οι προϋπολο-
γισµοί τους σήµερα να είναι όλο και πιο συγκρίσιµοι. Το 
ίδιο και η ποιότητα. Μεγάλοι ηθοποιοί, όπως οι Μάθιου 
Μακόναχι και Κόλιν Φάρελ, µεγάλοι σκηνοθέτες, όπως 
ο Μάρτιν Σκορσέζε και ο Ντέιβιντ Φίντσερ, υποκύπτουν 
στη µικρή οθόνη και στα δώρα της. Η τηλεόραση έχει αρ-
χίσει να απορροφά τον µεγάλο της αδελφό.

Την τάση ακολουθούν και τα ευρωπαϊκά κανάλια, 

που φαίνεται να επενδύουν όλο και περισσότερα εκα-
τοµµύρια στις τηλεοπτικές παραγωγές. Πράγµατι, σειρές 
όπως οι «The Killing», «The Bridge» και «Wallander» 
πουλήθηκαν σε δεκάδες χώρες της Ευρώπης αλλά και 
µεταπώλησαν τα πνευµατικά τους δικαιώµατα στις ΗΠΑ 
για remake, την ίδια στιγµή που οι ιταλικές και γαλλι-
κές ταινίες αγωνίζονται να περάσουν τον Ατλαντικό, για 
να προβληθούν έστω σε µια αµερικανική αίθουσα. Από 
την άλλη, ο βραβευµένος µε Όσκαρ Ιταλός Πάολο Σο-
ρεντίνο, διάκονος του ευρωπαϊκού σινεµά, αναλαµβά-
νει για λογαριασµό του HBO τη σκηνοθεσία του «The 
Young Pope», µε τον Τζουντ Λο στον πρωταγωνιστικό 
ρόλο (η σειρά θα ξεκινήσει να προβάλλεται το φθινό-
πωρο).

Μπορεί, όµως, ακόµα και η αµερικανική αγορά να 
αντέξει 400 σίριαλ ανά σεζόν; Υπολογίζεται πως µόνο 
το Netflix παράγει 600 ώρες τηλεόρασης σε µια επέν-
δυση που αγγίζει τα 5 δισ. δολάρια. Ποιος, όµως, εγγυά-
ται πως όλες οι σειρές θα έχουν την επιτυχία του «House 
of Cards»;

Αυτό, σίγουρα, δεν φαίνεται να απασχολεί τους η-
θοποιούς. Κάπως έτσι, η Σούζαν Σάραντον και η Τζέ-
σικα Λανγκ υπογράφουν συµβόλαια µε το FX, η Έιµι Ά-
νταµς µε το HBO και η Ντρου Μπάριµορ µε το Netflix. 
Οι φήµες θέλουν τον Μπίλι Μποµπ Θόρτον να πληρώνε-
ται 350.000 δολάρια για το δικαστικό δράµα «Trial» του 

Amazon, που θα δούµε προσεχώς στις οθόνες µας, ενώ 
κανείς δεν διαρρέει ποσά για τη συµφωνία που έκλεισε ο 
Γούντι Άλεν προκειµένου να σκηνοθετήσει και να πρω-
ταγωνιστήσει σε µια κωµωδία έξι επεισοδίων, επίσης στο 
Amazon (στο πλευρό του βρίσκουµε τη Μάιλι Σάιρους). 
Τα ποσά είναι «αστεία» συγκριτικά µε το 1 εκατ. δολά-
ρια ανά επεισόδιο µε το οποίο αµείβονται οι πρωταγωνι-
στές του «The Big Bang Theory», αµοιβή που έπαιρναν 
12 χρόνια πριν οι πρωταγωνιστές των «Friends».

∆εν υπάρχει αµφιβολία πως για να τα «παίρνουν» τα 
«φέρνουν», όµως δεν είναι λίγοι εκείνοι που ανησυχούν 
πως η φούσκα θα σκάσει, για να γυρίσουµε και πάλι στην 
εποχή των φθηνότερων ριάλιτι µε τους τσάµπα πρωταγω-
νιστές. Για πρώτη φορά το Netflix αγοράζει billboards σε 
κεντρικούς δρόµους του Λος Άντζελες και της Νέας Υόρ-
κης για να διαφηµίσει τα «προϊόντα» του, όταν µόλις πέ-
ρυσι δεν χρειαζόταν διαφήµιση.

Ταυτόχρονα, η τεχνολογία ανοίγει νέους ορίζοντες. 
Στη βιοµηχανία είναι πολλοί εκείνοι που προβλέπουν 
ότι σε πέντε χρόνια από τώρα η επόµενη µεγάλη επι-
τυχία θα αφορά µια σειρά όπου οι τηλεθεατές θα σκο-
τώνουν οι ίδιοι ζόµπι αντί να κάθονται στις πολυθρόνες 
τους παρακολουθώντας τον Νόρµαν Ρίντους να το κάνει 
στο «The Walking Dead».

Άραγε ζούµε τις χρυσές µέρες της τηλεόρασης ή τη 
δύση της;

Ο χειµώνας έρχεται
Λένε πως η τηλεόραση είναι το νέο σινεµά. Για πόσο ακόµη όµως µπορεί να συνεχιστεί 

ο χορός των εκατοµµυρίων που έχει στηθεί γύρω από τη µικρή οθόνη;

Το βιβλίο «Ένα καινοτόµο Σύνταγµα για την Ελλάδα», που 
µόλις κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Μεταίχµιο, περιλαµ-
βάνει τόσο το προτεινόµενο Σύνταγµα όσο και το πλήρες 

κείµενο του ισχύοντος Συντάγµατος πάνω στο οποίο σηµειώνο-
νται οι προτεινόµενες αλλαγές (προσθήκες και διαγραφές) και τα 
σχόλια της συγγραφικής οµάδας. Με πρωτοβουλία του Στέφανου 
Μάνου, πρώην υπουργού και οικονοµολόγου, το φθινόπωρο του 
2015 συγκροτήθηκε µια οµάδα αποτελούµενη, πέραν του κ. Μάνου, 
από τους καθηγητές ∆ηµοσίου ∆ικαίου Νίκο Κ. Αλιβιζάτο, Γιώργο 
Γεραπετρίτη, Γιάννη Κτιστάκι και Φίλιππο Κ. Σπυρόπουλο, καθώς 
και τον οικονοµολόγο Παναγή Βουρλούµη. Έπειτα από περίπου 
εννέα µήνες διαλόγου, συναινέσεων και συµβιβασµών η οµάδα 
ολοκλήρωσε την πρότασή της, η οποία, µεταξύ άλλων, αφορά θε-

µατικές όπως το εκλογικό σύστηµα, η διάρκεια και η δυνατότητα διάλυσης της Βουλής, η άρση 
εµπιστοσύνης προς την κυβέρνηση, η ασυλία των βουλευτών, ο ρόλος και οι αρµοδιότητες του 
Προέδρου της ∆ηµοκρατίας, το ασυµβίβαστο βουλευτών-µελών της κυβέρνησης, η λειτουργία 
ιδιωτικών πανεπιστηµίων και η δηµοσιονοµική αυτοτέλεια της τοπικής αυτοδιοίκησης σε 
11.500 λέξεις έναντι των 25.000 του ισχύοντος.

Από τις εκδόσεις Λιβάνη κυκλοφορεί το βιβλίο «Η οδύσσεια 
του ασφαλιστικού» των Βασίλη Μπέτση και Σάββα Ροµπόλη. 
Το ενδιαφέρον του βιβλίου επικεντρώνεται στην ανάλυση 

και κατανόηση των συνθηκών εξέλιξης καθώς και των ασκούµενων 
πολιτικών κοινωνικής ασφάλισης στην Ελλάδα, προκειµένου να 
αναδειχθεί ο βαθµός σύζευξης του «οικονοµικού» µε το «κοινω-
νικό» στοιχείο της αναπαραγωγικής λειτουργίας, σε συνδυασµό 
και µε το επίπεδο της συλλογικής και κοινωνικής ευθύνης που 
αναπτύχθηκε στην παροχή των κοινωνικών υπηρεσιών στη χώρα 
µας. Στις επιδιώξεις του βιβλίου εντάσσονται τόσο η ανάλυση της 
σηµερινής δυσµενούς και αδιέξοδης κατάστασης του συστήµατος 
κοινωνικής ασφάλισης (ΣΚΑ), όπως αυτή έχει διαµορφωθεί ιδίως 
από την εφαρµογή (2010-2016) των µνηµονιακών πολιτικών, όσο και 
η διατύπωση, µε αναλογιστική τεκµηρίωση, εναλλακτικών πολιτι-
κών για τη µακροχρόνια οικονοµική βιωσιµότητα και την κοινωνική 

αποτελεσµατικότητα του ΣΚΑ, ώστε η κοινωνική ασφάλιση να εισέλθει στη δεκαετία του 2020 
ισχυρή και ικανή να απορροφήσει, µεταξύ άλλων, τις συνέπειες των δυσµενών (baby boom) 
δηµογραφικών εξελίξεων.
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